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Recepţiunea d. D. Kiriac, întemeietorul corului „Carmen" în Ateneul Român 
Sărbătoarea de astăzi este unică 

In felul ei. Sărbătoarea de recepţiune 
în care un ariist se produce în arta 
lui, In sânui insîituţianii din care vrea 
să facă parte, iar un membru al ei, 
cu aceasta ocaziune, caută, în mod 
public, să fixeze valoarea artistica a 
noului venit, nu are pereche nici la 
noi, nici în aite părţi, şi astfel, iubite 
Kiriac şi ilustre maestre, am ajuns, 
cu prilejul primirii tale în Ateneul 
român, să statornicim un obiceiu fru
mos, pe care credem că-1 va putea 
imita cu folos şi alte instiiuţiuni, şi 
astfel tu, pe de o parte, ne-a; dat 
ocazia să ascultăm încă o dată câteva 
™n nestematele cântece româneşti 
cu precizie şi -avânt şi cărora tu le-ai 
°at glas, nu cu vorba, ci cu gestul 
tău de conducător încercat. Şi astfel 
t u ai putut încă odată sa ne încăl
zeşti, să ne încânţi, să ne farmeci şi 
sa ne faci să vibrăm adânc la câteva 
d'n cele tnai caracteristice acorduri 
ale sufletului românesc. Iar eu, pe de 
altă parte, am primit din partea co
legilor ateneişti, măgulitoarea, dar 
peste puterile mele sarcină, de a-ţi 
face elogiul în public, consfinţind, ca 
un adevăr ce va rămâne încrustat în 
istoria noastră culturală, gândul fru
mos şi trainic ce-i gândim despre 
meritele tale. 

E, cum am zis, o sărbătoare unică 
în felul ei şi de sigur ea ar putea 
avea o strălucire fără pereche, dacă 
eu n'aş simţi că sânt prea jos pentru 
sarcina ce mi s'a dat, cu atât mai 
mult, cu cât eu nu sunt nici muzi
cant, nici critic muzical, ci numai un 
simplu auditor ca oricare dintre 
d-voastră şi dacă n'aş vedea de pe 
acum că voiu fi departe de a te 
mulţumi, iubite amice, ca unul ce nu 
voiu putea analiza opera ta după 
toate regulele competenţelor muzicale, 
ci mai mult cu lucruri lăturalnice 
care n'ar putea avea alt merit decât 
că voi putea fi mai pe înţelesul tu
tulor. Iubite prietene, ne cunoaştem 
de mult. Mi-e şi cam ciuda să spun 
că, peste puţin timp, se vor împlini 
patruzeci ue ani,\ decând, elev al 
Liceului Sf. Sava, mă simţeam parca 
mărit In mine însumi, când arn aflat 
că, iubite Kinak, ai compus un imn 
frumos pe care apoi l'am cântat cu 
toţii la sărbătoarea' liceului! Era una 
din primele încercări de a nu mai 
cânta melodii streine, puse pe cuvinte 
româneşti şi mândria noastră era 
tegjtirnà căci minunea o fácuse unul 

Éf jHp^-opfDi .Ba , pot zice că acest 
^ ïucru a avut asupra noastră şi un 

caracter disciplinar! Răposatul nostru 
profesor de muzică, Alexandru Po-
doleanu, ducea grea casă cu noi. 
Neastâmpăraţi, niciodată nu-1 lăsam 
să facă o repetiţie cum se cade. Dar 
ţin minte câ disciplina pe care n'o 
putea avea niciodată, a dobândit-o 
cu ocazia învăţării imnului d-tale! 

Sărmanul Alexadru Podoleanu, ce 
mândru şi fericit era, pentru că un 
elev al lui putuse să compună un 

• imn ca acela! Par'câ'l aud bătând 
tactul: unu-doi-trei-patru, şi plecâa-
du-şi frânt capul cu paru-i tuns 
scurt şi ţepos şi apoi ridicându-1 
grabnic In sus de-i vedeaţn gulerul 
pe sub barbişonu-i imitat după acela 
al lui Maiorescu! Căci Podoleanu 
nostru, era sau nu profesor de mu
zică, dar una credea câ e mai pre
sus de toate: filosof. Ştiam că e 
nelipsit delà cursurile de logică ale 
marelui profesor şi nu o data a cău
tat sâ ni-se impună, răsfoind dina
intea noastră, dar cu oarecare dis
creţie, un caet in care între notele 
ce le lua la aceste cursuri găseam 
formulele cabalistice „toţi S. L. P . " 
cu care nu făcusem încă cunoş.inţă. 

Mai târziu ne-am văzut la Paris. 
Ţii minte când în odăiţa ta din str. 
Monge căutai să mă iniţiezi în unele 
taine ale muzicii şi-mi arâtai unele 
greşeli ce se găsesc în divinul Beet-
howen şi de care trebuia să se fe
rească orice muzicant! Şi-mi pare 
rău şi acum că valurile unei vieţi 
irosite, care m'au dus la Berlin fşi în 
alte păi ţi, m'au deportat de o în
văţătură care m'ar fi făcut sa păt
rund în taineie muzicii şi care de 
sigur mi-ar fi servit şi în eiogiul ce ţi 
fac acum. Târziu ne-am revăzut ia
răşi, încercările de a alcătui un cor 
cu suflet românesc din 1901 prin 
admirabila societate „Carmen", înce
puse sâ dea roade prin І903 şi Ma
iorescu, care pe lângă poezie, avea 
şi mare evlavie pentru muzică, frind 
că însuşi era flautist, m'a îndemnat 
să văd in ce condiţii iucrezi şi să 
scriu cev-a despre activitatea. ta, în 
cazul când m'ai fi interesat. 

De lucrurile bune şi mari, eu mă 
entuziasmez repede si entuziasmului 
peu de atunci i-am dat o expresie 
într'un articol publicat într'un ziar şi 
apoi republicat in „Critica drama
tică*" Şi sâ-mi fie permis să citez 
din el câteva pasagii în care descriam 
epoca tristà ce se închidea şi preves
team cu precizie epoca nouă plina de 
lumină pe care o deschideai tu, cu 
Societatea »Carmen" în direcţia mu
zicală. 

„Generaţia ce se ridică 4 acum, 
— ziceam în acel articol — dm care 
fac parte şi eu, este o generaţie al 
căreia suflet a rămas, în multe pri
vinţe, trist şi rece. 

In şcoală, noi aproape nu am ştiut 
ce e jocul: gimnastica cu paralele, 
trapezele, inelele, ghiulele ci, în loc 
să ne atragă, era un obiect tot aşa 
ce plictisitor ca şi latineasca şi gre

ceasca. Noi n'am ştiut ce e cântecul: 
Muzica vocală cu imnurile ei imitate 
dupe cântece streine, depărtate de 
coardele ce puteau să răsune în 
sufletul nostru, era tot aşa de urâtă 
ca şi gimnastica. Plimbări, joc, cân
tec, ceeace face ca sufletul să se 
simtă liber şi fericit în în sine însuşi, 
noi n'am şti it ce este. Şi astfel am 
crescut rânduri după rânduri lipsiţi de 
farmecul adevărat ai copilăriei. Câţi 
din noi, — ziceam eu, sunt douăzeci 
de ani de atunci — ştim astăzi un 
cântec cum se cade? Câţi iubesc cu 
adevărat sportul? Câţi au pasiunea 
adevărată a escursiunilor?" 

Şi adaogam, semnalând începutu
rile de pe atunci de joc, de excursi-
une «şi de muzica In şcoală! „Dacă 
noi suntem trişti şi searbezi, să fie 
cel puţin copiii noştri veseli şi deschişi. 

'«Ti* 

MIHAIL DRAGOMIRESCU 

Dacă pe noi nu ne leagă decât as
prele interese ale vieţii, cel puţin 
copiii noştri să se lege mai omeneşte 
intre ei, prin ceeace e mai nalt şi 
mai dezinteresat în sufletul lor". 

Apoi, venind la fapta ta, iubite 
prietene, spuneam : 

„Acest lucru 1-a înţeles deplin tâ
nărul, (erai tânăr atunci, şi tânăr te 
puţi socoii şi astăzi), tânărul profe
sor delà Conservator, Kiriac! El s'a 
pătruns de această ideie, şi fără zgo
mot, fără reclama, numai însufleţit 
de mărimea ei, a putut sâ grupeze 
prin priceperea, conştiinţa şi zelul său 
neobosit, o mulţime de tineri din Ca-
p^ala noastră şi i -&-Заѵа|ат*8а-apre
cieze şi sâ se entuziasmeze de muzica 
noastră bisericească, de cântecele noa
stre de stea, de domele noastre deia 
ţară, de toate manifestările prin. sunet 
ale sufletului românesc". 

„El a avut răbdarea să strângă 
delà Românii de pretutindeni, din Ar
deal, din Banat, din Bucovina, toate 
operele muzicale cu caracter poporan; 
el şi a dat osteneala punându-şi în 
lucrare talentul său, de a înstruna, 
scoţând în relief caracterul lor propriu, 
admirabilele noastre cântece poporane 
şi bisericeşti, colindele şi cântecele de 
stea, care lâncezesc ca şi obiceiurile 
strămoşeşti sub loviturile înteţite ale 
influenţelor din afară. Ei a desfundat 
astfel un izvor de apă vie din sufle
tul românesc şi ne-a dat un element 
mai mult şi credinţa în noi şi In' vii
torul nostru ca popor!" 

Şi mai departe: 
„Concertele societăţii „Carmen", 

— precum sunt şi acum, — au fost 
adevărate sărbători. Simţiai că se pe
trece ceva deosebit de adânc în su
fletul publicul şi ceeace exprima gla
sul cântăreţilor este adevărata lor 
fiinţă. Acest entuziasm este semnul 
sigur că în muzica noastră avem un 
început de artă adevărata, arta firea
scă şi durabilă, ce poate sâ servească 
de temei pemru desvoltarea sănătoasă 
a fiinţei noastre de popor în această 
direcţiune. Acest entusiasm însă trebue 
sâ se întindă şi sâ cuprindă cât mai 
mühe suflete. Ei trebue să devină un 
element pernrnent al atmosferei noa
stre sociale, care astăzi e îngreunată 
de preocupări meschine". 

Acestea ţi-le spuneam, iubite mae
stre, în 1903, înainte de a se crista
liza curentul „Sâmânătorului" şi sfâr-
şiam scriind: 

„Adânc,şi grandios e Beethowen; 
înduioşător şi patetic e Chopin ; fru
mos, iucâiităior şi senin e Mozzart; 
zguduitor ş: amplu e Wagner. Ceice 
a ajuns să se entuziasmeze de pro
ducţiile lor, păstreze-şi entuziasmul ; 
ele sunt idealul către care trebue să 
ţintească orice cultură perfectă. Dar 
acest entusiasm să nu ne consume 
tot sufletul ; partea cea mai bogată 
s'o păstrăm pentru producţiile per
fecte îa felul lor ale sufletului copi
lăresc ale poporului nostru. Căci numai 
prin acestea vom ajunge la acelea"! 

Acest program, iubite prietene, l-ai 
adus la îndeplinire, nu numai lucrând 
mai departe pe calea ce ai tras-o, 
dar şi încurajând pe alţii să meargă 
pe acelaş drum. 

Dar ai rămas veşnic deasupra. Tu 
ai reformat cântarea bisericeasca; tu 
ai înviat cântecul poporan şi l-ai purtat 
prin toate ţinuturile româneşti; In 
Ardeal, în Banat, în Bucovina şi în 
Arenele Romane în 1906 unde se 
strânsese români-rea de pretunndeni; 
tu ai contrib.'it la unificarea sufleteasca 
a Românilor de pretutindeni, arătân-
du-Ie tuturoi' că sufletul lor bate în 
acelaş tact şi cu aceiaşi vigoare; tu 
ai străbătut cu influenţa cântecului 
tău, delà cei mai mici, delà sufletele 

C o n s t a t u r i d i n v i a ţ a s a t e l o r 
fragede şi copilăreşti, până la sufle
tele mature; tu ai întemeiat, lucrând 
cu fonograful şi notând cu o rară 
conştiinţă cânturile poporane româ
neşti de pretutindeni ; tu, în sfârşit, 
ai avut onoarea şi fericirea, de a în
soţi cel mai mare act din viaţa nea
mului nostru, încoronarea delà Alba-
lulia, cu cântecele măreţe ale Imnului 
încoronării... 

Dar cel mai mare merit, care dâ 
o lumina frumoasă întregei tale acti
vităţi, este faptul că în tot ce ai făcut, 
şi cu tot respectul cuvenit pe care 
l-ai arătat totdeauna marilor maeştrii 
occidentali ai avut o credinţă : credinţa 
în originalitatea muzicală a poporului 
românesc. Pe tine nu te-a zdruncinat 
faptul că gama noastră muzicală sea
mănă cu cea orientală, cum nu 1-a 
sdruncinat pe un muzicant rus, faptul 
că gama în care cânta el este acea 
a popoarelor occidentale. Pe tine nu 
te-a clintit din această credinţă nici 
faptul că anume modulaţiuni şi cadenţe 
ale cântecului nostru poporan se gă
seşte la unul sau altul din popoarele 
cu care am stat îa contact. Tu ţi-ai 
dat seama că dacă două sau mai 
multe popoare a u In de comun mai 
multe sau mai puţine elemente muzi
cale, aceasta nu înseamnă câtuşi de 
puţin, ca ele, dm pricina aceasta, nu 
mai pot fi originale. Ţi ai dat s^ama 
că originalitatea stă în nuanţă. Şi 
atunci ce mai poate însemna că mu
zica noastră are de comun gama şi 
unele modulaţiuni cu muzica altor 
popoare când nuanţa noist^ă româ
nească este cu totul deosebită ? In 
această privinţă avem curajul să spu
nem câ duioşia dulce şi pătrunzătoare 
a cântecului nostru nu are aface cu 
monotonia plângătoare a mwle lor 
turceşti, de care s'ar aprocn, nici 
vioiciunea măsurată şi concisă a unora 
din horele noastre, au cumva aface 
cu avântul sălbatec şi fără cumpăt 
al jocului unguresc sau rusesc. Popor 
prin excelenţa estetic, poporul român 
păstrează în cântecele şi horele sale 
mai întâi un echilibru clasic, de care 
tu, iubite maestre, ţi-ai dat seama 
înaintea altora şi, al doilea, o culoare 
plină de o variaţie neînchipuită, pre
cum a avut norocul s'o arate, fără 
echivoc, lumii întregi, maestrul nostru 
Euescu. 

Premergător, creator de curente, 
compozitor şi muncitor neobosit pe 
ogorul inuzicei româneşti, cu sufletul 
veşnic treaz pentru acţiune culturală, 
suntem fericiţi ca ai vrut să adăogi 
fapta t» la a noastră, şi-ţi zicem dm 
toată inima: Prietene Kiriac, bine-ai 
venit în rândurile noastre ! 

MIHAIL üRAfiüMIRESÖU 
profesor universitar 

Delà soc. „Macedo-Komână" 
Duminecă 15 Iuuie, după amiază 

a avut loc adunarea generala anu
ală a societăţii de cultura Macedo-
Română, în localul ei propriu din 
Calea Rahovei 29. 

Sala societăţii a fo^t plină. 
Domnul I. C. Gi'ădişteanu, pre

şedintele activ al acestei societăţi, 
deschizând şedinţa a ţinut o cu
vântare prin care a descris trista 
simaţie în care se afla românii 
macedoneni de peste Dunăre, A 
români cari au fost părăsiţi de 
guvernul ţării mame spre a fi des 
naţionalizaţi cât de curând de către 
stàpânitorh, sârbi şi greci, sub ju
gul cărora au ajuns, încheiind Cu
vântarea sa prin cuvintele urmă 
toare: „Ori cât de grea şi de vi
tregă a r fi situaţia de azi, aceasta 
nu înseamnă că trebuie să pier
dem încrederea în biruinţa finală 
a cauzei româneşti de peste Du
năre, căci istoria ne învaţă că vine 
totdeauna ceasul ori cui ştie să-l 
aştepte, ca condiţia numai să fie 
pregătit şi să se folosească de îm
prejurările cari se ivesc îu afară 
chiar de voinţa iui". 

Domnul N. Buia, secretarul so
cietăţii, a citit darea de seamă a 
societăţii, foarte amănunţită cu 
privire ia mersul şi activitatea so
cietăţii. Ea a fost aprobată de în
treaga adunare. 

S'a citit apoi raportul censorilor 
de d-1 Babuş, arătând că pe anul 
1923 s'au încasat 234.909,40 lei, 
s'au cheltuit lei 63.229,45, rămâne 
un sold în cassă de lei 171.679,95. 

S'a aprobat bugetul întocmit pe 
anul 1924. 

S'a modificat statutele societăţii 
în sensul: ca în viitor cu începe
rea anului 1924 să fie cotizaţiunea 
de lei 200 şi că numai orice român 
poate deveni membru ai Soc. iar 
nici de cum oricine (cum a fost 
înainte Art. de Stat.) 

Venind la ordinea zilei alegerea 
unui membru in Consiliu de 35 
în locul vacant a fost aleasă prin 
uclamaţiune d-na El. Trâsnea Gre
ceanu, fiica regretatului dr. Leonte 
fost preşedinte al acestei Societăţii. 

Dacă un străin cu gândul de a 
culege observaţiuni, ar trece prin sa
tele noastre, privirea is'ar opri fără 
îndoială şi asupra copilaşilor întâlniţi 
în drumul său. Cu mâhnire se va 
zugrăvi pe faţa sa un sentiment de 
compătimire, pentru acele vlăstare 
tinere, dar uscăţive, cu faţa galbenă, 
osoasă, acoperită numai de piele, iar 
ochii strălucind ca două lumini palide 
în fundul capului. Dacă curiozitatea 
l-ar Inpinge să afle ceva din viaţa 
lor, care constituie cauza tristei In-
făţ'şeri, cu siguranţă că ne va dis
place claslficaţia în care ne va arunca, 
când i-se va povesti cum aceşti co
pilaşi, trăesc mai mult de un sfert 
din an lipsiţi delà ceeace vârsta lor 
cere imperativ: „mâncare suficientă." 

Este dureros lucru, ln acelaş timp 
chiar barbar, modul щт părinţii, în 
credinţa câ îndeplinesc o datorie 
creştinească, supun regimului de post, 
copii deabia scăpaţi delà sânul ma
me'. Ca unul care pană astăzi âm 
trăit şi trăesc în mijlocul lor, nu-mi 
fac decât o datorie poate cu adevă
rat creştinească, atrăgând atenţia bi
nefăcătorilor noştri asupra unor fapte, 
pe cari le cunosc mulţi, dar nu i-au 
mişcat, întrucât la nenorocirea altora 
avem prea mulţi nepăsători şi puţini 
car reacţionează. In înprejurârile de 
faţă, când alimentele ce înaintea răs-
bo ului; peştele, uleiul vegetal, orezul, 
măslinele ş. a. formaa hrana nelip
sită In timpui posturilor, astăzi aceste 
alimente lipsesc aproape şi-apoi dacă 
am admite că s'ar găsi ca şi altă
dată, apoi trebuie să recunoaştem că 
ar fi o imposibilitate a crede că sta
rea materidă a unui plugar îi per
mite să cumpere în fiecare zi aceste 
produse cu preţurile cari se găsesc 
pe piaţă şi s satisfacă cerinţele 
nutritive ale corpului. Singura hrană 
rămasă ca să întreţină viaţa şi să 
amărască zilele, este ceapa, varza 
acra, fasolea, ardeiul ş. a. Ei bine, 
e destul ca c.neva să poseadă câteva 
cunoştinţe higienice, pentru ca să-şi 
dea seama, că niciodată cu o ase
menea alimentaţie se vor forma cor
puri sănătoasa, ci din potrivă piper
nicite, slabe unde boalele cu tot cor
tegiul lor vor gâsi teren bun să se 
desvolte. Cu atât mai mult pentru 
un corp tânăr, ca al unui copil, care 
necesita hrana cât mai aleasa sâ 
conţină materii grase şi albuminoide, 
ce ajuta la formarea ţesăturilor şi 
întreţinerea căldurii indispensabila 
organismului. 4 1 

Aceste materii se găsesc la ţară In 
cantităţi suficiente, in lapte, oua şi 
brânza pe cari oricine le are sau le 
poate avea. Păcatul este câ părinţii 
au credinţa, ca copilul de foame nu 
moare şi cu toate câ îşi dau seama 
de insuficienţa unei asemenea hrâni, 
sunt mulţumiţi sufleteşte câ pot re
zista, aşa cum a rezistat din moşi 
strămoşi, neamul românesc, rezistenţa 
înpinsâ până acolo, câ din când in 
când se lasâ câte o zi sâ treacă fărâ 
a lua ceva In gură, in timp ce laptele 
Ü mânâncâ pisicile, oul e pâcat sâ-1 
atingi, iar brânza aşteaptă liniştită 
timpuri mai bune. 

Am văzut copii, cari zilnic întrebau 
pe mama lor : „ce mai mâneam acum" 

în speranţa că li se va întinde ceva 
nou, însă li se răspundea cu nepăsare 
şi astăzi ceeace am mâncat eri, în 
urma cărui răspuns cu pofta de mân
care dispărută şi corpul otrăvit de 
acizii cepei şi ardeiului, adorm, între
bând câte zile mai sunt de post. 

Mai sunt multe de spus, mă opresc 
Insă aici; oricine îşi poate închipui că 
starea de cultură In care ne găsim, 
nu ne împiedică ca să săvârşim fapte 
şi mai grozave. îmi pun acum între
barea, oare este cel puţin îndreptăţită 
credinţa că Mântuitorul nostru Isus 
Hristos, care a iubit atât de mult pe 
oameni, care n'a sămânat pe pământ 
decât idei de iubire, el care a arătat 
pricina mizeriilor omeneşti şi singurul 
lor leac, să fie culpabil pentru o aşa 
ridicolă credinţă, să nu fi înţeles că 
stomacul este otrhaşină care funcţio
nează cu alimente bune, pe cari ne
apărat trebuie să i-le dăm, căci el 
nu cunoaşte regim mizerabil şi în 
funcţie de regulata sa funcţionare stă 
viaţa individuală? 

A înţeieso căci n'a uitat să spună 
că nu e pâcat ce mănâncă omul, ci 
ce iasă din gura sa. Faptele, şi do
rinţele, adevăratul creştin trebuie să 
ie controleze, căci nu-i va folosi la 
nimic postind în casă şi afara va pune 
foc vecinului. In privinţa asta îmi este 
permis ca să lămuresc afirmaţiunea 
cu exemplu : 

Un hoţ va ţine calea trecătorilor la 
drumul mare. Din întâmplare victima 
va fi un călător ce poartă cu el o 
mică traista cu merinde. Dupâee va 
fi bătut zdravăn şi jefuit de tot ce-şi 
luase cu dânsul, hoţul va găsi In 
traista sa o bucată de carne, dar pe 
care nu o va mânca, căci ziua aceea 
in care a săvârşit isprava, este Vinerea 
în care, zice el, trebuie sâ postească. 
Şi-a îndeplinit cu aceasta o datorie 
faţă de Dumnezeu, că a postit o zi 
şi a omorât un om ? Cred că nu ! 
Voi părinţi de copiii, hrăniţi-vă bine 
copiii voştri, dati-le tot ceeace aveţi 
şi ceeace vâ prezintă starea voastră 
mai mult, oprindu-i de a rupe gar
durile şi a sâri în gradina veciului, 
învâţaţi-i să respecte pe mai marii lor 
şi sa aibâ o purtare cuviincioasă, prin 
aceasta nu vâ împliniţi decât datoria 
părintească, faţa de copiii voştri cari 
vâ vor mulţumi mai târziu, câştigând 
şi acel merit creştinesc, ce nu-1 veţi 
avea niciodată postind şi neţinând In 
samă partea cea mai principală: 
„sănătatea şi educaţia copilului :" 

Să nu se uite că dacă astăzi avem 
o pâturâ socială care nu numai câ 
noţiunea de post fizic n'a cunoscut o, 
dar a pierdut-o şi pe cea morala 
şi sufleteasca, ochii noştri trebuie să 
se îndrepte câtre temelia poporului 
nostru, pâtura ţărăneasca, de oarece 
ea va fi cea dintâiu mâine chemata 
ca să-şi dea tributul de sânge, aşa 
cum şi 1-a dat şi pânâ acum. 

Aşteptam ca păzitorii bisericii noa
stre, sa revie asupra faptului acesta 
ori de câteori va avea ocazia ca sâ 
stea de vorba cu poporul, întrucât 
este ştiut câ niciodată nu se va îm
păca, o minte sănătoasa сц un corp 
bolnav. PETRE C0QA 

F A C E M E A L V m i l 

S C J t & l S O K l 1 > 1 1 \ V I E N A 
— D e l à r e d a c t o r u l n o s t r u — , 

cântăreţ de operă. Auul trecut numa1 

doi au putut să se bucure de un a-
semenea succes la opera populară 
din Viena, domnii Lauskai şi Zdetzky 
(baritoni) ambii deia Teatrul Cons-
tanzi din Roma. 

Viena e dornică de a auzi voce 
hricâ, căci — dupâ cum am arâtat mai 
sus — în timpul dm urmă puţini 
cântăreţi, cu-o voce frumoasă, so
noră, cum numai în Italia o găseşti, 
s'a prezentat la Viena. In ziua de 
18 Iunie, la opera populara (Volks-
oper) care cu venirea noului director 
Kapelmaistrul Sudry, se prezintă mai 
bine, se va preda Bajazza cu d-ra 
Viorica Ursuleac, d-1 Traian Grozâ-
vescu şi Jean Athanasiu, ca oaspe. 
Va fi un eveniment artistic, care con
stă doar nu din cauza, că toţi trei 
sunt români, unii dintre cei mai de 
seamă cântăreţi ce-i are România, ci 
din cauza câ numele lor sunt foarte 
cunoscute la Viena. 

Vocea lui Grozâvescu şi Athanasiu, 
trebue să cucerească inimile tuturora, 
trebue să ne amintească succesele 
cântăreţilor mari de altâ-datâ. 

„Un talent se naşte" —, acest 
adevăr îl vedem şi de data aceasta; 
se poate că n'au făcut o şcoală de 
bell-canto aşa, dupâ-cu rn şi-o In-
chipue mulţi, cari au ocazia să-i audă 
pe aceşti adevăraţi interpreţi ai cân
tecului nostru de mâine. Unui Gro
zâvescu şi Athanasiu le-au fost de
ajuns prima păşire pe scenă, ca sâ-
şi găsească viitorul, care acum le 
surâde cu , încredere, la străinătate 
au obţinut admiraţia tuturora. Pe 
dânşii nu străinătatea îi ridică la 
nivelul cântăreţului renumit, ci ei ri
dică prestigiul scenei unde debutează. 
Bajazza va fi dirijata — mult pro
babil — de Jean Bobescu dirigentul 
operei din Cluj, care se afiă la Viena. 
In cazul acesta seara de 18, va fi o 
„serată muzicala româneasca" despre 
care vom vorbi la timp. 

Iată dar cu câtă satisfacţie urmărim 
şi reproducem succesele artiştilor din 
străinătate. FIIARET BARBU 

„La Viena odată cu luna lui Mai, 
sâ termină şi sezonul de concerte. 
Cele simfonice, cari numai in sezonul 
de iarnă suni la înălţimea lor, sunt 
înlocuite cu concerte ale artiştilor, cari 
ln lunile de vară cutreeră Europa. 

Deşi aceste concerte sunt puţine 
la Viena, totuş merita a fi amintite. In 
prezent da concerte virtuosul, violo
nist Btonislau Huberman, de origină 
polon. El aproape in fiecare an dâ 
câte-un concert. In anul acesta îl ve
dem anunţându-se cu patru concerte, 
din cari la unul a fost acompaniat 
de orhestra simfonică, cântând con
certul de vioară de Bach, Brahms şi 
Tschaikovsky. Succesul Ii este în
totdeauna frumos ia Viena, unde-1 nu-
mâra pe unul dintre cei mai de sea
ma vioiinişti. Dintre artiştii mai mari 
ai Vienei nu vedem pe nici unul dând 
concerte, fund toţi prin turnee. Chiar 
şi trupe complecte au plecat în stră
inătate, aşa de pilda o parte din 
membrii operei mari sub conducerea 
directorului de muzica Fr. Schalk, se 
prezintă înaintea publicului din Lon
dra şi Paris. Directorul Leo Fal, com
pozitorul de opereta, a înjghebat o 
trupa de opereta germană, pe care a 
angajat-o marele impresar Paradossi 
din Muano, pentru un turneu mai 
lung prin Statele Unite. Acest turneu 
insa, nu s'a sfârşit cu bine ; acum 
cetim în gazetele vieneze, câ Întreaga 
trupa va ti silita sâ-şi întrerupă tur
neul. Vina, se zice, o are Paradossi. 
Ştirea aceasta a produs o nelinişte în 
şirul artiştilor, cari doreau sâ plece in 
turnee. In schimb artiştii români sunt 
urmăriţi de lumea muzicala de aici 
cu mult insères. La Viena, unde acum 
câţiva ani, afara de maestrul Euescu 
nu s'a prezentat nici un român ; azi 
Insa vedem şi din rândul cântăreţilor 
noştri pe mai mulţi obţinând succese. 
Cum mai înainte vreme s'a aşteptat 
câte un mare bariton rus sau italian 
astfel se aşteaptă venirea baritonului 
român Jean Athanasiu la Viena Acum 
doi ani Athanasiu a obţinut un suc
ces cum rar II putem remarca la un 

Filosofii şi învăţaţii din toate 
timpurile, au căutat să pătrundă 
misterul prin care natura a însufle
ţit prima celulă, să afle adică prin 
ce mijloace, în lupta dintre întu
neric şi lumină, dintre infinit şi 
mărginire, s'a produs prima lică
rire de viaţă pe pământ. 

Acum 3500 ani, Moisi cea mai 
mare figură din istoria izraeliţilor, 
descriind facerea lumei în Genesa, 
prima carte a Vechiului Testament, 
a;ată, eă în ziua a treia Eloim 
(Dumnezeu) a zis : 

Din pământ să răsară ierburi 
verzi ou sămânţă după felul şi 
asămănarea lor şi arbori cari să 
producă fructe, a căror sămânţă să 
fie în ei. 

Iar în ziua a cincea, a zis: 
Să rodească apele jigănzi vii, şi 

paseri sburătoare să fie pe pământ, 
sub tăria cerului. 

Aşa dar după Biblie, în ziua a 
treia, după os apele s'au despărţit 
de uscat, s'a arătat prima mani
festare de viaţă pe pământ, s'a 
născut prima celulă vegetală, evi
dent că zilele din genosă sunt în 
realitate epoce şi Moisi ea om în
văţat, pentru a fi înţeles de mul
ţime a îatrebuinţat în povestirea 
sa cuvinte obişnuite din voeabula-
ri.il eoraun a l poporului. 

Geologia confirmă că îu timpui 
perioadei primare, într'o atmosferă 
calda şi umedă se desvolta plan
tele gigantice ca dimensiuni în
spăimântătoare, eu o mare risipă 
de viaţă vegetală, o floră îmbelşu
gată, invadează întreaga suprafaţă 
a pământului, delà ecvator ia poli, 
iormând m a i târziu zăcămintele de 
cărbuni de pământ, pe care geoiogii 
de astăzi le găsesc până în deser
turile îngheţate aie Siberiei, căci 
în acel timp după Biblie, pe întreg 
globul pământesc, era aceiaş tem
peratură, deoarece soarele şi luna, 
deci ziua, noaptea şi anotimpurile, 
au fost făcute de Eîoim, mai târziu, 
în ztua a patra. 

In adevăr în antichitate se c r e 
dea că înainte de păcatul strămo
şesc, pe întreg pământul domnea 
o primăvară întruna şi numai după 
ce Adam şi Eva au gustat din 
fructul oprit, Damnezeu a trimis 
îngeri din cer, care odată cu alun
garea lor din rai, au înclinat axa 
de rotaţie a pământului, cu mai 
mult de 20°, pe planul orbitei sale, 
aşa ва~«Ыа -aetm dafcà*a«-4uat naş
tere anotimpurile cu diferinţele lor 
de temperatură. 

Ştiinţific acest rapt se explica 
prin aceea, că după faza de incan
descentă, pământul a început eu 
încetul a se răci, însă era ineon 
jurat de o pătura groasă de vapori 
fierbinţi, o scoarţă subţire conden 
sată, începutul oceanelor şi a mări 
lor, înveleşte planeta noastră, într'o 
obscuritate tară mărgini, căci de-şi 
soarele lucea înea de multă vreme, 
razele Sule nu puteau pătrunde 
prm pătura groapa db gaze şi va
pori care invăiia pământul. 

Pretutindeni tva deci întuneric 
şi haos, şi în aceasta nelămurire, 
răsare prima manifestare de viaţă 
în timp ce treptat cu ->olidiâcarea, 
atmosfera începe a se curaţi, ast-
fei, ca razele soarelui pot pătrunde 
din ce îu cc mai uşor pană la 
suprafaţa pământului, întreţinând 
şi exercitând pn.u .u: licăriri de 
viaţă. 

l n ziua a ciacea pământul în
cepe o nouă faza de viaţă, reptile 
gigantice devm regii acestei epoci, 
a perioadei secundare. 

In adevăr gtoiogia ne arată că 
m à r i b jurance sunt pline de Ple-
sisaurus lung de 20 metri, şi de 
ichtyosarus cu ochiul cât capul 
unui om. 

iu fine în ziua de 7-a Eioim, 
văzând câ lipseşte un şef pentru 
a domni peste toate aceste ani
male, vâzaud ca nu este o inteli
genţa care să înţeleagă aceasta 
operă minunată, şi să se sue cu 
gândirea până ia creatorul ei, vă
zând că nu este nimeni care să 
glorifice şi să se bucure de frum-
seţea natúréi cieate, spre a-i re
cunoaşte legiie, şi armonia, a zis: 

Să facem pe om după chipai şi 
asemănarea noastră, ce^ce geologia 
confirmă ca ultimă creaţiune a na
turel. 

Cum Moisi trăind acum 3500 
am, a putut preda într 'un limbaj 
atât üe ülar, mante perioada par
curse de flora şi faună în cursul 
evoluţiunei planetei noastre este 
mister, căci la Egipteni, unde 
Moisi a , pelrecut cea mai mare 

parte dm viaţa sa, geologia era 
necunoscută şi tot astfel era şi la 
Chaldeeni, de unde a descins ma
rele patriarh Abraham, cure. prin 
tradiţie, ar fi putut transmite ace
ste cunoştinţi, descendentelor săi, 
adică poporului evreesc, şi deci 
învăţatului Moisi. 

Pentru acei nemulţumiţi cu ori
ginea Dumuezească з primei suflări 
de viaţă pe pământ, cercetările s'au 
îndreptat în altă direcţie. 

In vorbirea obişnuită cuvântul, 
de viaţă şi căldura sunt sinonime, 
şi în toate limbele se zice rece ca 
moartea, în adevăr un animal lip
sit de viaţă este rece, frigul sau 
răceala, pare că ia locul vieţii, 
mai mult sceesede de friguri, pre
vestitoarele oricărei boli, sunt cu
rierii morţii. 

Şi acum în acelaş ordine de idei, 
dacă se ţine samă de faptul, că 
pentrucă viaţa să apară in ou! fé
condât a unei paseri,' este recesar 
de o acumulare lungă de căldură, 
pe care animalele vivipere, o gă
sesc în sânui mamei, ne putem 
întreba da-iă căldura nu produce 
direct viaţa, dacă căldura nu se 
transformă în putere vitală. 

Fizica modernă care a ereiat 
teoria mecanică a căldurei, probând 
că se poate transforma căldura în 
forţă mecanică şi reciproc, ar putea 
complecta minunata sa sinteză, 
adăugind că această căldură se 
poat;î transforma în forţă vitală, şi 
că marea teorie a conversiuaei for-
ţilor găseşte o confirmare strălu
cită, aplicându-se nu numai corpu
rilor brute, dar şi celor cu viaţă: 
şi la toată urma de ce nu, căci din 
punct de vedere chimic, ultima per-
le"ţiune a vieţii pe pământ, omul 
adică, nu este decât un oxinitrooar-
bură de hidrogen coloidal. 

La 1872 M. Moitessier, profesor 
la facultatea de medicină din Mont
pellier, a comunicat Academiei de 
Ştiinţe din Paris, rezultatul expe
rienţelor sale, care par a confirma 
această teorie. După aceste expe-
rinţe, căldura comunicată natural 
sau artificial unui ou fécondât, 
dispare, fiind absorbită de travaliul 
vital ce se operează în interiorul 
oului. Asemenea cum căldura într'o 
maşină se transformă în mişcare, 
in germenul animal, ea se t rans
formă în foiţă vitală. 

Căidura şi viaţa ar fi manifes
tarea aeeieaş puteri, şi cauza vieţii? 
ca şi cauza foiţei mecanice, ar fi 
soarele, aşa dar viaţa în general 
şi oamenii în particular, nu sunt 
decât nişte păpuşi, a căror mişcare 
e comandata de .firele de aur al 
soarelui, şi atunci nu numai japo
nezii sunt fii soarelui, ci întreaga 
Suflare de pe pământ este consecinţa 
razelor solare. 

O altă explicaţiune a primei ma
nifestări de viaţă ar fi că germenii 
de viaţă au putut fi aduşi de pă
mânt, de rezoliţii căzuţi din alte 
lumi, de şi la prima vedere, vidul 
şi temperatura foarte joasă a spa
ţiilor interstelar, s'ar opune la acest 
mijloc de călătorie a unei fhnţi vii. 

Experienţe mai noi însă au de
monstrat că pentru un mare număr 
de bacterii, frigul şl vidul suspendă 
pentru un timp îndelungat func
ţiunile vitale, de îndată însă ce 
suut puse într'un mediu priincios, 
îşi reiau cu toată vigoarea, facul
tatea lor germinală. 

Şi atunci se poate foarte bine 
ca un microorganism dintr'o lume 
oarecare din Sirius spre exemplu 
împins de presiunea luminei solare, 
să se întovărăşească cu alte pul-* 
beri comunice, şi să fie rătăcit prin 
spaţiul îngheţat dintre stele, în 
stare de letargie, până într'o zi 
când au întâlnit planeta noastră. 

Dar prin ce mijloace un simplu 
microorganism, pentrucă la un mo
ment dat a găsit un teren favora
bil germinaţiei sale, poate să dea 
naştere Ta varietatea fără margini 
a formelor vegetple şi animale, 
până la creerul unui Beethoven, 
Newton sau Pasteur, este de do
meniul teoriei transform ismului. 

Şi în această luptă nehitărî tă, 
în aceste ipoteze mai muit sau mai 
puţin convingătoare, geniul poetic 
ai lui Eminescu, lăsând uneori la 
o parte formele sentimentale a so
netelor sale, în care spune : 

De or trece anii cum trecură, 
Ea tot mai mult î-mi va place, 
Pentru că 'n toată a ei făptură 
E-un nu ştiu cum, şi-un nu ştie ce 

Cristalizează în versurile din sa
tira I-a, forma haotică primitivă a 
pământului, prin cuvintele dască
lului înfrigurat, eare Ы lumina lu
nei, încheindu-şi la gat h >lutul ve
chiu, şi înfundându-şi gâtul în gu
ler şl bumbacul in urechi. 
Într'o clipă-1 poarta crându-1, îndărăt cu mii de veacur 
La 'nceput pe când fiinţa nu era, nici nefiinţă, 
Pe când totul era lipsă de viaţă şi voinţă, 
Când mi s'ascundea nimica, de şi tot era аѳсипѳ, 
Când pătruns de sine însuşi, odihnea cel nepătruns, 
Ku prăpastie? genună? Fu noian întins de apă? 

- N'a fost lume pricepută, şi nici minte s'o priceapă, 
căci era nn întuneric, oa o mare fără rază, 
Dar nici de văzut nu fuse, şi nici ochiu care s'o vază 
Umbra celor nefăcute, nu 'ncepuse a se doeface, 
Şi în sine împăcată, stăpânea eterna pace I 
Dai- deodată un punct se mişcă. . . , cel întâi şi 

singur iată-1 
Cum din haos se face mamă, iară el devine tatăl. 
Punctu acela de mişcare, mult mai slab ca boaba 

spumei. 
E stăpânul fără margini, peete marginile lumei. 

Inginer N. HQISESCU 
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D U M I N E C A A T R E I A D U P A R U S A L I I 

In sfânta evanghelie de astăzi se 
cuprinde o parte a cuvântării, ce a 
tinut-o LISUS la poalele unui munte, 
ÎN faţa unei mulţimi mari de oameni, 
cari au alergat din toate părţile Ga-
lileii să-1 asculte, la această cuvân
tare, îndeamnă pe oameni să se În
grijească de sufletul lor, ca să fie 
întotdeauna curat, arătând, că su
fletul omului se aseamănă cu ochiul. 
„Lumina trupului ESTE ochiul", zice 

JISUS. Dacă ochiul tău va fi curat, 
tot trupul tău va fi luminos, iar dacă 
ochiul TĂU va fi rău, tot trupul tău 
va fi întunecat". 

Ochiul va fi curat, dacă îl ferim 
DE r.urdării, iar sufletui dacă îl FE
rim ue păcate, cum am arătat de ne-
numârate-ori. In sufletul curat îşi face 
lăcaş Dumnezeu, iar în cel necurat 
diavolul. Amândoi de-odatâ nu pot 
să locuiască în sufletul omului. De-
aceea şi spune lisus mai departe, că 
„NIME nu poate sluji Ia doi domni, 
SĂU pe unul va URÎ şi pe altul va 
;ubi, sau de unul se va ţinea şi de 
altul nu va griji". Acesta e un ade
văr, care îl putem vedea cu ochii în 
toate zilele. Nu putem sluji de-odată 
nici pe doi domni, cari se aseamănă, 
cu atât mai vârtos nu vom i putea 
sluji pe doi domni, cari îs potrivnici 
unul altuia. „Nu puteţi sluji, — zice 
lisus, — şi lui Dumnezeu şi mamo-
nului". 

Dacă cineva crede că poate să 
facă aşa-ceva, se înşeală amar. A-
ceasta o încearcă totuşi UNII oameni. 
Ei spun in gura mare, că slujesc lui 
Dumnezeu şi că sunt creştini. Iar 
fapteie lor sunt rele şi rele fiind, su
fletui lor nu poate să fie curat. în
văţătura cea dintâi a sfintei Evan-
gelii de azi aşadar ESTE, să NE cu
răţim sufletul, ca astfel să putem 
sluji numai lui Dumnezeu. 

Oamenii a căror suflet nu este cu
rat spun că grijile multe ale acestei 
lumi nu le lasă vreme să se mai în
grijească şi de curăţirea sufletului. 
Intradevăr, pe capul fiecărui om sunt 
foarte multe griji şi năcazuri de tot 
felul. Ori-cât de bogat să fie cineva, 
ori-cât de puternic, oricât de tânăr, 
ori-cât de frumos, grijile acestei lumi 
îi încreţesec mereu fruntea. Dar su
fletul numai atunci îi murdăresc, când 
în valurile acestor griji omul îşi uită 
CU totul de Dumnezeu. Când omul 
îşi bate capul numai cu grijile acestei 
lumi, sufletul i-se murdăreşte cu pă
cate şi astfel Dumnezeu nu poate 
să mai locuiască întrânsul. Astfel a-
poi, chiar şi grijile par nesămânat 
mai mari, pentru-că nu le îndestu-
leşte şi purtarea de grijă alui Dum
nezeu. Sarcina e mult mai uşoară, 
dacă o purtăm şi cu ajurorul lui 
Dumnezeu. Diavolul nu uşurează sar
cinile, ci le îngreunează încă şi mai tare. 

Sufletul e mai presus decât trupul. 
De-aceea zice lisus: nu vă grijiţi zi
când: ce vom bea, sau cu ce ne vom 
îmbrăca? Toate aceste pagini le 
caută. Dar, ştie Tatăl nostru cel ce
resc că vă trebuesc aceastea toate". 
Prin aceste cuvinte lisus osândeşte 
pe cei cari se îngrijesc numai de 
cele trecătoare ale acestei lumi uitând 
cu totul de suflet. Ne spune aşadar 
a doua învăţătură a sfintei Evanghelii 
de astăzi: căutaţi mai întâi împărăţia 
lui Dumnezeu şi dreptatea lui şi toate 
celelalte vi se vor adăuga vouă". 

Să ne gândim unul flecarele: în a 
cui slujbă suntem? In a lui Dum
nezeu sau în cea a mamonului? De 
cumva grijile prea multe ale acestei 

lumi ne-au împins în braţele mamo
nului să ne silim din toate puterile a 
alerga în braţele lui Dumnezeu. In 
slujba !ui, cu sufletul întotdeauna 
curat, ne vom simţi cu adevărat fe
riciţi. Iar greutăţile vieţii ne vor pă
rea mai uşoare, căci le va uşura da
rul lui Dumnezeu, care se coboară în 
sufletele curate. 

Naşterea iui Ioan Botezăturul 
Luni, în 24 Iunie stil vechiu, (7 

Iulie stil nou) sărbătorim naşterea 
lui Ioan Botezătorul, care s'a întâm
plat cu şease luni înainte de naşterea 
lui lisus Hristos. Aceasta a fost tri
mis dela Dumnezeu ca să pregă
tească pe oameni pentru primirea lui 
lisus Hristos. 

Naşterea lui a fost vestită mai 
înainte de îngerul Gavril. Era un 
preot cu numele Zaharia, iar femeia 
sa Elisaveta. Amândoi erau drepţi 
înaintea lui Dumnezeu, oameni cu 
suflet curat, dar nu aveau feciori şi 
au îmbătrânit cu durerea în suflet, 
că vor muri fără să rămână cineva 
după ei. Zaharia slujea intr'o zi la 
altarul tămâierii, când îngerul i-s'a 
arătat spunându-i, că femeia sa Eli
saveta va naşte nn prunc, al cărui 
nume va fi Ioan. Acesta va fi mare 
înaintea lui Dumnezeu, vin şi băutură 
beţivă nu va bea. Va întoarce ini
mile părinţilor către fii şi fiilor către 
părinţi. Zacharea s'a îndoit, sub cu
vânt câ amândoi sunt bătrâni, înain
taţi în vârstă. Ca pedeapsă că s'a 
îndoit la cuvântul celui trimis de 
Dumnezeu îngerul i-a spus că va ră
mânea mut, până în ceasul când se 
va naşte pruncul. Aceasta aşa s'a 
şi întâmplat. Iar când s'a năcut 
pruncul s'a deschis graiul lui Zaha-
rie şi a lăudat pe Dumnezeu prin un 
cântec. In acest cântec „a muiţămit 
lui Dumnezeu, că a trimis mântuire 
poporului, prin lisus Hristos, care se 
va naşte din familia lui David îm
păratul. Acum s'a Împlinit cuvintele 
profeţilor de demult. Pruncul nou 
născut va merge înaintea feţei lui 
lisus Hristos, gătind căile lui. Iar 
lisus Hristos, va lumina celor ce zac 
întru întuneric şi în umbra morţii şi 
va îndrepta picioarele oamenilor pe 
calea păcii". 

Cuvintele acestea s'au împlinit în-
întocrnai. Ioan Botezătorul a fost un 
adevărat profet, care a trăit viaţă 
sfântă şi a îndemnat pe oameni să-şi 
curăţească sufletele de păcate, pre-
gătindu-se astfel pentru primirea în
văţăturilor lui lisus Hristos. 

Naşterea lui Ioan Botezătorul este 
o sărbătoare de vară. O prăznuire 
de-odată cu secerişul, muiţămind lui 
Dumnezeu pentru roadă, cu care a 
binecuvântat pământul în anul de faţă. 
Se numeşte şi „Sânziene" dupâ nu
mele italienesc al sărbătoarei „San 
Piovani". Sărbătoarea aceasta îm
parte anul în două. De-acum ziua 
scade şi creşte noaptea, până la Cră
ciun, când scade noaptea ş' creşte 
ziua, însemnând iumina, care împră
ştie întunericul sufletelor. 

In această zi avem obiceiul să a-
runcăm flori galbene, numite „ Sân
ziene" pe casele noastre, împletite in 
formă de cunună. Şi rugăm pe Dum
nezeu, ca pentru ale sfântului Ioan 
preasfinte rugăciuni să încununeze şi 
viaţa noastră cu toate bunătăţile, iar 
în ziua cea mare a secerişului celui 
mare să ne încununeze cu neveste
jita cunună a măririi. S E P T I M I U P O P A 

E iV T HI E I 

S A T E L E N O A S T R E 

D O R A 
Pe câmpia Tisei, nu departe de 

oraşul Satu-Mare, este o comună 
frumoasă românească înconjurată de 
şesuri bogate şi mănoase, o comună 
cu un trecut însemnat şi istoric. Co
muna aceasta ce pare o adevărată 
pădure de arbori se numeşte Doba. 

Străzile acesffi comune sunt mari 
şi curate. Prin mijlocul comunei trece 
drumul de piatră, de o parte şi de 
alta a lui sunt aşezate în ordine fru
moasă casele albe şi curate ce stră
lucesc în lumina aurie a soarelui de 
vară. 

In mijlocul satului stă vechia bi
serică cu turnul său măreţ bătut de 
furtuna vremii, întocmai ca o santi
nelă vitează la graniţele de apus a 
scumpei noastre patrii. Aceasta bise
rică care a fost reparată în anul 
1921 a îndurat multe în vremurile 
de subjugare şi în timpul marelui 
război. 

In 1913 se svonise isbucnirea răz
boiului. O companie de jandarmi, în 
frunte cu vicarul episcopiei de Haidu-
dorog au venit să ne maghiarizeze. 
Clopotul micei biserici, a dat semna
lul de alarmă, şi sătenii s'au adunat 
în curtea bisericii ca să-şi apere legea 
lor românească. Iandarmii unguri cu 
armele pline de gloanţe înconjurau 
norodul, care în timp ce vicarul 
străin vorbea, striga cu însufleţire: 
Români am fost şi vrem să fim ro
mâni, până la moarte. 

Şi ştiţi ce s'a întâmplat? Un lucru 
curios şi mare pentru timpurile ace
lea, când şcolile româneşti erau în
chise iar limba maternă oprită cu 
desăvârşire. 

Sătenii in a căror suflet bătea sen
timentul românesc s'au răsculat Im-
i-üi/iva jandarmilor, pe cari i-au de-" 

sarmat iar pe d-1 vicar l-au împodobit 
cu lichidul câtorva oauă clocite. Insă 
aceasta încercare a fost crud pedep
sită. Răsculaţii au fost întemniţaţi iar 
şcoala noastră confesională, care se 
află lângă zidul bisericii a fost închisă 
pentru totdeauna. O, ce durere am 
simţit aceşti dobeni în sufletul lor, 
atunci când izvorul culturii româneşti 
a fost închis. 

Cugetaţi ce durere simte un om, 
care azi se bucură de lumina sfârită 
a soarelui, iar mâine asupra ochilor 
lui se lasă un val de întuneric şi el 
trebue să lupte pentru trai în mijlo
cul negurei, aceia durere au simţit-o 
şi dobenii. A fost crud, dar totuş 
mulţumită vrednicului părinte a comu
nei Mihail Ciurdar, am suferit ştiind 
că nu mult va domni nedreptatea. 

Iată câ timpul trece, micii elevi au 
fost siliţi să cerceteze şcoala naţio
nală maghiară, care a fost, nu ca şi 
şcoala noastră o casă mică cu păreţii 
umezi, ci un zid frumos de piatră cu 
ferestre luminate, cu săli încăpătoare, 
la care micii şcolari priveau nedu
meriţi, ca în faţa unui lucru ciudat. 

Azi aceasta şcoală a devenit pro
prietatea statului român, ca printr'o 
minune, din şcoală maghiară a de 
venit o şcoală puternică românească 
de pe a cărei bănci copiii însetaţii 
sorb cultura românească şi ascultă 
frumuseţea limbii lor. 6R1G0RE POP 

R V A S E » E L A S A T E 
DIN Corod (jud- Tecuci) 

In 16 Iunie a avut loc în comuna 
noastră o serbare şcolară data de 
copiii şcoalelor primare din loca
litate, şi cu această ocazie s'a ţinut 
de către domnişoara Aneta Grecu, 
învăţătoare la şcoala de fete o con
ferinţă cu subiectul „Luxul, com
baterea lui, industria şi trăinicia 
portului naţional". Vorbind despre 
industria casnică a arătat econo
miile ce s'ar putea înfăptui prin 
desvoltarea diferitelor ramuri ale 
acestei industrii. A arătat frumu
seţea şi însemnătatea pe care o în
făţişează arta cusăturilor româneşti 
precum şi asupra cresterei viermi
lor de mătase şi cultura plantelor 
textile arătând broşurile cari 
trebue să se citească în această 
chestiune. c M. Costin 

DIN ERGHEVIŢA (jud. Mehedinţi) 
In ziua de 1 Iunie, s'a dat o fru

moasă serbare câmpenească în 
curtea şcoalei, urmată de bal, totul 
îa folosul şcoalei. La această ser
base pe lângă sătenii binevoitori 
au luat parte o mulţime de învă
ţători şi învăţătoare împreună cu 
d-nii : Prănescu revizor şcolar, M. 
Varvareanu prefectul judeţului, Bâ-
iatu adm. plăşii, Dr. Glavici, Dr. 
Ciovâruache şi alţii. 

Piesele: „Isprava" şi „Două surde" 
au muţumit foarte mult poporul 
dela ţară. 

Tot de elevii şcoalei s'au repro
dus jocuri naţionale. 

La sfârşitul serbării d. Topală 
dirigintele şcoalei aduce mulţumiri 
celor de faţă. După aceia s'a încins 
o horă ţărănească, arătându-se iu
birea frăţească. 

D-иіі revizor, prefect şi toţi cei
lalţi au prins mâna frăţeşte jucând 
în curtea şcoalei în mijlocul săte
nilor. Foarte frumos şi vrednic de 
luat aminte sunt aceste fapte. i. w. D 

DIN GHERCEŞTI (jud. Dolj) 
Ziua de înălţarea Domnului (ziua 

eroilor), a fost sărbătorită în acea
stă comună, cu o deosebită evla
vie. Dimineaţa toţi credincioşii la 
biserică, unde preotul I. Constan
tinescu, a făcut slujba religioasă, 
pomenind numele celor căzuţi îa 
războiul pentru întregirea neamului. 
După terminarea serviciului, este 
obiceiul ca în fiecare an, lo suitorii 
dela cel mai sărac, până la cel 
mai bogat să vină cu toţii în curtea 
bisericei Cuvioasa Paraschiva, din 
satul Gârleşti, aducând cu ei de-ale 
mâncării, preparate cu o zi mai 
înainte. 

După facerea feştaniei de către 
preot, se face împărţirea pomenilor 
la săraci, ţigani şi cerşetori veniţi 
din diferite părţi. Urmează apoi 
mesele în comun, la care pot lua 
parte şi poftit şi nepoftit; bărbaţii 
de o parte şi băeţii de altă parte. 
Bărbaţii sunt serviţi de femei, iar 
băeţii de fete. In timpul mesei cântă 
mai multe orhestre de lăutari, 
aduşi anume pentru acest scop. 
După două-trei ore de petrecere, 
încep jocurile naţionale, tot în 
curtea bisericei, jucate cu toarte 
mare vioiciune, de către flăcăi şi 
fete, îmbrăcaţi ca de sărbătoare, 
cea mai mare parte după moda 
orăşenească, modă care a luat lo
cul frumoaselor costume de odini
oară. La ora 4 după amiaze se re
trag cu toţii; băeţii şi fetele pen
tru a continua jocul în grădina 
cârciumei din sat, iar bărbaţii şi 
femeile pentru a îngriji de vite şi 
celelalte dobitoace închise în acel 
timp. Apoi se adună iarăş la joc, 
la care iau parte şi tinerii şi ţinerile 
din comunele alăturate. Se joacă 
până sara. Bătrânii joacă şi ei jo
curile lor, de odinioară, arătând 
tineretului cât de frumoase sunt 
jocurile curat româneşti. 

Sara a avut loc o mare serbare, 
dată de elevii şcoalei primare, sub 
conducerea distinsului învăţător 
d. I. Popescu. S'a executat coruri 
şi recitări. Apoi s'a jucat : „De 
necaz" şi „Nici mort nu mă lăsaţi 
să trăesc". Au jucat bine în rolu
rile principale elevii: Bârnă C , 
Ciusă A., Ciumuligă Stan. A urmat 
apoi balul, care s'a terminat dimi
neaţa. J. Zamfirescu-Gârleşti 

DIN MIRCEŞTI (jud. Olt) 
In ziua de 16 Iunie, a căzut a-

săpra comunei noastre o grindină 
cum nu p'a mai pomenit. Spun bă
trânii de câte 80—90 ani că nici 
măcar n'au auzit de o aşa mânie 
cerească. 

Bucăţile de ghiaţă erau mai toate 
de mărimea oului de găină. A durat 
o jumătate de oră, în care timp s'a 
făcut pe pământ un strat de grindină 
de vre-o cinci degete grosime. To
tul a fost distrus. Pe unde au fost 
lanuri de grâu, ovăs, porumb, etc., 
nici nu se mai cunoaşte că a fost 
ceva sămânat. Pomii au fost des-
rădăcinaţi, iar casele mai şubrede 
răsturnate din temelii, deoarece grin
dina a fost însoţita şi de un vânt 
puternic. Satul are înfăţişarea a fi 
pustiu, fără geamuri şi fără aco
perişuri la case. 

Nici anul acesta n 'am avut no
roc de un timp mai bun deşi de 
multă vreme nu mai avusesem re
coltă bună. N. ivana, înv. 

DIN BĂIŢA (Bihor) 
La 1 Iunie, cercul cultural Nr. 9 

şi-a ţinut întrunirea în frumoasa 
comună Băiţa, sub prezidenţia ve
teranului dascăl, Vasile Sala. 

Dimineaţa a avut loc în biserica 
gr.-or. rom. sfia liturghie, ţinută de 

preşedintele cercului, care este şi 
preot împreună cu vrednicul preot 
şi învăţător din loc Alexandru Nica, 

Dela biserică au mers toţi la 
şcoala de stat unde d-1 Al. Niea, 
a ţinut o lecţie practică din limba 
română, urmată de critică. Elevii 
s'au prezentat cât se poate de bine. 

După masă a avut loc şedinţa 
publică unde s'a adunat populaţia 
în număr foarte mulţumitor, dove-
pind mult interes şi dragoste faţă 
de acest cerc, care a venit să re
verse razele sfinte ale culturei na
ţionale şi în acest colţ, unde în 
atmosfera înăbuşită de străini, func
ţionari ai minelor de aici, viaţa ro
mânească abia mai licărea. 

D-l preşedinte a rostit o înflăcă
rată vorbire de deschidere, apoi s'a 
desfăşurat programul, eu frumoase 
cântări naţionale, cântate de micii 
elevi ai şcoalei primare, pe două 
şi trei voci, dovedind şi de astă-
dată munoa neprihănită depusă la 
altarul chemării de cătră d-1 Al. 
Mica, iar pentru zeloasa-i activitate 
şcolară cât şi extra-şcolară, a fost 
recunoscut cu Lauda Protocolară, 
din partea cercului cultural. 

Apreciate discursuri au ţinut apoi 
dd. Dr. Dumitreanu Zeno, medicul 
plasei, despre igiena locuinţelor şi 
Gavril Cosma învăţător, despre fo
losul industriei şi comerţului. 

Şedinţa s'a ridicat iarăşi cu o 
frumoasă vorbire a preşedintelui, 
căruia îi mulţumeşte apoi d-1 Al. 
Nica, în numele comunei. H- T. в 

DIN MAMUTCUIUS 
(jud. Constanţa) 

Intr'o frumoasă zi din luna Iunie, 
gospodarii satului Mamutcuius, au 
trăit un moment de înălţare suf
letească, la cercul cultural ţinut de 
învăţătorii de prin împrejurimi. 

Mulţumirea şi chiar bucuria se 
citeau pe feţele tuturor. 

Rezultatul acesta, aşa de îmbu
curător, se datoreşte contribuţiei 
însemnate, adusă de fiecare în
văţător. 

Corurile şi poeziile de toată 
frumuseţea, au fost executate şi 
recitate de elevi, cu o adevărată 
măestrie, datorită muncii stărui
toare eu care dirigintele şcoalei, I. 
Ştefănescu şi soţia sa Virginia 
Ştefănescu, depun cu toată dragos
tea, îu orice manifestaţie culturală, 
sau de bine obştesc. 

Deasemenea, tot aşa de frumos 
şi de bine, au fost executate mai 
multe cântece, de către elevii şcoa
lei Peştera, de sub conducerea în
văţătorului Virg. Rotaru. 

O frumoasă şi convingătoare cu
vântare a fost ţinută de d-1 Virgil 
Velic despre „însemnătatea şcoalei 
şi obligativitatea legei şcolare". 

Entuziasmul cu care s'a întors 
fiecare pe la casele lor, e cea mai 
bună dovadă, că sămânţa a fost 
aruncată în pământ bun şi roadele 
şcoalei binefăcătoare, nu vor în
tâi zia. 

Ceiace a făcut ca să aibă atâta 
succes, această serbare, a iost plă
cerea şi interesul care au stat la 
baza a tot ce s'a făcut la ea. 

V. Peşterea 

DIN CONSTANŢA 
(jud. Timiş) 

In ziua de 8 Mai, cercul cultural 
„Comboş" a ţinut a 4-a şedinţă 
lunară în comuna noastră. 

După deschiderea" şedinţei, pre
şedintele acestui cerc d-1 Nicolae 
Onciu, a dat cetire lucrării „în-
bărbătare le muncă". 

D-na înv. Ana Ioan Sebeşan a 
predat cu elevii de cl. V. VI. iec-
ţiunea practică „Din războiul in
dependenţei noastre". Predarea lec-
ţiunei a fost .ascultată cu interes 
de cei prezenţi, aşa că după o 
scurtă critică i-s'a propus şi în 
unanimitate i-s'a arătat mulţumită 
protocolară. Urmează d-1 înv. Cotta 
dela şcoala primară din Comboş 
care a predat cu elevii de cl. II. 
III. „Plasa", iar d-na V. Ivanovi-
ciu cond. grădinii de copii din 
Combos, citeşte o lucrare referitoare 
la activitatea şi conducerea siste
matică a grădinilor de copii. După 
şedinţă urma să se ţină serbarea 
şcolară, pusă ia cale de d-na înv. 
Ana Ioan Sebeşan cu concursul 
tuturor şcolarilor dela şcoala pri
mară din localitate, însă, fiindcă 
şedinţa s'a ţinut într'o zi de lucru 
fiind sătenii duşi la munca câm
pului, această serbare s'a amânat 
şi a avtit loc în ziua de 23 Mai. 
Serbarea s'a început cu cântarea 
„Imnul regal" de către şcolari, 
urmând apoi lucrarea „10 Mai" 
ca cuvânt de deschidere, în care 
se face mai pe larg istoricul şi 
însemnătatea zilei acestei, fiind ce 
tită cu mare isteţime de elevul 
Const. Ciolac cl. VI, iar eleva de 
cl. II Lenuşa Ivan spune poezia 
10 Mai. Eleva de el. VI Maria Al 
majan, spune bine poezia „Invali
dul". Mult a plăcut piesa „Despre 
buna înţelegere" care a fost jucată 
de elevele Maria Borán cl. VI, Sido-
nia Boran cl. III şi Lenuţa Ivan cl. I 

S'a mai jücat şi lucrarea „Despre 
portul românesc" de 4 eleve, 
cari au fost îmbrăcate în costume 
naţionale româneşti, lucrate chiar 
de ele. Au jucat piesa istorică 
„Dacia .şi România". La această 
serbare au luat parte mai toţi 
fruntaşii satului dornici de cultură 
românească printre eari erau: Bela 
Firneisz not. com., Leitner înv. cu 
soţia, Budariu fost primar cu soţia, 
N. Aimajaü eu soţia, Gheorghe 

Ciolac cu soţia, M. Bugariu N* 
Popescu, V. Bălan, St. Sebeşan, 
cari cu această ocazie au binevoit 
şi au dăruit s'ăte 20 de isi, iar L. 
Bugariu, I. C'olae, C. Savulescu, 
I. Sebeşan, L. Miclău şi M. Bu
gariu câte 15 iei, din care sumă 
se va da o parte pentru orfanii de 
război iar eu restul se va procura 
felurite foi şi cărţi pentru şcolari 
şi biblioteca şcolară. 

Atât donatorilor cât şi doamnei 
învăţătoare pentru reuşita şi munca 
depusă la întocmirea acestei săr-
bări li se arată, din partea săte
nilor recunoscători şi din partea 
părinţilor tuturor şcolarilor, cele 
mai sincere mulţumiri. 

Ca încheiere: îi ziepm d-nei în
văţătoare ca semn de încurajare 
şi înbărbătare eă lăsaţi bârfitorii şi 
duşmanii culturii româneşti se urle 
ca „cânii la stele", iar d-v atât în 
viitor ea şi în trecut, luptaţi cu 
bărbăţie pentru cultura şi deşiep-
tarea sătenilor şi a neamului ro
mânesc. Sătenii recunoscători 

Din Dumbrava (jud. Bihor) 
In ziua de 25 Mai a avut loc o 

frumoasă serbare şcolară în comu
na noastră. După terminarea ser
viciului divin, toţi cei de faţă s'au 
adunat la şcoală îu faţa cărora s'a 
început serbarea cu elevii şcoalei 
primare. 

Serbarea s'a început cu cântări 
naţionale. S'a predat apoi o lecţie 
practică din Istorie, Minai Viteazul 
de către inimosul învăţător Ilie 
Pamda, apoi d-1 Iosif Nagy subno-
tar a vorbit cu mare însufleţire, 
despre trecutul şi suferinţele nea
mului românesc. 

A mai vorbit d. învăţător Ilie 
Panda despre combaterea muştei 
eolumbace şi modul de apărare, 
precum, şi despre combaterea alcoo
lului. 

Suntem mândri de cele văzute în 
comuna noastră în această zi, de
oarece în acest unghiu din spre ră
sărit al judeţului Bihor nu a fost 
şcoală şi învăţător din anul 1903 
până in 1921, din care cauză am 
zăcut în bezna întunerecului, azi, 
însă, după o muncă rodnică prin ze
lul d-lui învăţător, care locueşte de 
trei ani în această comună, ne-a 
făcut să ne bucurăm de comoara 
cea mai preţioasă în lume. i. N. 

Din TREZNEA (jud. Sălaj) 
In 1 Iunie, „Cercul Cultural" 

Treznea şi-a ţinut şeoinţa lunară 
în fruntaşa noastră comună dela 
poalele Meseşului. Au luat parte 
membrii următori : d-ni Ioan Câm
pean, înv. A. Cosutiu înv. şi d-na 
Eugenia Câmpean născ. Vlaicu, A. 
Romitan înv. şi A. Cerbuiescu înv. 
Unguraş, d. I. Vescau înv. Agrij, 
Gh. Trif preot înv. Stâna, Grego
riu Baba preot-înv. Bozna, I. Vlaicu. 
înv. Pausa, M. Ghiuţa înv. Ciu-
marna şi T. Dociu înv. Vaşcapaua 
S'a ţinut un serviciu divin la sfâr
şitul căreia d-1 G. Trif i\ ţinut o 
vorbire pentru popor despre „Edu
caţia morală". 

După amiază s'au întrunit învă
ţătorii din comunele Treznea, Agriş, 
Bozna, Ciumama, Pauşa, Unguraş 
Stâna şi Vaşcapaua, eu vreo 472 
elevi, tot tineretul din. aceste, co
mune, precum şi mulţi săteni şi 
cu drapele naţionale şi cu muzica 
din fiecare comună, la hotarul nu
mit „Dosul Pausi". 

Aici a avut loc serbarea pomilor 
şi a paserilor, d. I. Câmpean ţinând 
o vorbire de deschidere, apoi au 
urmat cuvântările d-lor Cosutiu şi 
A. Cerbuiescu. Elevii au spus poe
zii şi au cântat. 

După sfârşitul serbărei s'a întins 
o horă frumoasă de-a răsunat 
toată pădurea de jocurile flăcăilor 
şi a fetelor, până sara târziu. 

Ca oaspeţi cari a contribuit pentru 
reuşita serbării sunt: d-1 V. Marcus 
şi d-na, d-şoara A. Gherman, d-î 
Gh. Vlaicu şi d-na, Aurel Bade seu 
perceptor şi d-na, Alex. Gog preot 
şi înv. pens. cu d-na, d-na A.. 
Cosutiu, d-1 Ilie Gog înv. pens. 
d-1 Gh. Blaga şef de post, d-na şi 
d-1 V. Russu şeful postului ds 
jand. Agrij, d-1 N. Aciu, tuturor 
le aducem mulţumiri pentru inte
resul ce-1 poartă faţa de şcoala şi 
cultura poporului românesc. A C. 

S F A T U R I G O S P O D Ă R E Ş T I 

H O A L E L E V I T E L O 
II. • 

In numărul trecut am descris boa 
lele, cari nu sunt molipsitoare. De 
data aceasta voi arăta, cari sunt 
boalele molipsitoare şi deci şi mai 
periculoase, căci aceste boli ne a-
meninţă toate vitele dintr'un sat, sau 
chiar dintr'o regiune, dacă nu se iau 
măsuri la vreme. 

Boalele molipsitoare sunt de mai 
multe feluri. Unele sunt periculoase 
chiar şi pentru oameni. 

1. Turbarea este o bodă provenită 
de un bacii şi se iveşte de obicei la 
câini şi pisici. Despre felul cum a-
junge pentru întâiaşi dată în corpul 
acestor animale, ştiinţa până azi nu 
ne-a putut da răspuns. Boala ajunge 
în corpul omenesc prin muşcarea unui 
animal care suferă de această boală. 
Bacilii ajung în rană, apoi ti£c în 
sânge, unde se înmulţesc. Isbucnirea 
turbării se arată cam la 1—5 săptă
mâni dela infectarea prin muşcare 
Totul atârnă dela sóiul animalului 
muşcat, dela vârsta şi dela locul răni 
lui. 

Turbarea este o boală a nervilor, 
adică a firicelelor foarte fine cari 
alcătuesc créerai. Oricare animal ata
cat de aceasta boală este neliniştit şi 
pe urmă furios. Mai bine se poate 
observa mersul bolii Ia câini. Cânele 
are sgârciuri mari la gât, glasul sau 
lătratul e răguşit şi în chinuri cum
plite roade, muşcă şi înghite tot ce-i 
cade în drum. Mai târziu nu poate 
înghiţi nimic, chiar nici apă, deşi are 
o sete cumplită. Dorul de a muşca 
încă este o urmare a acestei stări, 
care ţine de regulă 5—6 zile. 

Câinele apucat de această boală 
trebue împuşcat şi cazul arătat pri-
rnăriei, care va lua măsurile. Capul 
câinelui va trebui să fie trimis la 
vre-un institut, unde să se cerceteze 
într'adevăr, dacă câinele a fost turbat. 
Astfel de institute avem la Bucureşti, 
laşi şi Cluj. 

Dană câinele a muşcat vre-un ani
mal sau om, cel dintâi ajutor ce tre
bue dat este, sâ spălăm rana cu apă 
călduţă, ca să se scurgă sângele şi 
cu el şi bacilii, apoi o mai desinfec-
tăm cu sublimat. Dacă rana sânge
rează mult, poate că se va curaţi 
bine prin aceasta. Vita muşcată de 
animalul turbat, sau numai de acel 
care bănuim că ar fi turbat, o ţinem 
acasă, departe de celelalte 4 luni de 
zile, iar oaia şi porcul 3 luni. Nu 
numai câinele turbat, ci oricare vită 
sau chiar şi omul turbat muşcă. 

Dacă omul aJost muşcat de vre-o 
vită turbată, după cel dintâi ajutor 
dat în felul arătat mai sus, trebue 
îndată trimis la institutul „Pasteur" 
la Bucureşti ori Cluj, unde va fi altoit 
cu serul antirabic, care este o dofto-
rie sigură împotriva turbării. Dacă 
cineva din nebăgare de seamă nu se 
va lecui astfel, bacilii din sânge i-se 
vor înmulţi şi va turba, murind în 
cele mai grozave dureri. 

2. Tabereulosa (oftica, hectica, che-
hea) este de regulă boala vitelor 
cornute, cai, dela cari poate trece şi 
la om. Ea nu se poate vindeca sigur, 
dar printr'o îngrijire bună ne putem 
apăra împotriva ei. 

Tuberculoza şi ea este răspândită 
prin un mic bacii, care atacă plămânii, 
dar se poate arăta şi pe maţe, créer, 
piele, ş. a. Boala trece deia o vită 
la alta prin moştenire, primind ani
malele boala dela părinţi prin lapte. 
De aceea laptele dela vaci străine 
trebue fiert, căci prin aceasta pier şi 
bacilii. Dacă observăm că vre-o vită 
suferă de aceasta boală, ea trebue 
numai decât despărţită de celelalte. Ce
lelalte vite trebuesc ţinute la aer cu
rat şi grajdul bine curăţit şi désinfec
tât cu var stin. 

3. Antraxul (boaia de splină sau 
armurarea), ia naştere tot dela un 
bacii, care întră în sângele animalului 
prin nutreţuri molipsite de alte vite 
bolnave, prin muşte, ş. a. Acest bacii 
se poate introduce şi prin aer, aşe-
zându-se pe iarbă, de unde ajunge 
în stomac apoi în sânge. Se iveşte 
mai ales la vitele cornute, oi, mai rar 
la cai, porci. In unele ţinuturi el a 
devenit un pericol Ne putem apăra 
împotriva acestei boli prin altoirea 
vitelor. 

Boala se prezintă în mai multe 
feluri: 

A c t i v i t a t e a „ A s t r e i " l a s a t e 99 
„Astra" vechea Asoeiaţiune pen

tru literatura română şi cultura 
poporului român, precum ştim are 
mai multe ramuri aproape în toate 
oraşele. Una dintre ramurile ei, 
cari în anul acesta s'a pus pe o 
adevărată şi temeinică muncă, este 
şi asociaţia cu reşedinţa în Reghin. 

Membrii secţiei de aici, in frunte 
eu Dr. Eugen Nicoară, medic, au 
început a cutreera satele de pe 
„Valea Murăşului", preserând ici 
colea câte-un grăunte de adâncă 
înţelepciune, printre fiii neamului 
nostru, lipsiţi de carte. 

Conferenţiarii : E. Nicoară, me
dic, Ioan Suciu, profesor de liceu, 
Aeneas Popa, cand. de adv. au vi
zitat în ziua de 8 Iunie, comuna 
Chiheriul de sus. 

Dr. E. Nicoară a vorbit despre 
boalele lumeşti : sifilisul. 

Ioan Suciu prof. a ţinut o fru
moasă conferinţă despre băuturile 
alcoolice, îndepărtarea lor. 

A. Popa a vorbit din istoria nea
mului nostru. 

In ziua de Rusalii, conferenţiarii 
Dr, Nicoară, Gheorghe Maior, con
tabil, Ioan Suciu, prof, N. Drişcu, 
judecător, şi subsemnatul, am vi
zitat comuna Aluniş, ţinând dife
rite vorbiri. 

Dr. E. Nicoară, a îndemnat pe 
săteni la ridicarea unei noui şcoli 
în locul celei vechi, care e aproape 
ruinată. 

Copiilor le vorbeşte d-1 prof. 
Ioan Suciu. 

Dl G. Maior arată însemnătatea 
„Astrei" la sate, şi îndemnând pe 
gospodari, să se înscrie cât mai 
mulţi la această asociaţie. 

A mai vorbit desore jurământ 
dl judecător N. Drişcu, din Reghin. 

După conferinţă, dl preot Nicu-
leseu din Aluniş, a mulţumit dlor 
oaspeţi pentru vizita neaşteptata 
ce-au făcut-o, dorindul-e totodată 
spor şi succes la munca ce-o de
pun pe ogorul înţelenit al culturii 
neamului. SIMEON RUSU 

I 

In unele cazuri vita fără să se vadă 
bolnavă piere dintr'odată, ca lovită 
de gută. La câteva minute dupăce a 
pierit o năpădeşte sângele, sau un 
puroi sângeros pe nas, gură, cu un 
cuvânt pe toate deschizăturile. 

Altădată boala e întovărăşită cu 
friguri şi fierbinţeli mari, pielea îi 
devine roşie ca focul. Se formează 
pe piele-i nişte umflături (bube), mo-
mâlci fierbinţi, cari cresc iute, se coc, 
prefăcându-se într'un puroiu alb-
gălbui, de un miros neplăcut. 

Câteodată i-se umflă grumazii şi 
limba, când se mai numeşte boala 
anghina. 

Boala este foarte periculoasa, căci 
dintr'o 100 pier 80 şi numai cam 20 
se însănătoşeazâ. 

Folosirea cărnii sau a animalelor 
pierite de antrax este oprită prin lege. 
Mortăciunile trebue adânc îngropate. 
Dacă din sângele sau puroiul mortă
ciunii ajunge cât de puţin într'o rană 
a omului, aduce moarte. 

împotriva bolii ne putem apăra 
vitele prin altoire, care trebueşte re
petată în fiecare primăvară. Leacul 
cu care se altoesc vitele se numeşte 
Ranid şi este un zăr de sânge. 

Boala aceasta trebue de spus numai 
decât primăriei. 

Boale mai puţin periculoase însă 
tot molipsitoare sunt încă următoarele: 

4. Boala de gură si unghii, care 
atacă vitele cornute şi mai rar porcii. 
Aceasta boală de obicei nu omoară 
vita ci o slăbeşte foarte mult. începe 
cu friguri, apoi toată gura, limba, 
cerul gurii, nasul, nările, ugerul, ţâţele, 
se acopăr cu nişte beşicuţe mici în 
urma cărora balele le curg neconte
nit din gură, deşi gura şi-o ţine în
cleştată. Vita bolnavă nu poate mânca, 
bea însă multă apă pentru a-şi spăla 
gura. ln curs de o zi toate beşicuţele 
se sparg şi curge din ele o licoare 
albă-gălbue tulbure, iar gura îi rămâne 
căptuşită cu o peliţă subţire sub care 
se vede carnea roşietică. 

Odată cu aceasta Ia fel se arată 
nişte beşicuţe mai mari şi între unghii 
cari apoi spărgându-se, lasă în urmă 
o rană între crăpăturile unghiilor. Vita 
nu se poate scula, nu poate umbla. 
De multeori se întâmplă, că se des
culţă, căzându-i unghiile. Rar se ivesc 
şi cazuri de moarte. 

Boala se lăţeşte prin bacilii, cari 
se găsesc în apă' sau aer. 

Când există cazuri de astfel de 
boală în sat vitele nu trebuesc ţinute 
şi mânate la adăpost cu alte vite. 
Dacă însă există boală între vitele 
noastre şi ca să trecem odată toate 
vitele peste boală, le infectăm şi pe 
celelalte în felul următor. Luăm o, 
bucată de pânză şi-i ştergem gura. 
vitei bolnave, apoi o vârâm şi în gura 
celorlalte. Atunci toate vor zăcea 
deodată. 

Boala trebue adusă la cunoştinţa 
primăriei. 

5. Orbanţul se iveşte mai ales la 
porci. Porcul bolnav are friguri, res
piră des, repede şi nu are poftă de 
mâncare. Pe piele mai ales pe pân
tece se ivesc nişte pete roşii. Mai 
târziu tuşeşte răguşit, varsă şi stă 
beat de cap. împotriva acestei boli 
se pot altoi purceii la vârsta de 3—6 
luni. Dtfpă ivirea bolii încă se poate 
vindeca prin altoire. 

Boala trebue anunţată primăriei. 
6. Ciuma porcilor (Pestisa) începe 

cu friguri mari ca la orbanţ şi cu 
pete roşii pe pântece. Li-se umflă 
capul, urechile, tuşesc greu şi răsuflă 
des. După un anumit timp porcul 
orbeşte. La toate aceste se mai adaugă 
o diaree (le merge stomacul). Leac 
nu se află. Tot ce putem face este, 
că-i punem departe de cei sănătoşi, 
desinfecta m coteţele şi dăm de veste 
autorităţilor. 

7 Еарсіисл sau mucariţa este o 
boală a cailor. Boala trece dela calul 
bolnav uneori şi la om. Se ivesc ni
şte bube mici pe nările nasului, pe 
piele cari se coc şi se prefac în răni. 
Boala se capătă prin infecţiune şi este 
cu atât mai periculoasă cu cât calul 
este' mai slab nutrit, mai obosit. Nu 
are leac. Animalele atinse trebuesc 
izolate şi boala anunţată autorităţilor. \ 

8. Gălbeaza o capătă oile pe pâ-> 
şunile ravene şi jilave. Provine din 
nişte viermi (lipitori) mici cari ajung; 
în stomac odată cu iarba. Gălbeaza; 
se capătă vara sau toamna, când. 
timpul este cald. Oile bolnave îşi pierd;^ 
pofta de mâncare, slăbesc, către sfârşit | 
slobod guşe. Cele mai multe pier. Nes 
putem apăra, dacă înconjurăm păşu-ş 
nile băltoase. 

9. Vărsatul sau bubatul încă este 
o boală, molipsitoare şi pentru oi în
deosebi este foarte periculoasă. Mai; 
întâiu se arată nişte bubiţe mici, ca; 
muşcătora de purice, apoi roşeşte toată 
pielea. Boala ţine 2-3 săptămâni 20-50; 

sută pier, iar celelalte rămân oarbe, 
IŢII pierd lâna, lapădă, ş. a. Ne putem 
apăra prin altoire. 

Din toate acestea am putut vedeai 
că toate boalele molipsitoare provin j 
din nişte bacili. 

Pentru a ne feri de aceste boli; 
trebue să ştim şi urmăm următoarele 
régule : : 

Să nu ţinem în grajd vite străine,; 
iar, cele cumpărate să nu le lăsăm| 
împreună cu ale noastre, numai dupăce J 
ne-am convins că sunt sănătoase. \ 

Când sunt cazuri de boli să nu g 
adăpăm într'un lot comun toate vitele ; 
din sat. 5 

Să ţinem curat grajdul şi să-1 a-, 
erisim : T, F, 



ABONAMENTUL: Pe un an 200 lei. 
Pentru săteni, învăţători, profesori, 
preoţi, studenţi, funcţionari, mese
riaşi şi muncitori 150 lei pe un an. 
Abonamentul se plăteşte înainte; se 
face abonamente şi pe jumătate an Cultura Poporului 

Abonamentul pentru instituţii finan
ciare, biblioteci, cluburi şi localuri 
publice 300 lei. Pentru sprijinitorii 
foaei minimum 300 lei. In America 
3 dolari. In Jugoslavia 100 dinari 
pe an. In străinătate 300 lei pe an 

S Ă P T Ă M Â N A P O L I T I C Ă 
m Ţ A R A 

In săptămâna trecută s'a ţinnt 
an consilia de miniştri sub preşi-
denţia d-lui prim-ministrn, I. Bră-
tianu. S'a desbătut mai multe ches
tiuni, între cari a fost şi împărţi
rea banilor încasaţi din veniturile 
statului (excedente bulgare), cari 
Întrec cheltuelile prevăzute. 

Din aceste sume a primit minis
trul de războiu, de comunicaţii, de 
finanţe şi ministrul instrucţiunii. 

D-l I. Brătianu a citit telegrama 
ie mulţumire, primită ca răspuns, 
delà d-l Doumerqne, preşedintele re
publicii franceze. 

Dl I. Nistor a fost însărcinat să 
plece la conferinţa austro-română 
d»la Viena, care se va ţinea în 
săptămâna viitoare. 

Din partidul naţionat-ţărănesc de 
curând format prin fuziunea (con
topirea) cunoscută, zilnic se anunţă 
demisiunea unora, cari uu snnt mul
ţumiţi cu fuziunea. Cauza demisiilor 
este d-l Stere, cunoscutul ţărănist 
basarabean, cu care nu se pot îm
păca unii pentru purtarea ce a a-
vut-o în cursul ocupaţiunei germane. 
Să ştie că în acest timp d-l Stere 
a scos un ziar „Lnmina" în care a 
fost atacată Dinastia Regală şi ţara. 

Până în prezent an demisionat 
mai mulţi foşti miniştri în guvernul 
regretatului Take Ionescu. Să ştie 
că acest partid fuzionase anul tre
cut cu partidul naţional. Iar acuma 
după noua fuziune cu ţărăniştii, şi 
mai ales din cauza d-lui Stere — 
diipă cum am spus — s'a ivit unile 
nemulţumiri. 

0 mare pierdere este pentru par
tid demisionarea d-lui Stelian Po
pescu, fost ministru, directorul zia
relor „Universul" şi „Lupta", de
oarece aceste ziare atacă noul partid. 

Ш S T R Ă I N Ă T A T E 
IN FRANŢA. Preşedintele guvernu

lui, d-l Herriot a făcut o călătorie la 
Londra (Anglia) şi Bruxelles (Belgia). 
Scopul acestei călătorii — după cum 
a declarat prim-ministrul Angliei — 
a fost discutarea mijloacelor tehnice 
ce urmează să fie luate spre a se pn-
tea'ajunge la o cooperare comună faţă 
de Germania, care nu vrea să plă
tească. Apoi s'a mai discutat chestiuni 
cu privite la menţionarea păcii în Eu
ropa. 

LN GERMANIA s'a format un nou 
partid politic sub numirea de partid 
naţional liberal. In Ruhr — teritoriul 
ocnpat de francezi — s'a făcut per-
chiziţii (cercetări pe la case) şi s'a a-
flat acte (scrisori) din cari reese, că 
foartegmulţi studenţi au făcut instrucţii 
în armată în timpul când erau prin 
ţară (teritorul neocupat) pregătiudu-se 
pentru un nou râsboiu. 

IN ITALIA preşedintele guvernului 
Mussolini a declarat că vrea să stea 
la conducerea ţârii pâuă câud toate 
lucrurile se vor îndrepta spre bine. 
Această declaraţie a fost primită cu 
multă plăcere, atât de membrii guver
nului, cât şi de populaţie. 

IN JUGOSLAVIA se crede că Pas-
sici, preşedintele guvernului ar vrea 
să ceară aprobarea regelui pentrfl di-
solvarea parlamentului (Scapstinei). 
Dacă regele nn va cousimţi la aceasta 
guvernul va demisiona. 

LN BULGARIA s'a hotărât restabi
lirea raporturilor diplomatice cu toate 
ţările. Ministrul dinAmyoru a început 
pertractări cn guvernul turcesc, ca să 
se ajungă la o îuţelegere paşuică în 
unele chestiuni, cari pâuă în prezent 
n'au fost deslegate. 

DIN WASHINGTON (Statele Unite 
din America) se anunţa să conflictul 
diutre America şi Japonia s'a aplanat. 

DIN ALBANIA fostul guvern s'a 
refugiat în Grecia. S'a format nn nou 
guvern sub conducerea arhiepiscopu
lui bisericii ortodoxe Fan Noii, care 
fusese reprezentant al Albaniei la 
conferinţa de pace la Geneva. T. F 

B O T O Ş A N I I A R T I S T I C 
Citiam într'un. ziar o dare de 

samă din Botoşani despre lăuda
bila iniţiativă particulară din acest 
oraş. 

Cum aici am petrecut zile Ini
moase, pline, de aduceri aminte 
neşterse, într'o bună zi am luat 

VICTOR GALLIN 

zborul spre Botoşani, oraşul în care 
a trăit Eminescu, să mă încredin
ţez de progresul care în adevăr 1-a 
realizat. 

Am văzut lucruri cari mi-au plă
cut. Clădiri frumoase, parc minu
nat şi m'au atras openle artistice 
ale pictorului Victor Gallin, profe
sor la şcoala normală de băeţi şi 
la institutul „Goraş". 

Pictorul è un om de muncă rod
nică. La institutul de domnişoare 
„Goraş", trei săli mari abia puteau 
adăposti munca desfăşurată în acest 
an şcolar. In picturile după natură, 
14 bucăţi sunt în adevăr atrăgă
toare. 

Toamna este o lucrare de laudă 
prin coloritul ei, datorită elevei Eti 
Samueloviei din cl. 4 secundară. 

In parc, tablou executat cu o bo
găţie de tonuri puţin comună, de 
către eleva Irina Rosetti, din el. 5 
secundară. 

Primele raze de primăvară, un 
tablou este o lucrare miticuloasă 
prin tehnica şi prin îngrijirea exe
cuţiei, datorită talentatei eleve Boatcă 
Profira, din cl. 3. 

Veneţia în timpul nopţii şi Ruga, 
două pânze executate de eleva Bon-
doagă Ortansa din cl. 5, relevează 
un spirit de elită, prin valoarea 
nuanţelor subtile ce pune în colorit. 

Tip de ţărancă, tablou pitoresc, 
de eleva Bărlădeanu Elisaveta din 
cl. 2, elevă cu talent remarcabil a 
executat şi un Cap de expres ̂  Sunt 
de ţinut minte O stradă în bJtoşani, 
Sumănam Elena, cl. 4. 

Inocenta de eleva Juffe Lucia, el. 4. 
Portret eleva Holpern Eva, cl. 4. 

Madona de Aurora Davideanu cl. 
3 şi două frumoase paravane de 
Bondoage Ortansa şi Holpern Eva. 
In pictură după natură moartă ta
blouri ca : După ospăţ, Efecte de lu
mină, de Elena Sumănanu ; Vn colţ 
de bucătărie şi Fructe de Scripcă 
Viorica din cl. 4. 

O altă producţie însemnată a 
pictorului Gallin, eu îndemânaticele 
sale eleve sunt vasele pictate, cu 
motive japoneze, flori, imitaţie de 
email, ş. a. 

In desemn se remarcă elevele ; 
Dumitriu Emilia, Georgescu Săftica 
şi Zugravu Fotinia din ol. 4 şi Ată-
năsoaei Virginia din cl. 6. O po
doabă nepreţuită însă a şalelor de 
pictură ale institutului „Goraş" sunt 
minunatele covoare-pictură, cu bor
duri cu motive naţionale, în care 
arta ţesutului este redată cu o teh
nică îndrăsneaţă printr 'un pitoresc 
şi măestrit colorit, borduri ce înca
drează: fie un car cu boi, fie o 
femee torcând, ş. a. Elevele: Băr
lădeanu Elisaveta şi Bobescu Aglaea 
cl. 2, Boatcă Profira cl. 3, Rehov-
ciuc Maria cl. 4, sunt autoarele 
acestor mărgăritare de artă naţio
nală. Instituţii în care elevele pe 
lângă cultură să primească şi edu
caţia artistică într'un grad atât de 
mult sunt rare la noi. 

Se cuvine toată lauda d-nei Cri-
stina Goraş, directoarea acestui aşe
zământ. 8 . N. 

S e r b a r e a E r o i l o r î n c o m u n a G l ă v i l e 

Slujitorii fàr i i 
încă din anul 1908 luna Noem-

brie, funcţionază ca jandarm şef 
de post 
Prie hi ci 
El este 
un om 
destoi

nic, 
munci

tor fără 
preget. 

Delà 
anul 

1918, îşi 
face ser
viciul în 
comuna 
Grume-
zoaia, ju
deţul Falciu. De cânda venit în 
această comună, prin sfaturile date 
şi prin înţelepciunea sa, a făcut ca 
desele scandaluri urmate de bătăi, 
să ia sfârşit precum şi furturile. 

Astăzi ne vedem că suntem si
guri pe avutul nostru, numai dato
rită d-lui şef de post Prichici 
Gheorghe. вн. OSMAN 

PRICHICI GH. 

înălţarea Domnului — ziua eroi
lor — s'a sărbătorit^ în comuna 
Glăvile (jud. Vâlcea), într 'un fel 
cu totul deosebit <;e alţi ani, şi 
aceasta, datorită îndemnului şi sfa
turilor d a t e 
de c ă m i n u l 
c u l t u r a l , de 
curând înfiin
ţat în această 
comună. 

Dimineaţa, 
încă delà ora 
7, s'au adu
nat la cămin, 
banca popu
lară „Glăvile" 
c o o p e r a ţ i va 
„ A n i n o a s a " , 
amândouă cu 
întreg consi
liul de admi
n i s t r a ţ i e . ; 
membrii din 
consiliul co
munal, şcoala 
Glăvile- Pese-
lanacu învă
ţătorii, elevii 
şi m e m b r i i 
din sfat ai că
minului cultural. Toate instituţi-
unile cu drapelele lor, însoţite 
fiecare de câte o coroană de stejar, 
frumos împodobite cu flori de câmp. 

De aci, cu toţi împreună, au por
nit spre biserica parohială Glăvile. 
Serviciul religios a fost frumos 

făcut de către preotul C. Mărgări-
tescu, care este şi preşedintele că
minului. 

După sfinta slujbă, s'a ţinut o 
frumoasă cuvântare d. At. N. 

SERBAREA EROILOR, ORGANIZATA DE CĂMINUL CULTURAL 
DIN GLÀVILE (VÂLCEA) 

Stănciulescu, învăţător şi secretarul 
căminului. 

S'a oficiat apoi un parastas în 
memoria celor căzuţi pe câmpul de 
luptă, după care elevul Stănciulescu 
At. Zenobie, din clasa IV-a delà 
şcoala Glăvile-Peselana, a ţinut o 

prea frumoasă vorbire din partea 
orfanilor de război din comună. 

După această cuvântare, preotul 
a făcut un rezumat asupra celor 
două vorbiri, mulţumind tuturor 

instituţiunilor 
c a r i a u l u a t 
parte în mod 
frumos eu dra
pele, cum şi 
pentru depu
nerea celor 5 
cununi în me
moria celor că
zuţi pe câmpu 
de luptă. 

La orele 2 
după masă to
ate i n s t i t u ţ i -
unile cu mem
brii lor, s'au 
adunat la se
diul căminu
lui, unde fs'a 
făcu t î n t r e 
ceri de urcare 
p e p r ă j i n ă , 
i a r tineretul, 
flăcăi şi fete, 
au jucat foarte 

frumos, hore naţionale, cântate de 
un taraf de lăutari din cei mai aleşi. 

Toate intrările şi eşirile din co
mună, au fost frumos împodobite 
cu frunze de stejar şi drapele; 
asemenea şi toate celelalte înstitu
ţiuni. T N 

D i n C r a i o v a 
In oraşul nostru ziua eroilor — ca 

întotdeauna — a fost sărbătorită cu 
multă pompă. La ora 8 dimineaţa s'a 
început oficierea sfintei liturghii, care 
a fost săvârşita de un sobor de preoţi 
in frunte cu protoereul judeţului şi 
diaconul Vulcănescu. Când slujba 
divină a luat sfârşit, întregul cler 
împreună cu autorităţile civile şi mi
litare au trecut în faja biserici. 

Aici s'a oficiat sfânta slujbă pentru 
pomenirea eroilor, răspunsurile fiind 
date de corul bisericei „Sf. llie" de 
sub conducerea maestrului Const. 
Anastasiu. 

După aceea au urmat serviciie 
divine oficiate de preoţii de toate 
riturile. 

Apoi s'a format procesiunea având 
în frunte coroanele duse de soldaţi, 
clerul, autorităţile, muzica reg. 1 Dolj 
şi publicul. In faţa palatului admi
nistrativ procesiunea s'a oprit şi d-l 
Ciocazan din partea „Ligei Culturale" 
secţia locală, a ţinut o cuvântare, 
arătând insemnătatea zilei. De aci 
sau format mai multe procesii şi 
anume: o procesie la cimitirul Un
gureni, o procesie la cimitirul catolic 
şi protestant, o procesie la cimitirul 
israelit şi în sfârşit o procesie prin
cipală la cimitirul eroilor. 

La procesiile secundare autorităţile 
au fost reprezentate prin delegaţi. Cu 
cât procesia se apropia de cimitirul 
eroilor, vremea care până atunci fu
sese gata de ploaie acum se înseni
nase şi un soare binecuvântat îşi 
resfrângea razele sale asupra mul
ţimii. 

Până la cimitir muzica regimentu
lui 1 Dolj a cântat diferite marşuri. 
In cimitirul eroilor era deasemenea o 
lume nesfârşită, încât pătrunderea 
era foarte anevoioasă precum şi şco
lile secundare de fete şi liceul mili
tar din localitate. In faţa unei tăceri 
adânci, se începe oficierea serviciului 
devin pentru pomenirea eroilor apoi 
protoereul judeţului Pârşcoveanu, ci
teşte „ruga" iar cei de faţă în ge-
nunchiu ascultă cu multă evlavie în 
timp ce muzica intonează „rugăciu
nea". După terminare, începeseria 
discursurilor. Cel dintâiu este părin
tele Gr. Cristescu preşedintele soc. 
„Renaşterea" a clerului Oltean care 
arată însemnătatea zilei eroilor pre
cum şi greutăţile prin cari au trecut 
poporul românesc şi de jertfirea celor 
800 mii de eroi cari au făurit Ro
mânia Mare. 

Vorbeşte apoi d-l Const. Popovici, 
prefectul judeţului, un reprezentant al 
armatei şi D. Fortunescu din partea 
şcolilor. In special cuvântarea d-lui 
Fortunescu a fost înduieşătoare. 

Apoi lumea se împrăştie prin cimi
tir pentru a depune flori pe morminte 
după care serbarea a luat sfârşit. 

T. TONY 

Turnul bisericei Evanghelice din 
Bistriţa 

Scoatem din o carte, nu destul de 
cunoscută, câteva date referitoare la 
biserica evanghelică din Bistriţa (jud. 

~ Q D î o w i r e s r i L . 

J / л л / ѵ и л Х . 

JbiîAJOX<L 
Bistriţa-Năsăud). Cartea poartă ur
mătorul titlu: 

„Das evangelische Kirchenge
bände in Bistritz. Eine kunstge-
schicht liehe Studie von Prof. 
Theobald Wortitsch Fachlehrer 
für den Zeichen Unterricht. 
(5 planşe originale şi 38 pag.) 
Bistriţa 1885". 

Din punct de vedere arhitectonic bi
serica are forma unei bazilici vechi, 
creştine, cu câteva modificări ce 
aparţin stilului roman de tranziţie. 

Interiorul are o împărţire neclară. 
Stâlpii din stânga sunt mai groşi ca 
cei din dreapta. Grosimea zidului 
turnului este 2 m. 26, iar al faţadei 
2 m. 40. Boltirea din interior este în 
stilul roman de mai târziu. La câte-va 
biserici din Vestfalîa. 

Pe stâlpul al treilea de sus e am
vonul în stil gotic. Ornamentaţia e 
tot gotică. (Spâtgothek). Stâlpii sunt 
legaţi prin arcuri, primele două spre 
cer, sunt rotunde, celelalte ogive. La 
Emporium vestic se află orga, cons
truită în 1814. Figurile şi tablourile 
altarului nu au valoare artistică. La 

altar se găseşte o inscripţie, dar greu 
de citit: 

„Deo et ecclesie ejus dicabat 
nobiliss ampliss ac circumspec-
tus Dominus Iohannes Kiein 
(după indicaţiile date este din 
Straussenburg) judex civitatis 
hujus Bistric. Prim anno salu-
tus reparat MDCCI". 

Turnul are 70 metri. E cel mai 
înalt din Transilvania. Are 5 etaje. 
Cele două etaje de jos au ferestre 
ascuţite, cele de sus terestre rotunde. 
Turnul e acoperit cu ţiglă colorată. 
Clopotele de odinioară au fost turnate 
în 1430. Cel mai mare clopot purta 
numele de Stizana. Sferele turnuleţelor 
au fost aşezate in 1741, iar in 1814 
aurite. In 1552 a început reparaţia 
pereţilor şi acoperirea turnului de către 
Kirchenmeister Gregorius Junk pri
mind 121 florini şi 60 denan dm casa 
oraşului. 

După autorul cărţii construirea bi
sericei s'a început la 13 Mai 1560 
şi sa terminat în 1563 (5525 de la 
facerea lumii. 

Inscripţia de pe portalul principal 
In stânga de sus: Anno Domini 1560 et 

1663 uaspaz Pellio judex. 
In mijloc: Anno Mundi quinquies Міііѳ-

simo Quingentesimopricesimo secundo 
Qui est nato salvatore lo6U (Septima die 
Marty templum hoc ini'ringi Oe-1 cima 
tertia die iVlaji vero raedincari ooepit.) 
Anno mundi autem 5о2л qui est Andto 
Christo (lôtid absoiutum aedifleium). tíoli 
Deo lauset Oloria. 

In dreapta de sus; Anno Domini 1561 
et 1462 (iregorius Dann Judex. 

In stânga de jos: Dan. 4 cap. Redime 
peceata tua eleemosimis fersitan Dominus 
delictis tuis ignos cet. 

In dreapta de jos: Mach Dish los von 
Deinen sunde durch gerichtikeit und 
Wolthat an den Arme Dan 4 loöä. 

APOSTOL 

Din Târg-Plopana (Tutova) 
Disdedimineaţă în ziua eroilor au 

început să vina poporeni din toate 
părţile, pentru a lua parte la ser
viciul divin. 

Strada principală a târguşorului 
a luat un aspect îuăiţător, fiind 
arborate drapele naţionale îu toate 
părţile. 

Dar acolo unde bătea inimile mai 
tare, era şcoala. Micii copilaşi, 
cari mai de care îmbrăcaţi in cos
tume naţionale şi având îu mână 
cunune şi buchete de flori, dădeau 
semnalul momentului înălţător. 
Pe tot drumul spre cimitir, corul 
şcoalelor sab conducerea învăţători
lor a intonat cântece patriotice, iar 
între pauze muzica. 

Ajunşi la cimitir, Sf. Sa părin
tele Şt. Popescu a oficiat un pa
rastas, iar dl învăţător V. Muscalu 
a arătat însemnătatea zilei eroilor, 
iar oameni de bine din comună au 
dat o masă copiilor orfani, o. N. 

V i a ţ a ş c o l a r a l a C l u j 

Cor^kărbătesc 
FR UNZÄ VERDE DE D UDÄ U 

(Căntee popular, eules de I. M." Potolea) Aranjailşijarm. de:±Laurian Nicorescu 

1) Frunză verde de dudău 
Am auzit mânjiro eu 
Că maicator-i pare rău 
Că te iubesc numai eu. 

2) Spune mândro maicăta 
Să 'ngrădiaseă grădina 
Tot cu în şi eu pelin 
Mai mult să nu ne 'ntâlnim. 

3) Decât Sâmbăta odată 
Duminica ziua toată, 
Duminica m sărbători 
Şi sara la şezători. 

In 22 Iunie la amândouă şcolile 
normale de băieţi şi de fete в'а ţinut 
în cadrul unei serbări încheierea 
anului. Comitetele şcolare au fost 
reprezentate la şcoala de băieţi 
prin d-l prof. Marin Ştefănescu, 
iar la fete prin d-l prof. VI. Ghidi-
nescu preşedintele comitetului. 

An de an ar trebui să constate 
un progres pe toate terenele acti
vităţi şcolare a elevilor şi profeso
rilor. Anul acesta şcoala de băieţi 
în urma legii de expropriere a fost 
împroprietărită cu aproape 50 ju-
găr'e de pământ prin ce a ajuns 
să asigure pe viitor un trai mai 
mulţumitor pentru eievi. Greutăţi 
a avut de întâmpinat cu procurarea 
instrumentelor indispensabile apoi 
cu lucratul unui teren atât de mare. 
S'au făcut toate acestea, elevii au 
lucrat mult şi din greu aproape 
tot timpul liber, ce l'au avut şi 
sunt nădejdi că munca va da roade 
bune. 

In studii progresul nu stă la 
nivelul anului trecut, corigenţi sunt 
mai mulţi, ce se atribuie şi lipsei de 
timp pentru studiu. Ca şi activitate 
extraşcolară elevii au făcut şeză
tori la Apahida şi Abrud, au luat 
parte la serbări în afară de Cluj, 
cu cercetaşii au făcut mai multe 
excursii şi au vizitat fabrici şi în-
stalaţiunile industriale mai impor
tante de aici din Cluj. 

Este de remarcat că anul acesta 
s'a aranjat expoziţie de lucru ma-

Zetta-Aurelia Măgureanu 
In ziua de Sf. Constantin şi Elena, 

pământul a închis în sânul lui, 
trupul unei îndrumătoare pentru 
luminarea poporului. 

O lumânare de ceară curată, s'a 
stins la suflarea vântului nimicini-
ciei vieţii. 

Zetta Măgureanu s'a agăţat cu 
îndârjire 

ţxţvjii" 'Ъх&Щ de pieptul 
stâncos al 

acestei 
vieţi, 

muncind 
cu drag ei 
cu râvnă, 
pentru ca 
să înveţe 
carte pe 

copiii ce-i 
fuseseră 

încredin
ţaţi. 

Termi
nase de 
trei ani 

şcoala 
normală 
„Elena 

Doamna" 
unde fusese una dintre elevele 
merituoase. Un an a fost învăţă
toare în comuna Feteşti-lalomiţa, 
iar în anii următori, intr'o clasă a-

proape neîncăpătoare, învăţa cele 
90 de fetiţe din comuna Militari-
Ilfov. 

Fiică de învăţător, şi-a dat seama 
de ceeace înseamnă a fi învăţătoare 
şi de aceia muncea cu drag, fără 
să se plângă nimănui, căuta să fie 
pentru eleve, nu numai îndrumătoa-
rea lor ci şi sora lor mai mare. 

Numai când catedra, atât de dragă 
ei, i-a devenit scaun de boală, atunci 
s'a lăsat să fie convinsă de a schimba 
şcoala cu spitalul, unde după câteva 
zile de suferinţă, meningita o răpune 
in noaptea s e 1 Iunie 1924. 

Moartea cu toată cruzimea ei, nu 
a putut să-i smulgă cununa de lup
tătoare, de făclie de lumină, de în
drumătoare, în greul drum al vieţeii. 

Suflet ales, Zetta Măgureanu a în
ţeles că nu poate fi mângăere mai 
mare tn această viaţă, de cât aceea 
de a munci cu toată energia vieţii 
sale, iubindu-şi aptoapete, lumi-
nându-l, învăţăndu-l, împrumutînd 
ceva din propria-i viaţă. 

Astăzi învinsă, doarme întru Dom
nul în cimitirul modest, după cum 
şi viaţa i-a fost modestă, din co
muna JButuriigeni-Ilfov. 

Umila cruce, înfiptă pe ţărna 
mormîntului, spune că acolo se odih
neşte în pace, muncitoarea sîrguin-
eioasă din cimpul idealului, Zetta-
Aurelia Măgureanu. 

Flori şi lacrămi la mormîntul ei ! 
Emil Pasculeeou 
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ZETA AURELIA MUGUREANU 

nual şi desemn, expoziţie din care 
se vede multă pricepere şi destoi
nicie în executarea uneltelor cas
nice, a diferitelor articole ca: pan
tofi, pălării, coşuri, împletituri de 
nuiele de rafie, precum şi în sculp
turi în lemn şi gips. 

La fete serbarea a fost complec
tată cu o producţie drăguţă a şcoalei 
de aplicaţie şi a exerciţiilor clasei 
6. Eleve sunt multe, toate clasele 
sunt prea populate, absolvente sunt 
aproape 60, cele din anul trecut şi 
anul acesta. Şcoala a dat o serbare 
mare la teatru pentru fondul 
excursii, aranjează o excursie pe 
valea Prahovei, Bucureşti şi la 
Constanţa, iar în cursul anului a 
făcut o excursie în Banat, Timi
şoara, Lugoj şi Băile-Herculane, 

De luat în samă este deaseme
nea şi aici expoziţia de lucru de 
mână, de lucru manual şi de de
semn care an de an devine tot 
mai bogată şi mai interesantă. t

6In 
atelierul de ţesătorie se pregătesc 
covoare româneşti, iar là lucru 
manual pantofi, pălării, cutii, corfe, 
corfiţe şi multe celea cari de cari 
mai drăguţe şi cu gust în executare. 

Serbarea Liceului „George Bariţiu" 
Duminecă, 22 Iunie, sara a avut 

loc serbarea artistică de sfârşit de 
an a liceului românesc din Cluj, 
Sala Teatrului Naţional deastădată 
a atras un publio numeros, format 
în marea majoritate din prietenii 
şcoalei, părinţii elevilor şi studenţi, 
cari au urmărit eu cel mai viu in
teres şi vădită însufleţire cea din
tâiu mare producţie plublică a 
acestui liceu. Succesul reprezenta
ţiei a întrecut toate aşteptările şi 
pe lângă meritele şi talentul netă
găduit al elevilor cari au executat 
programul, nu găsim destule cu
vinte pentru a aduce mulţumirile 
noastre profesorilor, cari au con
dus pregătirea atât a punctelor de 
concert, cât şi a piesei de teatru. 

Orhestra sub conducerea iscusită 
a d-iui profesor loan Lipovan a 
tăcut adevărate minuni. Cisla, farsa 
muzicală a nemuritorului Oiprian 
Porumbescu a trebuit repetată la 
rugămintea publicului, care la sfâr
şit a aplaudat din toată inima sfor
ţările corului, orchestrei şi a so
liştilor. Ceva mai greu de executat, cu 
mai multe sforţări depuse, dar cu 
un succes ceva mai puţin vădit 
s'a trecut peste „Potpouri" lui 
Verdi din „II Trovatore". Totuş 
afirmăm, că pentru asemenea oca-
ziuni Pleyel ar fi oferit bucăţi mai 
nimerite, cari nu lipsesc din ma
nualele pentru vioiină şi cari pen
tru serbările şcolare sunt înserate 
anume la sfârşitul manualului de 
şcoală. 

Vântul suflă delà Ost, de Dürner 
a fost bine aleasă, bine studiată şi 
executata cum nu se poate mai 
mulţumitor. Rareori se poate evi
denţia un cor atât de armonios, est 
acei instruat cu maestria dlúi Li
povan maestru desăvârşit în arta 
conducerii corului, aşa cum l'a în
văţat prestigiul fără seamân al bă
năţenilor conduşi de bărbaţi de 
talia lui I. Vidu şi Atanasie Li 
povan. Şi acesta din urmă e tatăl 
dlui prof Lipovan delà Cluj. Se 
înţelege deci, că toate laudele noa
stre sunt pe deplin îndrepţite când 
le adresăm unui urmaş din o fa
milie muzicală, în care arta cân
tării e un cult adevărat, o tradiţie 
care se moşteneşte din tată în fiu, 
dimpreună cu talentul, care şe naşte 
iar nu se face. 

Tot astfel despre reprezentarea 
comediei tragice „Dezertorul" de 
Mih. Sorbul, nu putem spune de
cât, că a tost jucata bine, încât 
uitam că avem de a face cu elevi 
de liceu. s. R 

***** * * * * » * ^ â â M 

T R I N K A I. 
CLUJ, STRADA ŞAGUNA Nr. 14 

Cel mai vechi depozit de piane al 
5» României Mari «5 

TELEFON 419 TELEFON 
Fondat 1870 Fondat 1870 

R e p r e x i a t A e e l e m a t r e n u m i t e 
f a b r i c i F ö r s t e r ; S U n ç l , v l r t h 

* p~u comuna* : Bösendorfer, Ibach, 
Steinweg, etc., etc. 

9e «fM in depozit : Piane SÍ РІапІПв 
întreprinde: Renoveri нрееіаіе, acordări, trans
portări, împachetări fi predări pe căile ferate. 

Se poate privi nenumărate вегіяогі de recunoa
ştere. — AeordatortU Conservatorului, Operei 
Ыотепе, ГпвШиРиІиі „Marimnwn" precum fi 
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» i n S f a t u l Ţ ă r i i ( P a r l a m e n t 
In săptămâna trecută în Parla

mentul ţării (Cameră şi Senat) din 
iniţiativa, guvernului s'a adus în 
desbatere un proect de lege foarte 
însemnat şi folositor în ce priveşte 
bogăţia naţională pe tărâmul eco
nomic. Acest proect prevede: legea 
energiilor. Şi această lege se ocupă 
cu căderile de apă şi gazul metan 
(un fel de gaz care esă din pământ 
arde şi se întrebuinţează în locul 
focului de lemne sau cărbune, de
oarece dă aceiaşi căldură). Acest 
gaz se află mult în Ardeal. 

Din căderile de apă se produce 
forţa mecanică, întrebuinţită pentru 
funcţionarea fabricilor de tot felul. 

Iu această săptămână Senatul a 
votat cu 83 ioturi legea minelor. 
Prin această lege se va pune capăt 
capitalului otă:i) , care a câştigat 
sume pre* mari din bogăţia petro
lului. Societăţile streine, <u un ca
pital mic, au sărăcit ţara. Iată din 
multe alteia o pildă! Societatea pe-
troJiferă »R 'manä Americană* (ca

pitalul e al americanilor, români au 
numai de formă) s'a înfiinţat în a-
nul 1904 cu 2 milioane şi jumătate 
lei, cu bani americani. Această so
cietate îşi măreşte capitalul uimi
tor, în anul 1914 la 25 milioane Ы; 
în 19Д6 la 37. milioane lei ; în 1921 
la 200 milioane lei şi în 1922 la 
500 milioane lei. Va să zică cu 2 
milioane jumătate lei străini, socie
tatea a câştigat în ţara românească 
500 de milioane. 

I. P . S. Sa Mitropolitul Primat, 
Dr. Miron Cristea, cere să se aducă 
în discuţie pentru votare, proectul 
de lege pentru împroprietărirea vi
tejilor cu ordinut „Minai Viteazul". 

Dl. N. N. Chirculescu, ministrul 
muncii, a depus proectul de lege, 
prin care pensiile meseriaşilor bă
trâni şi invalizi sunt sporite la 
600—1000 lei şi prin care se reîn
fiinţează consiliile mixte la Casele 
cercuale din Ardeal. 

S'a discutat mereu legea despre 
reforma învăţământului. 

O A M E rV I 
Nu de mult satul Tismane, din 

jud. Mehedinţi, sat care ţin« acum 
de comuna Batoţi, a luat fiinţă cu 
o populaţie mai puţină decât tre
buie pentru a-i zice sat. Ii zic sat 
nu cătun, pentru frumosul rod al 
aetivităţei de muncă depusă de fie
care sătean, care până mai acum 
20 şi mai bine de ani au fost clă-
caşi în moşiiie boiereşti, au fo^t 
împământeniţi chiar pe acele moşii 
cu câte 5 hectare pământ arabil 
şi loc de casă, pe care-1 muncesc 
cu toată dragostea căutând fiecare 
a scoate cât mai mult belşug de 
pe pământ puţin. Oamenii împro
prietăriţi au fost cea mai mare 
parte din com. Crivina, din com. 
Devesel şi Batoţi. Au venit la lo
curile de casă unde li s'a dat, iar 
parte din ei, cari au avut gospo
dării bune, au rămas acolo unde 
s'au găsit, muncind pământul şi 
trăgând roadele la vechiul aşeză
mânt moştenit din bătrâni, urmând 
ca cu timpul să şi trimită copiii la 
vatra cea nouă care, până în pre
zent, este pe alocurea nelocuită, 
plantată unde şi unde cu câte un 
pom iar pe de lături eu câte un 
rând de sa'eâmi. 

Oameni cari au venit până acum 
şi-au făcut bune aşezăminte, fiind 
osmem gospodari şi trăiesc în bună 
înţelegere încât au avut frumoasa 
şi lăudabila grijă ca să ridice un 
local de şcoală, cu propriile lor 
mâini, bani, şi vite, un măreţ bea i 
sub unul şi acelaş acoperiş cu pri
măria, care încă până în prezent 
nu este terminat, dar cu unirea ce 
există între locuitori, vom avea în 
curând fericirea de a zice că loca
lul este isprăvit, căci comitetul 
şcolar în frunte cu tânărul învăţă
tor C. Birişteică, G. Popeseu pre
şedinte, Ion Ioă vicepreşedinte şi 
actualul consilier comunal, D. Dră-
golca încasator şi casier, membrii: 
C. Cârjoi actual delegat al satului. 
Gr. Râbu, I. Burducea, P. Anghel 
D. Anghel, N. Hagea, Ion Hagea 
şi mai mulţi pe care îi vom nu
măra după terminarea localului, 
lucrează cu toţii fără odihnă, cu 
ajutorul tuturor sătenilor ca să ter
mine lucrarea. 

Pe lângă această faptă care face 
o mare cinste tuturor cari cu bună 
voinţă iau parte la terminarea 
şcoalei, mai sunt următorii locui
tori cari numai cu gândul că vor 
binele multora s'au pus de au 
făcut fântâni, săpate adânc în pă
mânt cu tuburi de ciment, fântâni 
care vor dura mult timp, din care 
cu ajutorul roţii cu val, la ciuturi 
se scoate apă foarte bună delà o 
adâncime de 20 metri, din pământ. 
Aceasta n'au iăcut'o că satul n'avea 
apă, căci din fericire suntem situaţi 
cu satul chiar pe malul Dunărei, 
unde adăpăm vitele şi avem fân
tâni învelite cu apă de izvor, dar 
au făcut aceste fântâni cu proprii 
lor bani, numai f-a să rămâie de 
moştenire şi amintire şi pentru a 
da o frumoasă înfăţişare satului. 
Aceşti locuitori cari merită toată 
lauda sunt: Constantin Sichim bun 
gospodar şi membru în „consiliu 
de moralitate" ce este înfiuţat în 
com. Batoţi, Gheorghe Popeseu 
fost delegat, iar асиш аеішЛ mem
bru îu consiliu de moralitate, Ion 
Drăgolea care a muncit atât cu 

B I N E 
sapa cât şi cu barda şi lânrieaua 
muncă cinstită pentru înjghebarea 
gospodăriei fiind ea pildă frumoasă 
pentru toţi acei cari îşi di*.u seama 
<-ă în muncă trebuie şi chibzuială 
ca trebile să meargă bine. Pe lângă 
toate aceste fapte bone şi vrednice 
de imitat, s'a deşteptat în inima 
fiecăruia, simţul că trebuie şi iar 
trebuie lumină dată copiilor, astfel 
Nicolaie Badea şi Dumitru Dră
golea au băieţii lor ia şcoala de 
eomerţi din T.-Severin, Ion l. Pe-
rianu are băiatul la scoală de me
serii, Рзѵеі Anghel are băiatul la 
şcoală civilă medie dm Orşova, 
urmând cursul dasei V de liceu. 

PETRE PATRAŞi-U, agricvltor 

„Cultura Poporului" nu poate de 
cât aduce viile, sale mulţămiti unor 
asemenea gospodari şi a-i da ca pildă 
şi ca îndemn la fapte bune pentru 
alte sate. 

Starea sămănăturilor 
Timpul în luna Mai a fost săce-

tos, abia către sfârşitul lunii şi în 
luna curentă a plouat, ceeace a 
ajutat mult sămănăturilor. A plouat 
mai mult in locurile muntoase. 

In Ardeal recolta va fi bună. Să-
mănăturile de primăvară sunt fru
moase. Seceta se menţine prin Bi
hor şi Satu-mare. In unele locuri 
— după cum am arătat într'alt loc — 
a fost furtuni şi grindină, cari au 
adus mari pagube în sămănături. 

In Muntenia la început plouase 
numai prin ţinuturile muntoase, iar 
mai târziu a plouat peste tot, ceeace 
a înviorat toate sămănăturile. P rm 
judeţele Prahova şi Vâlcea au căzut 
ploi eu grindină, cari au făcut mari 
pagube în vii. Pagubele nu se vor 
răsplăti, căci ţăranii noştri nu sunt 
obişnuiţi să-şi asigure sămănătu
rile. Recolta dealtfel va fi bună. 

In Moldova a plouat peste tot şi 
sămănăturile sunt frumoase. Grin
dină n'a căzut decât în puţine lo
curi, mai ales în judeţeie Botoşani 
şi Dorohoi, fără să iacă pagube 
însemnate. 

ín Dobrogea a plouat mai puţin 
decât îutr'alte locuri, sămănăturile 
cu toate acestea sunt frumoase. 

In Basarabia a plouat destul prin 
judeţele Soroca, Hotin, Bălţi şi 
Chişinău. Grindină a căzut în pu
ţine locuri. Starea sămănăturilor 
în generai este mulţumitoare. 

In Bucovina a plouat destul în 
tot cursul primăverii. Sămănăturile 
nu lasă nimic de dorit. 

Dupăeum să vede, dacă ploile 
vor mai urma în unele locuri ca 
să poată da porumbul (cucuruzul) 
în cosiţa, apoi se vor menţine căl
durile, vom avea un foarte bun an 
de recoltă. Sperăm că prin aceasta 
ne vom putea şi noi fiecare şi ţara, 
ridica asupra nevoilor şi năcazuri
lor ce ne apasă. 

In curând vom scrie despre asi
gurarea sămnăturiior contra grin-
dinei, îngheţului de peste iarnă şi 
altele. 

Bfinfirea casei naţionale din 
Ghioroc 

Din Banat ne vine ştirea îmbu
curătoare. Mai săptămâna trecută 
în comuna Şiştarovăţ, jud. Arad, 
s'a deschis Casa Naţională de acolo, 
ca mijloc pentru luminarea popo
rului ; iar acum aducem ştirea bună 
despre sfinţirea şi deschiderea casei 
naţionale din Ghiroc. 

E un semn de luat aminte, că 
în mijlocul satelor să lucrează 
serios. Aici e<u aleşi şi trimişi de 
Dumnezeu a lupta din răsputeri pen
tru ridicarea gospodarilor. Condu
cătorii fireşti ai poporului din Ghiroc, 
jud. Timiş, preocupaţi de misiunea 
ior do îndrumători, au înălţat eu 
mari jertfe o frumoasă casă naţio
nală, a cărei scop ideal este creş
terea morală, cultură şi cetăţenească 
a poporului. 

Sfinţirea şi deschiderea acestei 
Case Naţionale, a avut loc în Du
minica Rusaliilor, urmate de o înăl
ţătoare sevb&re în faţa tuturor au
torităţilor administrative, militare 
şi culturale din Timişoara. 

Frumos şi din inimă de apos;ol 
a vorbit pariatele D. Voniga. Până 
ce vom putea da în întregime a-
ceastă cuvânta) e, nu ne rămâne de 
cât să arătăm unele momente din 
vorbire. 

D-sa arată scopul şi misiu'aiea 
Caselor Naţionale în ordinea da
toriilor noastre către desăvârşirea 
la care e îndrumată societatea ome
nească şi constată că poporul, care 
se îndulceşte de binefacerile învă
ţăturii şi le ştie valora, ridică pre-
tntindenea Case Naţionale şi aduce 
jertfe fără de cari nici o dorinţă 
nu se poate împlini şi la nici un 
progres nu se poate ajunge-

Preotul Voniga arată cà e o ne
norocire că Jocurile pentru sfat, 
pentru prietimie, sunt alese birtu
rile sau crâşmele E'e sunt locuri de 
otravă sufletească şi de moarte mo
rală. D-sa le numeşte vaduri, în 
care să omoară credinţa, să îngroapă 
cinstea şi unde omul se despoae 
de toată demnitatea sa. Din ele 
răsare viciul beţiei, care aduce să
răcia, boala şi degenerarea neamu
lui. 

Intemiat pe aceste motive triste, 
păr. D. Voniga, arată trebuinţa de 
a se ridica pretutindeni Case Na
ţionale; şi arată că e chiar datoria 
guvernului să se îngrijească la ri
dicarea acestor case pentru mân
tuirea şi întărirea poporului, delà 
a cărui tărie atârnă tăria ţării în 
prezent şi viitor. 

După vorbirea păr. Voniga, au mai 
ţinut cuvântări frumoase d. general 
Oreşcoviei, deputatul Dr. P . Obâdean, 
C. Pincin delegatul prefecturii şi 
I. Fraţes, revizor şcolar. 

Poporul a rămas adânc mişcat. 
Dl M. Boeşa, învăţător, a raportat 

adunării publice, despre istoricul 
înfiinţării Casei Naţionale, din care 
ese la lumină felul şi simţul de 
jertfa a corului de sub conducerea 
d-sale, cor care a contribuit în cea 
mai largă masară ia înfăptuirea 
Casei Naţionale. 

Zelul fraţilor noştri din Ghiroe 
să fie pilduire pentru toate satele 
noastre şi pentru toţi conducătorii 
poporului nostru delà ţară şi vor 
avea recunoştinţa celor de faţă şi 
binecuvântarea celor ce vor urma. 

8. B. 

Ţ I Hi U T M l t f T E 
— Să ne cultivăm mereu sufletul de păcate, căci 
numai aşa vom putea sluji pe Dumnezeu. 
— Când in sat sunt vite bolnave, ale noastre să 
nu le adăpăm cu altele străine, ca să nu se mo
lipsească. Să ţinem grajdul, coteţul şi ocolul tot
deauna curat. 
— Sifilisul se ia şi prin: sărut, pahar, brici de 
ras, mucuri de ţigări, vase, dacă ele au fost in
fectate cu otrava sifilitică. Sifilisul e foarte răs
pândit la sate şi oraşe. 
— Nu trebue să chinuim copiii noştri, prin ţine
rea posturilor. 

Monumentul din Podul-Rizi 
In ziua de 28 August 1921, a avut 

loc desvelirea monumentului eroilor, 
îu satul nostru Podnl-Rizi din jude
ţul Dâmbnviţa. Acest monument s'a 
înfăptuit din iniţiativa valorosului în-

M O N U M E N T U L D I N P O D U L - R I Z I 

văţător şi om de iuimă, d-1 A. Ghi-
ţescu, dirigintele şcoalei din sat, cu 
ajutorul băuesc strâns de pe la lo
cuitorii satului şi a băucii populare 
din localitate. 

La această măreaţă sărbătoare a 
lnat parte tot satul carcera împo
dobit cn patrn arcuri de triumf. An 
luat parte prefectul dinprennă cu 
deputată judeţului cum şi delegaţi ai 
tuturor invitaţilor din cari au făcut 
parte luptătorii a căror memorie se 
serba. Peste cinci mii de săteni erau 
de faţă, adunaţi şi de prin satele 
vecine. Din câţi voinici s'an dus din 
satul nostru în .război mai toţi au 
murit; vreo câţiva s'au întors, între 
ei şi bravul locotenent (Jhiţescu N., 
fini învăţătorului nostru. An murit 
75 de viteji, a căror memorie va 
rămânea veşnică în inimile noastre. 

Monumentul înfăţişează un doro
banţ, la dreapta şi la stânga având 
alezate două tunuri capturate. El e 
sprijinit pe armă In poziţie de aş
teptare, ar vrea parcă să povestiască 
grelele vremnri ale războiului. 

I. M. TUD*R 

Citiţi 

şi răspândiţi 

,. Cultura Poporului" 

Д p a r a t u l R a d i o 

Este cel întâi aparat ra 
dio, care se întrebuinţează 
ca telefon. E o interesantă 
invenţie americană. Se pune 
în el un ban de 5 cenţi, ca 
la telefon şi cei de la cen 
trală informaţia pe care o 
vrei. 

De prin Ploeşti 
Ploeştii sunt un oraş unde stră

lucirea economică nu presupune, 
decât într'o măsură mică şi strălu
cirea culturală. Sunt talente lite
rare, artistice, oameni pregătiţi şi 
s'ar putea face mult mai mult decât 
se face acum. 

Dar neasocierea acestor elemente 
preţioase, — faptul că nu-şi întind 
manile reciproc, — face ca Ploeştii 
bogat să nu se manifeste şi ca un 
oraş al culturii, aşa cum dorim. 
Lumea pare a fi nepăsătoare în 
faţa preocupărilor de artă. Biblio
teca publică „N. Iorga", care are 
un număr de cărţi necesare foarte 
bine alese şi folositoare, ne indică 
un lucru care ne bucură, dar care 
arată şi o stare de fapt. 

Această biblietecă care poartă şi 
numele de „publică" este cercetată 
ai citită cu interes... aproape nu
mai de copii. 

Elevii din primele clase ale şcoa
lelor secundare şi copiii din cersul 
primar. Aceştia sunt prietenii iubiţi 
ai bibliotecii. 

Oamenii maturi, lumea mare e 
ocupată. 

Vai! noi aceştia mari suntem 
ssşa de ocupaţi încât ar fi o pier
dere de vreme să mai cercetăm şi 
cărţile. 

Universitatea populară. Dacă spu
neam că în genere acest oraş nu 
prezintă destul interes pen
tru „cultura negativă", sunt alte 
manifestări cari arată o activitate 
plină de rod. 

Ne referim la însemnatele con
ferinţe ce se ţin la liceul „Petru 
şi РаѵвГ. 

Datorită cunoscutului om de cul
tură românească, D. Munteanu-
Râmnic, care pentru acest oraş este 
iniţiativa, talentul si activitatea, 
Universitatea liberă a avut onoa
rea să aibă în sânul ei în locul de 
frunte pe d-nii : I. Buzdugan, V. 
Eftimiu şi Dr. neorolog G. Mari-
nescu. 

D-l I. Buzdugan deputatul şi li
teratul Moldovei de peste Prut ne-a 
făcut cunoscut fazele literaturii 
ruse. A fost plăcut auditorului în-
tr'ucât ne-a vorbit şi despre Basa
rabia lucruri lolositoare, aducând 
cu sine firea şi accentul iubiţilor 
basarabeni. 

D-l V. Eftimiu, a vorbit despre 
trei poeţi, dispăruţi în ultimii zece 
an i : Şt. O. Iosif, D. Anghel şi 
Macedonsky. 

D-1 dr. neorolog G. Marinescu, 
a vorbit despre adevăratul hipno
tism, ce sunt emoţiile şi sugestia. 
Problema este bine venită, era chiar 
o necesitate de a orienta publicul, 
pe un drum plin de taine pentru 
unii. Delà început distinsul pro
fesor şi om de ştiinţă arată că în 
ţările civilizate hipnotismul e oprit 
de a fi practicat pentrucă produce 
turburări nervoase. 

Fapte vrednice de ştint şi de imi
tat. Din iniţiativa asociaţiunii preo
ţilor prahoveni se va clădi pe str. 
Târgifor din aeest oraş un „cămin 
cultural şi filantropie" care va 
cuprinde : un azil, o şcoală de cân
tăreţi bisericeşti, o sală de confe
rinţe, un internat pentru copiii 
săraci şi o bibliotecă. Dar pentru 
înfăptuirea acestui plan trebuesc 
destui bani. Ajutorul nu întârzie. 
Inimi creştineşti şi suflete filantro
pice şi-au dat obolul. Astfel d-1 
I. G. Raivnov şi doamna Ana P . 
Boiciu au dat câte trei sute de mii 
de lei pentru îndeplinirea acestei 
fapte măreţe. M. S. Regele pentru 
fapta atât de frumoasă a acestor 
filantropi le-a dăruit medaliile: 
răsplata muncii c!. I. pentru bi 
serică şi răsplata muncii cl. I. 
pentru învăţământ. 

A, V. 

C e t a t e a I s m a i l 
IV. 

Bizantinii se serveau de aceste 
cetăţi, întrebuinţându-le ca turnuri 
de apărare în contra Barbarilor din 
Nord, earî oricând le puteau ataca. 
Comerţul era în floare şi se exer
cita în deplină libertate şi sigu
ranţă. Tyras sau Cetate-Albă se 
mai numea şi Aspron sau Aspro-
castron, iar Chilia, Lycostomo, de
oarece apele Dunării se varsă în 
faţa cetăţii ca într'o gură de lup. 
Numele cetăţii Chilia vine probabil 
din faptul că prin împrejurimile ei 
erau foarte multe chilii în sari se 
adăposteau călugări bizantini, iar 
nu delà vechiul nume roman. — 
Achileea — deşi delà prima vedere 
s'ar asemăna. Această vestită cetate 
are onoare să găşduiască între zi
durile ei pe un bătrân Patriarch 
ţarigrădean din vestita familie a 
Comnenilor, exilat sau mazilit, care 
îşi găseşte sfârşitul chiar între zi
durile cetăţii. 

La Asprocastron era un Epis
copat ortodox care ţinea de Mitro
polia Kievului, ceiace dovedeşte că 
nici religia nu era lăsată în pără
sire. Pe la 1330, moare, chinuit şi 
persecutat de Tătarii de aici, cari 
alcătuiau un mie Principat sub 
Prinţul Dimitrie, Sft. Ioan Cel Nou, 
negustor din Trapezunt sau Trebi-
tonda, care se creştinase şi venise 
să se ocupe cu negustoria pe aici. 
Acest Prinţ Dimitrie, stăpâneşte 
până la 1368 şi are deeeori legă
turi comerciale cu Braşovul şi alte 
oraşe industriale de unde îşi procura 
arme. Acest Prinţ cedează Cetatea-
Albă, Genovezilor, cari de mult 
intenţionau să pună stăpânire pe 
cetăţile delà Dunăre. In documen
tele nouilor stăpânitori, Cetatea-
Albâ e cunoscută sub numele de 
Moncastro sau Moncastron. Slavonii 
o numeau Bialogrod sau Belgorod, 
iar Nemţii, Weissenburg. Stăpânirea 
Genovezilor se întinde mai apoi şi 
asupra celorlalte două cetăţi Dună
rene : Ismail şi Chilia, cărora le ri
dică ziduri de peatră. Sub câr
muirea Genovezilor, cari erau nişte 

negustori de treabă, bogaţi şi ex
perimentaţi, cetăţile înfloresc vădit. 
Arta Genovei le dă un aspect nou 
Vin arhitecţi, pictori, muzicanţi şi 
alţi artişti, cari se străduiesc a da 
un aer de civilizaţie vechilor cetăţi 
barbare. Ba mai mult încă, Geno-
vezii bat chiar în Cetatea-Albă, 
monede de aur, numite „Galbeni 
monoastrenzi.u Genovezii îşi conti
nuă opera lor măreaţă şi aduc me
reu numeroase mărfuri delà Caffa 
(un centru comercial tătăresc) foarte 
însemnat din Crimeea). Astfel aduc 
pipei', ovăs, tămâie, scorţişoară, 
şofran, ţesături, stofă aurită numită 
„camliă" şi stofă de mătase numită 
Jebencău. Toate mărfurile erau 
caracterjzate cu un singur nume : 
mărfuri tătăreşii. 

Genovezii stăpânesc astfel tot 
litoralul Mării Negre şi la diferite 
ocazii se ureă cu corăbiile până la 
Galaţi. La 1387 se găseşte un tra
tat între ei şi Ivancu, un fiu al 
Principelui slav — Dobriţa — care 
trăia prin Dobrogea. Comerţul se 
extinde : se exportă piei de ani
male şi lemne. Banii cari circulau 
erau zloţii, banii ungureşti şi tătă-
răşti, grivne şi groşi ruseşti sau 
poloni. 

Penetraţia Românilor în cetăţi 
se face pe încetul şi abea prin se
colul al XIV se pomenesc de Ro
mâni prin cetăţile Dunărene, cari 
se ocupă cu negoţul, imitând pe 
Genovezi. Toate producţiile Basa
rabiei : cereale, turme de oi şi cai, 
lomne, erau exploatate de Geno
vezii de prin părţile delà Dunăre. In 
stepele Bugeacului se întâlneau 
prea puţini oameni, însă turme de 
oi erau nenumărate. 

Iată dar de unde porneşte ten
dinţa Românilor de a pune mâna 
pe aceste remarcabile porţi comer
ciale, cari erau ca nişte ferestre la 
Mare, pe unde se putea privi în 
Orientul întreg. Şi vom vedea că 
aceste porturi comerciale vor fi 
ocupate de Români, deşi aceasta se 
face cu mari jertfe şi în timp . . . 

I0RD IFR. BUCA 

Linia ferata Tg.-№eamţ--Paşcani 
Cu mulţi ani înaintea răsboiului 

şi anume de pe la 1895, conducă
torii, intelectualii şi tot ce avea 
Tg.-Neamţ mai deseamă, precum 
şi fruntaşii celor vre-o zece comune 
de prin împrejurimi, au început o 
vie mişcare de propagandă şi de 
intervenţii pela cei de sus, pentru 
construirea liniei ferate Tg. Neamţ 
— Paşcani. Având în vedere aşe
zarea acestui orăşel în mijlocul 
unei regiuni bogată în păduri, cirezi 
de vite, turme de oi, întinse livezi 
de pomi roditori, localităţi clima
terice şi balneare, folosinţa acestei 
linii era de netăgăduit folos pentru 
locuitorii regiunei, cât şi pentru 
ţara întreagă. 

S'au făcut memorii, întruniri, 
intervenţii pe lângă cei de sus, 
prin deputaţii şi senatorii judeţu
lui, cari ridicară în Parlament ches
tiunea, dar totul a fost zadarnic. 
Interese străine de acelea ale lo
cuitorilor şi ale ţării erau lovite 
prin construirea acestei căi ferate 
şi o contra-acţiune a paralizat miş
carea Nemţenilor. 

La 1907 o nouă mişcare condusă 
tot de acei cari 12 ani a părăsiseră 
văzând că n'au sorţi de izbândă, 
se termină prin refuzul net al gu
vernului că bugetul ţării nu poate 
suporta o cheltuiala de câteva 
milioane pentru această cale ferată 
de vr'eo 40 km. 

Iarăşi au trecut aproape zeee 
ani, când în ajunul războiului din 
1916, fiul unui om al zilei, termi-
nându-şi studiile în străinătate, în-
torcându-se în ţară şi având nevoe 
de bani i s'a dat în antrepriză... 
Construcţia căii.ferate Paşcani—Tg. 
Neamţ. Punându-i-se la disdoziţie 
o sumă bună bunişoară — căci de 
astădată s'au găsit bani — s'au în
ceput lucrările de trasare a drumu
lui de fier, de expropriere a tere
nului necesar, s'au fixat stâlpii care 
arătau traseul liniei, s'a început chiar 
construirea podului peste Moldova 
la Cristeşti. 

Se părea că în câţiva ani, Nem-
ţenii vor avea fericirea a scape de 
poştalioanele şi hărăbălilc evreilor 
Şi se părea că aud şuerul locomo
tivei, sgomot de gară. Dar bucuria 
nu ţinu mult. Răsboiul începu. Lu

crările încetară. Fondurile se găta-
seră. Nemţenii nu erau sortiţi a avea 
tren. 

In vara anului 1917, când aliaţii 
noştri ruşi se aşezau în Moldova 
noastră ea la ei acasă, urmărind s'o 
prefacă în provincie rusească, înţe
legând însemnătatea acestei linii 
ferate, au început lucrarea şi în câ
teva luni au lucrat terasamentul pe 
o întindere de, vre-o 12 km. înce
pând delà Paşcani. Spre fericirea 
ţării, dar spre nefericirea căii ferate, 
ruşii au fost nevoiţi sâ părăsească 
în grabă Moldova şi odată eu ea şi 
Basarabia, iar calea ferată lăsată 
iarăşi în părăsire. Nu era dat Nem
ţenilor să meargă în jumătate de 
oră până la Paşcani, ei să facă acest 
drum în acelaş timp şi eu aceleaşi 
cheltueli ca şi delà Paşcani la Bu
cureşti. 

Terminându-se răsboiul, trecând 
cinci ani delà întheiea păcii, ţara 
mergând spre refacere, spre inten
sificarea şi uşurinţa exploatării şi 
transportării bogăţiilor ei, nu se 
gândeşte nimeni la terminarea ace
stui drum, atât„de însemnat pentru 
viaţa culturală şi economică a ace
stei regiuni. 

Şi spre deosebire de timpurile de 
acum 30 ani, când toţi fruntaşii 
acestui orăşel, erau alături când 
era vorba de gospodăria şi intere
sele lui, acum nici un glas nu se 
aude, nici o mişcare nu se vede. 
A trebuit ca acum câteva luni un 
om modest, fără nici o situaţie so
cială sau materială, un maestru lem
nar Şteflea, să ia iniţiativa unei 
noui mişcări pentru calea ferată. A 
umblat din comună în comună pen
tru a căpăta adesiuni, a făcut sute 
de memorii pe care le-a trimis pre
tutindeni, a plecat la Bucureşti până 
la Maiestatea Sa şi ca o lecţie par
lamentarilor noştri, un deputat străin 
de judeţ, mi se pare chiar d. Iorga, 
a ridicat chestiunea în parlament. 

Nu ştiu ce se vä face, însă spe
răm ea de astădată parlamentarii 
noştri, împreună cu prefectul ju
deţului, vor eşi din neatralitate şi 
vor stărui ca această cale ferată să 
se facă, asigurându-şi astfel recu
noştinţa nemţenilor. 

I Slaviaescu 

Satul Igeşti in T r e m u r i vechişi noui 
de S, RELI, preot ţi profesor 

Iar în timp de pace şi de linişte 
ţară clopotele bisericuţei de pe 
Zamca adunau toată românimea 
de pe plaiurile acestor trei sate 
spre a înalţă că t r i Cel-Atotputernic 
rugăciuni de mulţemire în graiul 
strămoşesc, sau spre a-şi destăi
nui suferinţele şi a afla mângăere 
în Casa Domnului, scutiţi pe câ
teva oare de valurile vieţii. Aici 
cu toţii erau asemenea: boeri şi 
clăcaşi, răzeşi şi ţărani. Capetele 
tuturora fără deosebire de haină 
sau de viţă se plecau în faţa icoa
nelor sfinte. Iar când streinii au 
ajuns stăpâni peste acest frumos 
colţ din ţara Moldovei, aşijderea 
în bisericuţa de pe Zamca îşi în
tăreau moldovenii din Igeşti şi 
Patrăuţuri, sufletele lor împotriva 
năravurilor streine şi-şi făureau 
credinţa în vremuri de dezrobire. 

Pela anul 1806 Patrăncenii îşi 
clădiră în satele lor bisericuţi pa-
rochiale de lemn. Deatunci biserica 
de pe Zamca rămase numai spre 
folosul Igeştenilor. Fiind ea însă 

aşezată la marginea din jos a sa
tului, şi prea îndepărtată pentru 
partea din sus, delà hotarele Cras-
nei şi ale Ciudeiului, creştinii din 
Igeşti se sfâtuiră şi hotărâră să-şi 
clădească altă biserică parohială, 
mai în vatra satului, la care să 
aibă toţi sătenii aceiaşi depărtare. 
Şi cum au hotărât aşa au şi făcut. 

In anul 1843 clădiră o biserică 
nouă în mijlocul satului, iar bise
rica cea veche de pe Zamca o 
dăruiră creştinilor din satul Târă-
şeni, iu judeţul Şiret. 

De,atunci Zamca cu ţinterimul 
ce se aşternea in jurul bisericii au 
rămas cu totul în tristă părăsire. 

Numai o cruce de piatră mai 
arată locul unde a stat în trecut 
altarul sfânt al celei dintâi biserici 
a Igeştilor. Movilele de târnă de 
pe mormintele din jurul ei, cari 
au pus capăt atâtor griji şi dureri 
din lumea aceasta, s'au asămănat 
tot mai mult eu pământul dimpre
jur, pânăce au dispărut cu totul. 
In locul florilor udate cu lacrimi, 

ce înfrumuseţau altădată aceste 
morminte, au crescut buruene otră
vitoare, scăete şi urzici. Iar crucile 
de lemn delà capetele lor, au picat 
şi ele roase de putrezime, prefă-
cându-se în târnă ca tot ce e lu
mesc. Şi nimeni n'ar mai crede 
azi, că acolo-şi odihnesc oasele 
atâtea rânduri de oameni, strămoşii 
Igeştenilor de azi, dacă nu s'ar 
mai zări încă printre rădăcini de 
erburi două lespezi de mormânt şi 
nişte frânturi de cruci de piatra, 
acoperite cu muşchiu, care arată , 
cu slovă veche, locul de odihnă 
al preoţilor din familia Vlad, cari 
au slujit biserica dispăruta din a-
cest loc şi au mângâiat zeci de 
ani dearândul sufletele creştinilor 
cu cuvântul evangheliei sfinte. 

O putere nevăzută, mai presus 
de omenire, se supără însă parcă 
pe Igeşteni, pentru-că îşi părăsiră 
locul strămoşesc de închinare de 
pe Zamca, şi-şi clădiră altă bise
rică, pe alt loc mai la îndămână. 
Şi această putere misterioasă îşi 
arată mânia prefăcând în cenuşă 
două biserici după olaltă de pe 
acest loc. 

Un foc ca din trăsnet nimici în 

câteva ceasuri, în anul 1889, bi
serica clădită în anul 1843 pe ma
lul Sireţelului, sub Dealul Leahu
lui. Deznădejdea sătenilor era mare 
trebuind să-şi grijaseă de trebuin
ţele sufleteşti prin bisericele înde
părtate ale satelor vecine. 

O mângăere dulce şi scăpare li 
aduse atunci consătenilor săi má
zéiul Grigoraş Răus, care clădi pe 
acelaşi loc o biserică de lemn, 
nouă şi frumoasă, pe cheltuiala sa, 
sub conducerea bătrânului Ienachi 
Răus. Această biserică fu clădită 
după planul bisericii vechi din Po-
jorâta (jud. Câmpulung) pe care 
Ienachi o văzuse, când umbla pe-
acolo ea „comisar pentru birul 
ţării". *) 

Nu treeură însă nici şepte ani 
în capăt, delà această întâmplare 
şi o nenorocire nouă se ivi peste 
capul ereştinilor din Igeşti. Urgia 
unui foc înspăimântător prefăcu în 
scrum şi cenuşă şi această biserică, 
într'o noapte a anului 1896, se zice, 
că din vina pălimarului, care uitase 
seara, după o îngropăciune, să 
stingă o lumină în sfântul altar. 
Cu multe greutăţi se clădi apoi 

1) Veii Rar. Ist. ѴІП. 4-6—»22 p. 119. 

altă biserică, a patra, pe acelaşi 
loc, în anul 1897, pe cheltuiala 
parohienilor şi a patronilor biseri
ceşti. E biserica parohială ee se 
vede azi, clădită din lemn, în stil 
bizantin-moldovenese, cu un turn 
ca o pază deasupra naosului. 

In vechime moşia satului Igeşti 
era împărţită, după numărul pro
prietarilor, în jirebii drepte ca linia 
delà miazănoapte, la hotarul Patrău-
ţului de-sus şi al Budeniţului, până 
la hotarul Vicovului de-sus, la 
miazăzi. Aceste jirebii s'au iărâmă-
ţat cu timpul între urmaşii prea 
numeroşi ai vechilor stăpâni, şi 
unele din ele au ajuns în stăpâ
nirea streinilor. 

O singură jirebie de moşie, care 
trece pe lângă Zamca şi se întinde 
cu puţine întreruperi delà Şiretei 
până la hotarul Vicovului, cuprin
zând pe o fâşie îngustă şi lungă 
de mai mulţi kilometri, arături şi 
fanate şi vreo 40 de fălci de pă
dure, mai aminteşte azi de vechea 
împărţire a moşiei săteşti. 

E făşia de moşioară a d-lui Nicu 
Răus, unicul proprietar din Igeşti, 
coborâtor din această familie veche 
de boeri-mazili, care stăpâneşte o 

parte bună din moşia strămo-
şască. 

Dar nu numai jirebia lungă de 
moşie, ci şi casele clădite de membri. 

Iară nu numai jirebia de moşie 
a d-lui Nicu Răus, ci şi câteva 
case vechi, clădite de membrii fa
miliilor de boeri-mazili Răus şi Rey, 
cari au scăpat până azi nestricate 
de dintele nemilos al timpului sau 
de prefacerea după gust străin al 
omului, poartă semnele vremurilor 
moldoveneşti se său dus demult şi 
ne trezesc în suflet amintiri duioase 
delà strămoşii noştri. 

Aceste case sunt singurele din 
sat. cari ne mai arată felul de clă
dire al locuinţelor de marili mol
doveni; cu multe şi noi ci încăperi 
şi cu cerdac înaintea intrării, aco
perit cu streşină lată de sindilă şi 
şi sprijinit de stălpi groşi, cu brâuleţ 
la mijloc. 

In aceste cerdacuri bătrânii noştri 
mazili aveau lăiţi şi jâlţuri cu spate, 
de unde supravegheau hârgăţimea, 
din curte, sau se odihneau în serile 
de veră după munca zilei, sfătuind 
cu vecinii despre întâmplările vremii 
sau amintindu-şi eu tristeţă de ti-
nereaţa dusă. Şi tot aici, în cerdac, 

îşi petreceau şi „cuconaşii" tineri, 
fermecaţi de vraja dragostei, multe 
seri frumoase, cu lună, visând la 
draga lor departe, în zumzetul coar
delor unei chitare bătrâne, moştenite 
delà bunici. 

Una dintre aceste case bătrâneşti 
da mazili e şi cea a răpăusatului 
Leon Răus, pe malul Sireţelului, 
azi pustie şi despoiată de toate 
clădirile gospodăreşti şi de hamba
rele ce o încunjurau pe vremuri. 

Stă tristă şi dărăpănata azi a-
ceastă casă veche de mazil român, 
şi liniştea din juru-i e întreruptă 
doar noaptea de târâitul grierilor 
sau de ţipetele prevestitoare de rău 
ale cucuvaelor sălăşluite sub aco
perişul ei. 

In una din aceste case poate, şi-a 
petrecut o parte bună din anii co
pilăriei cunoscuta nocstră scriitoare 
şi inimoasa conducătoare „a mişcării 
femenişte" din România, D-na 
Eugenia Ianculeseu-Reus, născută 
în Igeşti din familia Răus, oare 
luptă pentru cultura şi însufleţirea 
femeii române fapte mari şi nobile, 
şi a scris pentru ea, frumosul romao 
„Spre dezrobire". 

(Va urma) 
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CE ESTE ŞI CÂTĂ ESTE DATORIA ŢĂRII? 
Să ştie, că oricare ţară îşi are gos

podăria ei, întocmai ca oricare om 
care-şi lucrează moşie, şi de foarte 
multeori trebue să ceară împrumut' 
bănesc deia altă ţară sau delà cetă
ţeni, dupăcum se poate întâmpla că 
şi proprietarul unei averi să ceară 
împrumut deia alţii, delà membrii fa
miliei sau chiar delà lucrătorii lui. 
împrumutul unei ţări este de două 
feluri : intern, când se împrumută delà 
cetăţeni, şi extern, c-ind se cere 
dintr'altă ţară. împrumutul de orice 
natură să fie, dacă este bine între
buinţat şi numai pentru trebuinţele 
cele mai de samă este de mare ajutor 
desvoltării economice. Dacă însă ЬЙПІІ 

împrumutaţi sunt întrebuinţaţi pe luc
ruri fără de nici un folos, atunci stalul 
care se împrumută, deci dator, In ioc 
să se desvolte sărăceşte, având pe 
lângă alte lipsuri şi datoria ce şi-a 
luat-o. 

Să ştie, că ţara noastră, care numai 
la 1877 a scăpat de sub jugul străin 
al Turcilor şi Ruşilor, cărora până 
aici le plătea tribut (dare) n'ar fi putut 
să-şi întocmească gospodăria ; să facă 
drumuri, căi ferate, poduri, scoli, spi
tale ş. a. dacă nu şi-ar fi împrumutat 
de undeva banii de cari avea nevoie. 

Înainte de război plătirea împru
mutului s'a făcut cu multă uşurinţă, 
având grâu, petrol, lemne, ş. a. din 
belşug. A venit însă războiu! cu toate 
năcazurile bine cunoscute. Odată cu 
retragerea in Moldova şi de frica, că 
nu cumva Nemţii să ne ocupe şi acest 
coiţ de ţară, oameni deia cârma ţării 
au trimis toată avuţia, tot aurul ţării, 
în Rusia la Moscva, în bună credinţă 
că după război acest aur ni se-va 
da înapoi. Ne-am înşelat însă grozav. 
Acest aur nu ni-s'a dat nici până în 
ziua de azi, şi poate nu-1 vom mai 
avea nici odată. 

După război a urmat grija refacerii 
ţării. Şi cum toată ţara ocupată de 
Nemţi, împreuna cu locurile pe unde 
s'c'u retras au fost jefuită, a trebuit 
peste tot să se facă toate din nou. 

Oamenii delà conducerea ţării au 
recurs din non la împrumut. Şi ne 
aducem bine aminte de acest împru
mut intern. Afară de aceasta s'a mai 
cumpărat multe lucruri pentru armată 
şi alte trebuinţe din diferite ţări şi tot 
pe credit (în credinţă) dându-se pen
tru ele contracte din partea statului, 
numite altfel bonuri de tezaur. Măr
furile (lucrurile cumpărate) au fost 
cumpărate in banii prii respective, de 
unde s'a făcut cumpărăturile şi astfel 
şi bonurile da tezaur s'au scris In bani 
străini. O mare greşală s'a făcut atunci, 
că aceste contracte s'au închiat pe 
termen scurt, adică plata trebuia făcută 
peste o jumătate sau peste un an 
delà data cumpărăturii. Cum însă nu 
ne-am putut întocmi sau reface gos
podăria ţării în aşa scurtă vreme, 
n'am putut plăti la timp. Şi să ştie, 
că dacă datorul nu-ş: plăteşte datoria 
la timp, altădată nu mai are creză 

mânt, fie oricât de bogat. Aşa s'a 
întâmplat şi cu noi, căci doar suntem 
destul de bogaţi, Insă nu ne-am ţinut 
de cuvânt. 

Ajunsesem într'o vreme de nu se 
mai ştia nici pe unde şi Ia cine ne 
sunt contractele. 

Ca să nu avem datoria în franci 
francezi, fonti englezi, dolari, lire, 
mărci, coroane cehslovace, franci bel
gieni, ş. a., toată datoria ni s'a adu
nat şi s'a schimbat în bonuri (con
tracte) cu 'tonţi englezi, plătibili-peste 
40 de ani рл 4 % interese. Aceasta 
operaţiute'se numeşte convertare. Până 
în prezent aproape toată datoria 
noastră externă, atât ce ds dinainte, 
cât şi cea de după război e convertată. 

Pentru a avea o privire clară asupra 
acestei datorii voiu arăta aici câteva 
cifre. Datoria convertată este de 
27,500.000 fonti englezi. Cu toată 
cealaltă datorie ce se va converta 
vom avea o datorie de 30,000.000 fonti. 
Fiind azi un font egalcu 1000 Lei datoria 
aceasta este de : 30,000,000.000 Lei. 

Afară de aceasta mai avem dato
rie de dinainte de război 1889—1913, 
care este de 550,000.000 Lei aur. 
Un Leu de aur face circa 40 Lei hârtie, 
aceasta datorie face 40,000.000.000 
şi cea din І922 de 2,373.338 fonti 
englezi, în Leu 2.373.331 000. 

Mai avem datorii făcute prin cum
părarea celor trebuitoare pentru căile 
ferate şi aau me: La casa engleză Boussec 
41,414 fonti egală cu 41,414.000 Lei; 
la fabricile Scoda în Cehoslovacia 
53 690.986 coroane cehoslovace, care 
face378.698.702Lei; în Italia 3,370.975 
Lire care face 33,709.750 Lei. 

Iată deci că după aceasta socoteală 
toată datoria externă a ţării este de 
72,827,154.052 Lei, adică 72 bilioane 
827 milioane 154 mii 52 Lei. 

Aceasia suină însă nu este aşa de 
mate dupăcum s'ar crede, căci alte 
ţări cu mai puţine bogăţii au şi mai 
mari datori. Ele insa şi-au dat în 
exploatare (zălog) unele mijloace de 
venitui', bunăoară Jugoslavia şi-a dat 
trenurile, altele pădurile, minele de 
aur. Au făcut deci asemenea unui 
gospodar, care In contul datorii îşi 
dă pământul zălog sau spre folosinţă 
pe un anumit timp. 

Până acum ţara noastră n'a dat 
nimica străinilor, deşi aceştia In ne
număratele rânduri s'au oferit că ne 
vor ajuta şl ne vor scoate dm încurcă
turile băneşti. 

Dar după cele mai noui legi li-s'a 
dat putinţă şi străinilor să intre în 
ţară cu banii lor şi să înfiinţeze fa
brici ş. a., dar cu condiţia că In con
ducerea acestora să fie două treimi 
români şi totasemenea şi cu lucrătorii, 
căci altfel s'ar putea întâmpla — şi 
se şi face în unele locuri — câ străinii 
vin şi lucrează pe pământul nostru, 
plătind strâin'lor lucru, iar ai noştri 
n'au ce lucra. T. F. 

D E L A N O I D I N A B R U D 
De ziua eroilor a fost o slujbă reli

gioasă, o îngenunchiere pioasă şi 
discursurile d-lor colonei Iacobici 
şi Popescu patriotice şi înălţătoare. 

Dar cea mai mare emoţie am 
simţit-o la jurământul recruţilor 
de Duminica din 12 Mai. 

Steagul Batalionului I. Vânători, 
care şi-a primit botezul de sânge 
la Cireşoaia, Poşta şi Tg.-Oana, a 
fost adus delà Sinaia de d-1 loeot. 
IorgiS, fiul marelui nostru istorie. 
Iţi creştea inima să vezi pe voi
nicii noştri, păşind voioşi spre 
drapel sărutându-1 şi lipindu-şi 
buzele apoi de cruce. După acest 
act au urmat recitări şi coruri de 
ale soldaţilor şi o mica piesă teat
rală de haz, cari au stârnit multă 
veselie. 

Drept a spus d-1 colonel Iaco
bici, că este măndru de a fi coman-
daetul batalionului 5. Vânători. 
Nu numai dsa este mândru, ei toţi 
abrudenii suntem fericiţi de noro
cul, poate singurul noroc ce are 
oropsitul nostru oraş, că ni s'a 
hărăzit de soartă de a număra, în 
societatea noastră, mănunchiul d e 
ofiţeri toţi unul ca unul şi o trupă 
de elită ea al 5-lea Vânăt, de Munte. 

La prânz a fost o masă care s'a 
sfârşit cu hora. La 17 • Mai s'a 
serbat sădirea copacilor şi ziua pa
serilor din iniţiativa d-lui inginer 
silvic, Herman Şovalfi. 

Delà 7 dimineaţa şcolile conduse 
de directori şi profesori au pornit 
spre Buciumi Cerbu, oprindu-se 
în dreptul dealului Şeştiua. Din 
şoseaua Dealului Mare, înainte de 
podui dala Sfârlează, loc însemn.at 
în luptele lui Avram Iancu cu Hat
vány, un drum duce prin pădu-'e 
la o frumoasă poiană, unde este o 
şcoală de brazi. 

Acolo am poposit. Parcă anume 
pentru noi, paserile de tot soiul se 
adunaseră şi căntau minunat. 

Serviciul divin a fost oficiat de 
d-1 părinte Anca, în mijlocul unui 
pătrat făcut de cele patru şcoli. 
Dra Turi Balomir a ţinut o con
ferinţă vorbind de folosul planta
ţiilor şi de cruţarea vieţii păsare 
lelor, sfârşind cu următoarele 
poveţe: 

„Copii, fiţi miloşi cu bietele pă-
serele nevinovate şi nu lăsaţi nici 
pe alţii să le facă vre-un r&u. 
Faceţi din ele mai bine prietenii 
voştri. Atrageţi-ie în jurul cr.sei 
voastre, oeritiţiie şi iarna daţi-le 
de mâncare şi ele vă vor plăti 
îumiit pentru bunătatea voastră. 

Când mâncaţi poame nu arun
caţi sâmburii. Cereţi un ungh ide ţ 
m grădină şi-i semănaţi, Apoi îi 
răsădiţi şi altoiţi ca să faceţi din 
Pădureţi pomi nobili. Pe aceştia îi 
plantaţi înaintea caselor voastre ca 
*ă crească împreună cu voi; se 

Ştiri pre 

Vizita „Astrei" la societatea 
de cultură Macedo-română 

Un popor e puternic dacă are o presă cinstită, creştinească. 
Ţara românească are lipsa unui mare ziar cultural, lipsit de pa
timi omeneşti şi îndrumător numai către cinste, muncă şi patrio
tism; de aceea toate gândurile curate şi sprijinul celor mulţi şi 
folositori, să fie îndreptate, în fapte,' la „Cultura Poporului". 
Foaia aceasta să fie împrăştiată cât mai mult, deoarece în casa 
unde se află aduce învăţături bune şi folositoare pentru toţi. 

vor lega de viaţa voastră, de sui" 
letul vostru şi vă vor folosi. Acolo 
vor veni paserile cerului, vor cânta 
desfătându-vă, dar totodată îi vor 
curaţi de omizi. 

Unde nu sunt tufişuri, păduri şi 
livezi de pomi, paserile pleacă, iar 
de tinde pleacă paserile, se înmul
ţesc viermii şi omizile, cari rod şi 
nimicesc tot, pentruca omul nu se 
poate lupta cu ele. Vorba cân
tecului: 

De unde pasărea pleacă 
liămâne ţară săracă! 

D:ir fiecare dintre domnişoarele 
şi domnii institutori şi-au dovedit 
trudnica muncă cu copiii nevrâst-
nici şi începători; d-1 Onici a ^pre
gătit 6 coruri de ocazie mai toate 
în 2 voci. 

Dr. Danciu a pregătit „Nunta în 
codru" de Coşbuc, poezie grea şi 
totuşi bine spusă de o fetiţă mică; 
di profesori minoritari au pus să 
recite două poezii de ocazie în 
limba maternă şi în sfârşit d-ra 
Margareta Mihăilescu, o vrednică 
normalistă din vechiul regat, a 
scris o piesă plină de învăţături 
moralizatoare. 

La gastarea din pădure s'au ri
dicat toasturi pentru familia regală, 
pentru corpul didactic ai şcoalei 
primare din Abrud, pentru func
ţionarii serviciului silvic din Abrud. 

Ia ziua de 18 Mai, corul bărbă
tesc al meseriaşilor, dimpreună cu 
câţiva intelectuali, s'au dus la 
Lupşa, pe valea Arieşuiui unde au 
răfcîpuES la sfânta liturghie, sub 
conducerea d-iui N. Praţia. 

Cei trei preoţi români, domnii 
Şpan, Candrea şi Săbău, au făcut 
o slujbă înălţătoare, la care au 
luat parte toţi sătenii. A, B. 

PIAŢA CEREALELOR 
In porturile noastre din ţară, unde 

se înmagazinează (adună in ma
gazii) pentru a fi duse cu vapoa
rele în alte ţări, s'au plătit cere
alele după cum urmează: 
Porumbul (cucuruzul) 435 L. 100 kg 
Grâu 610 „ 100 „ 
Orz 456 . 100 „ 
Ovăs 390 „ 100 „ 

S c h i m b u l b a n i l o r 
Cu Lei am putea cumpăra bani 

străini după socoteala următoare : 
Lei b . 

1 Franc francez . . . 12 -50 
1 Dolar . . . . . . 235 — 
1 Cor. cehoslovacă . . 6.95 
1 Dinar (Jugoslav) . . 2.45 
1 Leva (Bulgaria) . . 1*60 

100 Cor. Austriaco . . — 3 3 
100 Cor. Ungare . . . —-23 
Un milion Mărci polone . —*22 

In ziua de 1 Iunie, societatea de 
cultură Macedo-Română, a fost vi
zitată de către un grup de treizeci 
de delegaţi ai Astrei, având în 
frunte pe preşedintele ei d. V. Goliş. 

La societate a fost un entuziasm 
de nedescris. Dl Grădişteanu, pre
şedintele societăţii de cultură ma
cedo-română, a ţinut o cuvântare 
oaspeţilor, ' urându-le un „bine aţi 
venit", şi scoţând în lumină meri
tele mari ale „Astrei" şi strălucitele 
succese ce ie-a avut şi are întot
deauna această instituţie. 

D-1 Goldiş a răspuns d-lui Gră
dişteanu, arătând că ardelenii sunt 
foarte recunoscători faţă de românii 
macedoneni, de oarece marele ro
mân mitropolitul Andrei baron de 
Şeguna, salvatorul lor, a fostiomân 
macedonean, precum şi doi funda
tori ai Astrei, au fost tot macedo
neni. 

După discursul d-lui Goldiş, s'a 
făcut inaugurarea desvelirii pietrii 
comemorative, aşezată în sala de 
şedinţe a Societăţii românilor ma
cedoneni din Turia, căzuţi în răz
boiul pentru întregirea neamului. 

După sfeştania făcută de doi pro-
toerei macedoneni, I. Const. Cicma, 
preşedintele soc. Stămăria mare, a 
ţinut această euvâuiare : 

Iubiţi fraţi, 
Societatea Stămăria Mare a ro

mânilor din corn. Turia (Macedonia) 
sărbătoreşte astăzi pe eroii, cari 
şi-au dat viaţa pentru înaltul ideal 
al întregirei neamului, înscriindu-le 
numele de veşnică amintire pe 
această placa modestă, precum mo
destă şi fără pretenţii a fost şi 
viaţa acestor eroi, şi care va ră
mâne un simbol, cărui ne vom în
china cu cea mai mare sfinţenie 
Vocea sângelui şi a neamului i-a 
chemat pe aceşti eroi şi au mers 
fără preget şi fără frică, sacrificân-
du-şi de bună voe viaţa pentru în
tregirea neamului nr.sîru. Sfântă le 
va fi memoria în inimile noastre 
celor rămaşi spre a le urma pilda 
ori şi când şi ori unde va cere nea
mul jertfirea şi altor vieţi. 

Persecutaţi şi alungaţi delà că-
minurile noastre de duşmanii nea
mului, au umplut munţii, pădurile 
şi văile Pindului de cadavre jert
fite pe altarul sacru al naţiunoi şi, 
venind în ţara mamă la chemarea 
ei, au alergat toţi tinerii noştri pen
tru a-şi vărsa sângele pentru apă
rarea ei şi a face România Mare 
de astăzi. 

Şi au murit cu credinţa nestră
mutată la isbânda pentru întregi
rea neamului, însă, nu au putut 
vedea rezultatul jertfelor şi cum 
astăzi românii din fostele provincii 
subjugate au venit în capitala ţării 
spre a manifesta în mod entuziast 
într'o ţară liberă şi mare. O întâm
plare fericită a făcut să fie în a-
ceeaşi zi sărbătorirea eroilor noştri 
cu vizita ce fraţii noştri delà Aso
ciaţia „Astra", cea mai mare şi mai 
puternică asociaţie de cultură din 
ţara românească, o fac patrioticei 
noastre societăţi de cultură macedo
română. Profitând de această oca
zie spunem mult iubiţilor fraţi de 
suferinţă, onorabililor reprezentanţi 
ai marei Asociaţiuni „Astra", că 
românii din Pind şi din Balcani se 
prăpădesc, vor pieri ea neam, se 
sting în uitare, asupriţi şi maltra
taţi de duşmani, nelăsându-le mani
festare naţională, dacă fraţii noştri 
nu vor sări în ajutorul lor, dacă ei 
eari cunosc suferinţele unui popor 
subjugat nu ne vor lua apărarea în 
mod energie. 

Cerem acest sprijin frăţesc în
tr 'un moment de grea cumpănă, 
căci ca să- dau un exemblu, numai 
comuna Turia a dat peste 30 de 
victime naţionale dincolo în Mace
donia şi 6 eroi în războiul pentru 
întregirea neamului şi tot cam aşa 
fiece comună românească din Ma
cedonia. Acum am ajuns la ulti
mele resurse şi de aceea cerem.a-
j uterul tuturor românilor de pre
tutindeni. Noi nu ne vom da în
dărăt nici un pas delà datorie şi 
vom urma pilda eroilor, pe cari îi 
sărbătorim astăzi ; ne vom jertfi şi 
ultima picătură de sânge pentru a 
ne menţine ea neam.. 

Totdeodată, ţinem să aducem 
mulţumirile noastre cele mai căl
duroase d-lui Ion Grădişteanu, pre
şedintele Societăţii de Cultură Ma
cedo-Română, care cu cea mai mare 
solicitudine în patrioticul lui avânt 
ne-a dat azil în sala Societăţii, pen
tru a putea instala aceasta placă 
şi îl rugăm cu cel mai profund res
pect de a lua în primire păstrarea 
ei, şi a o transmite urmaşilor săi 
ca să o păstreze ca simbolul cel 
mai sfânt al nostru. 

Fie numele acestor eroi în veci 
pomenite şi uşoară să le fie ţărâna. 

S'au ţinut şi cuvântări de către 
dd. Papagheorghe, secretarul so
cietăţii studenţilor maeedo-români 
şi I. Naum, casierul societăţii Me 
glenia. Amândoi au terminat, ce 
rând ajutorul celor în drept spre a 
scăpa delà pieire pe fraţii noştri 
din Macedonia şi pentru deschide
rea şcoalelor şi bisericilor roma 
neşti de peste hotare. N. A 

UN BUN şi însufleţit român dl 
Ionel Bucur, din America, New-

Iork City, a trimis o scrisoare zia
rului românesc „America" din Cle
veland, prin care îl întreabă de ce 
nu a deschis o colectă pentru a-
dunareaunui fond bănesc pentru aju
torarea studenţimei româneşti din 
ţara mamă 

Gazeta „America" i-a răspuns 
prin un articol că demult s'a gân
dit ia aceasta ca să vie în ajuto
rul studenţilor, dar faţă cu vre
murile grele de acum, de criză, 
când în multe oraşe românii nu 
lucrează de cât două zile pe săp
tămână şi numărul celor fără de 
lucru e din ce în ce mai mare, a 
crezut că nu e timpul nimerit pen
tru înfăptuirea acestei datorii pa
triotice. Dl Bucur a trimis ziarului 
5 dolari şi 25 cent, precum şi alt
cineva încă 5 dolari, rămânând ca 
românii americani cari au de unde, 
să vie în ajutorul studenţimei ro
mâne. 

0 ADEVĂRATĂ minune c'a în
tâmplat la mănăstirea Neamţ 

din Moldova. Cu câteva zile în urmă, 
într'o după amiază înainte de slujba 
vecernii, o ploae mare s'a abătut 
asupra locului. Deodată s'a auzit 
o bubuitură grozavă, sporită şi din 
pricina munţilor împăduraţi, in cât 
a înspăimântat pe călugări, iar 
trăsnetul a căzut pe vârful crucel 
de pe turla cea mai înaltă a bise
ricii „înălţarea Domnului". Trăs
netul s'a scurs prin lanţul poli-
candrului de aur, în pământ, prin 
lespezile de marmură cari for
mează podeaua sfanţului lăcaş de 
rugăciune. După câteva clipe delà 
descărcarea trăsnetului, au eşit de 
prin chilii, călugării venind în go
ană în mănăstire, îngrijoraţi de 
soarta bisericii lui Alexandru cel 
Bun şi Ştefan cel Mare. 

Călugării cu ochii în lacrimi au 
început să facă rugăciuni de slavă 
şi recunoştinţă către Dumnezeu, 
pentruca s'a întâmplat minunea 
aceasta şi n 'a fost distrus nimic 
nici din zidăria bisericii, nici din 
lucrurile sfinte. 

De atunci sătenii de prin împre
jurimi vin să vadă mănăstirea. 
Sătenii fac rugăciuni şi aprind lu
mânări la Icoana făcătoare de mi
nuni, a Maicii Domnului, dăruită 
de Paleologul, împăratul Ţarigra-
dului. 

RĂUFĂCĂTORII au încercat să 
răstoarne trenul simplon (tre

nul pentru străinătate) între gara 
Filiaş şi Carpiniş, prm îngrămă
direa unor bucăţi mari de piatră 4 

pe linia ferată. 
Maşina a sărit de pe linie dar nu 

s'a întâmplat nici o nenorocire. 
ASOCIAŢIA generală a clerului 

ortodox din întreagă ţară, a scos 
un singur număr de foae cu nu
mele „Strigătul vremii". 
In aceasta foae se face apel la 
toată preoţimea din ţară, ca să 
sprijine şi să înfăptuiască scoate
rea unei foi zilnice, prin care să 
se apere chestiunile preoţeşti. Sec
retariatul acestei asociaţii e în Ca
lea Călăraşi No. 118, la preotul C. 
Diaconescu, Bucureşti. 

BANDITUL Perente şi cu alţi doi 
tovarăşi, au atacat postul de 

jandarmi din comuna Carcalin, din 
Basarabia, trăgând mai multe lo
curi de arme, rănind la cap pe şe
ful de post. Asemenea au tras fo
curi de armă în primărie şi per
cepţie, spărgând toate geamurile 
şi uşile. După aceasta au spart 
prăvăliile la mai mulţi comercianţi. 
Tâlharii au mai spart geamurile 
delà mai multe case. Armele eu 
cari se serviau bandiţii erau ou 
cartuşe ruseşti şi dum-dum. 

Tâlharii au spus agentului de 
percepţie că după ce vor împuşca 
pe şeful postului de jandarmi din 
Carcaliu şi pe şeful postului' din 
Jijila, vor pleca în America. 

Tâlharii n 'au putut fi prinşi. 

LA TURDA a încetat din viaţă, 
în vârstă de 34 de ani, dna 

Eugenia Dr. Raţiu de Nagylak, 
născută Turcu. 
JN COMUNA Vrânceni (Buco-

M A R E L E învăţat al nostru d. N. 
Iorga, care ne face cinste nea

mului în lumea întreagă, acum se 
află în Polonia. Dl Iorga, în ţara 
aceasta, a fost primit eu multă 
cinste. D-sa a vizitat Varşovia, 
apoi a plecat în oraşul Pognan, unde 
a sosit în 17 Iunie. 

In gara acestui oraş d. Iorga a 
fost întâmpinat de o delegaţie de 
profesori. Dl Iorga la universitate 
a ţinut o conferinţa iar sara secre
tarul (directorul) universităţii de 
acolo, a dat o masă în onoarea în
văţatului român. 

De aici d. Iorga a plecat spre 
Cracovia. 

LUNA trecută a încetat din viaţă 
în oraşul Biserica Albă, frun-

taşuV român din Iugoslavia, Du
mitru Bălăneseu, în vârstă de 66 
de ani. 

Acest mare român a dus o luptă 
aprigă pentru susţinerea culturei ro
mâneşti atât în timpul stăpânirii 
maghiare, eât şi acum. 

Pe patul morţii marele patriot 
şi-a lăsat averea în valoare de două 
milioane de dinari pentru scopuri 
culturale. 

Intre altele Bălăneseu spune că 
din suma de 550 mii de dinari să 
se înfiinţeze în oraşul Biserica 
Albă, „Fundaţia Dumitru Bălă
neseu". 

SĂPTĂMĂMA trecută, la Braşov 
(Ardeal), s'a oficiat parastasul 

pentru pomenirea marelui luptător 
al cauzei românismului, Andrei 
Mureşanu. 

După ofieerea serviciului religios 
d. protopop Hodărnău, a arătat 
rolul lui Mureşanu în luptele din 
trecutul românilor. 

pULTURA POPORULUI' dând o deosebită 
însemnătate mişcării cooperatiste, din 

ţară, va publica orice articol în această 
privinţa, articole venite delà contabili, delà 
Băncile populare, societăţi de consum, tovă
răşii săteşti şi altele. Rugăm pe toţi acei 
eari an cunoştinţi în această ramură, să ne 
trimită articole scurte şi cu miez, pentru 
a fl publicate. 

IN MULTE părţi din ţara româ
nească, au fost cumpene mari. 

Aşa în Ardeal, în Secuime, în co
muna Mujna Secuiască, a fost un 
adevărat potop. Apele părăului ve
nind mari au luat cu sine toate 
şatrele ţigăneşti în care se aflau 
adăpostiţi şi doi ţărani. Toţi au 
fost înecaţi. Oraşul Odoihei ase
menea a suferit mult. 

O grindină de mărimea unui ou, 
însoţită de furtună s'a deslănţuit în 
partea de miază-noapte a judeţu
lui Braşov. 

Sămănăturile din comunele Fel-
dioara, Arpălac şi Hălghinu, au 
fost cu desăvârşire distrase. Un 
ţăran a fost răniţi din cauză că 
un coperiş delà o şură a căzut pe ei. 

O furtună grozavă s'a deslănţuit 
asupra întreg judeţului Roman, 
mai cu seamă asupra Văei Şiretu
lui, stricând sămănăturile, pomii 
fructiferi şi desrădăcinând copaci. 
In comuna Strunga a fost dărâ
mată şi luată de "apă o şcoală, 
clădire nouă abia ridicată. In co
muna Brătianu au fost omorâţi 3 
copii. 

La Ruginoasa, uit întreg tren 
cum mergea a fost aruncat de pe 
linie la depărtare de zece metri, 
răsturnâud cinci vagoane. Au F O 3 T 

răniţi psrsonalul trenului. 
In judeţul Olt, grindina a căzut 

de mărimea unui sfert de Kgr . 
In mai multe comune sămănăturile 
au fost stricate. 
TN oraşul Huşi, pe ziua de 1 Iulie, 
•* va avea loc deschiderea căminu
lui funcţionarilor financiari, numit 
„N. M. Steriu". 

înfiinţarea căminului se datoreşte 
d-lui N. Steriu, administrator finan
ciar cu concursul unui grup de 
funcţionari. 
, SĂTENI, dintre domniile voastre sunt ce 1 

mai mulţi cari ştiţi să puneţi pe hârtie gândul 
vostru, aşa cum trebue ; de aceea vă rugăm, 
oari vă bizuiţi a spune lucruri bune, — ca să 
învăţăm şi noi cărturarii deia domniile voastre 
— să ne scrieţi pentru a se tipări In foaea 
aceasta, care este a voastră. Vrem să auzim 
sfaturile voastre, vrem să ue cunoaştem de 
aproape, vreir. să vă spuneţi şi voi păsurile 
voastre, cum mai este prin sate şi cum aţi 
dori să fie. Şi vorbind un sătean din Ba
sarabia, şi altui din Banat, şi altui din Buco
vina, şi altul din Ardeal şi altul din Dobro
gea, ne vom cunoaşte mai bine şi ne vom 
iubi mai mult. 

MINISTERUL Agriculturii şi Do
meniilor a aprobat a se da până 

la o mie jugăre de pădure fiecărei 
mitropolii, şi până la 600 j ugere de 
pădure fiecărei episcopii din Ardeal ; 
câte 500 ha pădure mitropoliilor din 
vechiul regat şi Bucovina, şi câte 
300 ha pădure episcopiilor din 
vechiul regat şi din Basarabia, în 
folosinţa bisericilor, proprietatea ră
mânând statului. 

T A Reşiţa (Banat) s'au prăbuşit 
U trei galerii din mina Fiorman. 
De sub dărâmături au fost scoşi 
doi lucrători morţi şi patru răniţi 
greu. 

IN oraşul Tulsa din America a 
murit în anul acesta prin luna 

lui Aprilie femeia cea mai grea din 
lume. Ea era în vârstă de 38 de 
ani şi cântărea 280 chile. A trebuit 
să i-se facă anume un sicriu şi o 
căruţă, pentru a putea fi dusă la 
groapă. 
ГШРА cum ni-se comunică din partea Dc-
" partamentului Maşinilor a. r. s. a. (Sibiu, 
Strada Sărei No. 22), această întreprindere 
vinde agricultorilor şi pgsesorilitr de pământ 
mai mici bine situaţi maşini de treerat, 
motoare de benziuă şi diferite maşini şi 
unelte agrigole de acum începând şi pe lângă 
plătirea preţului în rate. 

IN Timişoara, în zilele de 5, 6 şi 
7 Iulie, se va ţine congresul tu

turor medicilor din România. Me
dicii şi familiile ior se bucură de 
o reducere de 75 la sută pe calea 
ferată. 

SERBAREA absolvenţilor şcoalei 
superioare de arte şi meserii din 

Bucureşti, promoţia 1904, va avea 
loc în ziua ds 6 Iulie în localul 
şcoalei din str. Polizu, cererile pri-
rnindu-se la D. Dumitrescu str. Ra
coviţa Grant No. 15, Bucureşti. 

| N ţara Danemarca a fost numită 
*• ministru al şcoalelor o femeie 
învăţată cu numele Nina Bandy. 
E întâia dată pe lume, când o femeie 
capătă o slujbă aşa de mare. 

Către sprijinitori noştri. — 
Preoţ i , învă ţă to r i şi să teni căr
t u r a r i , vă r u g ă m să r ă s p â n d i ţ i 
aceas tă foae cât m a i mul t . Mij
locul a r fi aces ta : 

Să î n d e m n a ţ i pe pr ie ten i să o 
ci tească; 

Să ne t r imi te ţ i l is te cu n u m e 
le acelor gospodar i cari credeţ i 
că s'ar abona la foae; 

Cineva d in sat , iubi tor de ca r 
te , să ne ceară n u n u m ă r de foi, 
ca să le î m p a r t ă pe bani , l a ţ ă 
r a n i . Dacă în sa t s 'ar găsi o p r ă 
vă l ie u n d e să v â n d ă foia ar fi 
şi m a i b ine . 

O foae costă 3 lei iar p e n t r u 
s t r ă d a n i e , d ă m 60 bani , ad ică 
să p r i m i m n u m a i 2 lei 40 ban i . 

Cu felul aces ta de î m p r ă ş t i e 
re a „Cul ture i Poporu lu i " , v o m 
fi în s ta re să a d u c e m câ t mai 
intuite î m b u n ă t ă ţ i r i la ea. 

vina) femeia Elena Gh. Hume-
niuc, a dat naştere la trei fetiţe 
şi totuşi sunt pe deplin sănătoase. 
Ea mai are încă opt copii în viaţă. Q E C Ţ I A DE TIR a Regionalei 

I v C I L I I I . V A RLA Î N Я І П Я AP 1 4 S O N I 

Tn comuna Jurceni, jud. Chişinău, 
••• săptămâna trecută, a pătruns un 
hoţ în casa unui locuitor. Stăpânul casei a găsit aceasta şi cu ajutorul 
vecinilor l'a prins pe hoţ şi l'a 
legat. A doua zi întregul sat, în-
armându-se cu măciuci şi topoare 
s'a adunat la casa locuitorului pen
tru a pedepsi pe hoţ care era cu
noscut de toţi. El a fost scos din 
casă şi timp de două ore a fost 
bătut până şi-a dat sufletul. 
TN Bucureşti, mai dăunăzi, în bi-
*- serica Amzei, a avut loc un pa
rastas pentru pomenirea lui Take 
Ionescu. 

Toată suflarea românească ştie 
cine a fost acest mare patriot, care 
a luptat pentru Intrarea în război 
alături cu francezii pentru desro-
birea neamului. 

Patria i~a rămas recunoscătoare 
pentru faptele lui mari. 

Cluj, va da în ziua de 14 Sept 
în acest oraş un concurs de tir la 
porumbei pentru şampionatul Ro
mâniei, sub ocrotirea şi în prezenţa 
A. S. Regale Principele Carol. 

Tir se numeşte vânătoarea de 
porumbei. 

ASTĂZI, Duminecă 29 Iunie, des
părţământul Cluj al „Astrei", 

îşi ţine adunarea generală, în co
muna Borşa. 

DOI ingineri americani au desco
perit un motor (maşină pentru 

aeroplane) care nu mai face zgomot. 
Ştie fiecare că aeroplanele de acuma 
fac un zgomot, de le auzi delà cea 
mai mare înălţime. In timp de răz
boiu multe aeroplane au fost des
coperite din cauza zbârnâitului, aşa 
că au fost îndată împuşcate şi date 
la pământ. De acuma însă ele vor 
putea să atace pe furiş, fără să le 
auzi că zboară. 

; Pentru proprietari -
de mori şi maşini j 

de treerat I 

Avem permanent în depo
zitele noastre, în calităţi 

superioare : 

Pietre de moară, franceze, 
orig. „Ofener", „Quarii" 

Scule pentru morărit 
Mătase pentru site 
Site de bronz 
Chingi pentru elevatori 
Curele de transmisiune ^ 
Curele de cusut 
Legători de curele 
Ceară pentru curele r j u 

Colofoniu 
Uleiu de uns maşini 
Uleiu pentru ciuntire 
Căni de uns 
Ungătoare, diferite sisteme 
Sticle pentru ungătoare 
Unsoare pt. ungătoare Stauffer 
Manomètre 
Klihgerit 
Plăci de Asbest 
Garnitură de îndesit 
Tablă perforată 
Compoziţie pentru lagăre. 

O r i c e a r t i c o l e d e 
t r e b u i n ţ ă p e n t r u 
M O R I ş i M A Ş I N I 

Departamentul Maşinelor 
al r. a. s. a. 
S t r a d a S ă r e i Xe . 3 3 

TG.-KÎUREŞ. Piaţa Minai Viteazul 
SIGHIŞOARA, Strada Baier No. 47 

MEDIAŞ. Piaţa Cazărmei. 
CONT CURENT LA INSTITUTUL 
DE CREDIT FUNCIAR DIN SIBIU. 

In America „CULTURA POPORU
LUI" se vinde cu 5 ce?!ts exemp. 

TĂRGURI de vite şi mărfuri. Mi
nisterul de domenii a aprobat 

(dat voe) deschiderea următoarelor 
târguri de animale şi mărfuri : un 
târg săptămânal de vite şi mărfuri 
care va funcţiona în comuna Ogra 
(judeţul Târnava Mică) in fiecare 
Vineri, 4 târguri anuale de vite şi 
mărfuri îu aceiaşi localitate, primul 
în zilele de Luni, Marţi, Miercuri 
şi Joi după Paşti, al doilea între 
15—18 Iunie al treilea între 13—17 
Septembrie şi al patrulea între 
15—18 Decembrie. 

Două târguri noui de vite şi măr
furi în comuna Topoldăţu Mare 
(judeţul Timiş-Torontal). 

Unul în Joia dinaintea Crăciunu
lui şi celalalt în ultima Joi din luna 
Mai. 

CINE doreşte să aibă colecţia întreagă dis 
„Cultura Poporului" a anului al 3-lea, o 

poate căpăta, dacă trimite prin mandat poştal 
administraţiei noastre, suma de 80 lei. In 
dosul mandatului poştal să se scrie pentru 
colecţia anului 3. 

CĂTEVA reuniuni de cântări din 
Banat, în frunte cu reuniunea 

corală din Rusova-Veche, au între
prins o călătorie prin satele bănă
ţene, cu scopul de a strânge fon
duri ce vor servi la ridicarea unui 
monument lui Avram Iancu în co
muna Ţebea. 

Ce minunată faptă şi plină de 
învăţăminte. 

Rugăm ca din fiecare comu
n ă unde s'a ridicat monument 
iii amintirea eroilor căzuţi pen
t r u întregirea neamului româ-
neasc, să n i se trimită câte o fo
tografie a monumentului , dim
p r e u n ă c ucâteva date pentru 
a fî publicate ni foae. 

De asemenea de câieori ni se 
trimite câte o dare de seamă 
despre sfinţirea unei biserici să 
se alăture şi fotografia cu bise
rica. 
r j lRit íUNAL din Cluj, săptămâna 
-l trecută a judecat procesul de 
agitaţie împotriva statului al preo
tului reformat A. Nagy, din Tiura, 
judeţul Cojocna. Tribunalul l'a con
damnat pe preot la trei luni închi
soare. 
CĂRŢI ŞI REVISTE PRIMITE 

A apărut în editura „Ramuri" din 
Craiova „Dreptul de retenţie", stu
diu de legislaţie civilă — comparată 
de Dr. Victor Hortopan şi se vinde 
la toate librăriile. 

Nu mai există boală de porci, 
epidemie şi boalele de gură! 3 8 - 1 1 

Dacă fiecare gospodar tşi va îngriji regulat 
vitele sale cu sarea antiseptică nutritoare 

„ D E S I N F E C T 0 R " 
a Drimmedieului veterinar dr. DÁVID ELE
MÉR, care este concesionată orin lege şi 
cu folosirea acestuia fiecare gospodar îşi 
poate asigura o prăsire de porci sănă
toasă, bine mâncătoae şi bine desvoltată, 
ma< iute ingrăşătoare şi bine mâncăcioosă 

Un pachet de un sfert de împreună cn 
ineti-ncţie asupra modului de întrebuinţare, costă 
20 lei. Pentru comercianţi şl oooperative in 
pachete de 20 bucăţi a un sfert de kgr. trimite 
contra sumei de lei 300, trimişi înainte sau 310 
lei cu ramburs în toată ţara. Reprezentantul 
nostru general pentru toată România: firma 

І О О І 4 & С О М Р . 
T . - M I J R E Ş , Str. P r i n c i p e s a M . Я 
l a comenzi rugăm a indica punctuos ad

resa exactă (judeţul poşta ultimă) <O> <O> 
Interesul fiecărei gospodar este ca In fie
care comuna, cooperativelor şi comercian-
ţtlorsă comunise această publicaţie şi savin-
dăîn prăvăliile lor aceste materii de apărare 

•mare magasin de vopsele 

Cluj, Cal. Regele Ferd. 21 
I O 
C O 

Cel mai bine asortat şi 
mai ieftin ca oriunde. 

11 
v â n z a r e ft 

0 maşină cu vapor, 
semistabil, 35 H P putere. 

Un motor cu gaz 
sau cărbune de lemne, 35 
H P putere. 

Un Benzinlocomobil, 
18 H P putere. 

Un motor de benzină, 
20 H P putere. 

0 moară cu 2 perechi pietri, 
36, întrebuinţate, dar în 
stare bună. 

Maşini de treerat, 
nouă, în diferite puteri, 

la inginerul 
Teodor H o f f m a n n 
CLUJ, Strada Regina Maria 38. 

Anunţuri gratuite! M V V % £ 
abonaţilor noştri, — eu condiţia Insă să na 
fie nici negustori, niei comersanţi — primi* 
•pre publicare fără bani, anunţuri de VÂNIĂRI 
L> cumpărări, eri de altă neţuri. 

http://face378.698.702
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A T U N C I S I A C U M . . . 
Am suferit veacuri de-arândul 

ca nimenea altul. Am purtat jug'd 
sclavei atâta timp. Dar pe acest jug 
a fost scris „Dreptatea va învinge, 
deci r ă b d a r e Ş i am răbdat, plecân-
du-ne capul, punând nădejdea in 
bunul Dumnezeu. Străinii au fost 
stăpâni pe pământul nostru, pe care 
am avut drept de moştenire dela 
Traian şi Decebal. 

Dar sufletele au fost ale noastre; 
pe inimile noastre n'au putut să fie 
stăpâni niciodată. 

Am arătat asupritorilor noşlri că 
putem fi blânzi ca mieii, dar şi răz
bunători ca leii. 

Când au voit să ne răpească ul
tima speranţă — limba — am stri
gat toţi într'un glas „Destul". Am 
pus mâinile pe arme şi am lovit! Am 
răbdat atâta; dreptatea a învins. 
Dmnezeul părinţilor noştri s'a Indurat 
de noi. 

Am începui să răsuflăm şi noi 
mai liberi, am văzut lumina şi ne-am 
bucurat. Toate s'au schimbat odată 
cu răsăritul luceafărului libertăţii 
noastre, şi noi şi sufletele noastre şt 
toate dinprejur. Natura a fost mai 
ve-.eíü ca oricând. Soarele trimitea 
raze binefăcătoare. Paserile înălţau 
cântece de veselie, umplându-ne su
fletele cu o bucurie sfântă. Vântul 
cânta un cântec dulce, legănând flo
rile, cari în adierile uşoare şopteau 
cuvinte de iubire. Pădurea era plină 
de chiote şi de cântece de bucurie. 
Psrcă totul simţea bucuria noastră. 
Cerul era curat ca gândurile noastre. 

Seara stelele luciau mai viu. Luna 
în loc de raze palide, ca faţa unui 
suferind, trimetea raze argintii — 
coroana suferinţelor noastre. —• 

Iar noi beţi de fericire văzându-ne 
visul nostru şi al părinţilor noştri în
făptuit, nu ştiam să plângem sau să 
râdem de bucurie. Am început să 

sărutăm pământul acesta sfânt, udat 
atâta timp de lacrimi, căci ştiam că 
e al nostru. Iar pământul ne atrăgea 
spre el şi ne spunea în glas tainic, 
cuvinte pline de iubire. „Da, sunt al 
vostru pe veci"! 

A trecut un timp de atunci, iar noi 
în beţia aceasta tot aceiaşi am ră
mas şi n'am observat multe lucruri. 
Capul nostru a fost prea mult timp 
plin de râsul acesta divin aşa că nu 
ne putem obişnui cu realitatea. Nu 
mai suntem sclavii de odinioară, pă
mântul e al nostru, şi totul e al nos
tru, dar noî suntem al altora. încă 
nu suntem stăpâni la noi în casă şi 
vina e a noastră. 

Atât timp cât cultura streină va fi 
mai puternică ca a noastră, atât 
timp cât limba streină se va vorbi 
mai mult decât dulcea noastră limbă 
la noi in casă, atât timp nu vom fi 
uniţi In cuget şi simţire, cât timp nu 
vom fi solidari, când unii dintre noi vor 
sprijini "mai mult mişcările culturale 
streine, nu vom fi stăpâni, ci tot 
sclavi. Streinii vor fi mai mari la noi 
In casă. Şi e lucru jalnic, te doare 
inima când te gândeşti la aşa ceva. 
Negoţul, industria, bogăţiile tări sunt 
în mâinile streinilor. Iar noi? Ne cer
tăm! Unii suntem ortodocşi, alţii ca
tolici. Ne certăm, iar străinii râd de 
noi şi ne iau ultima bucată dela gură 
ca să aibă ce pune ei deoparte şi 
cu ce să se îmbogăţească. 

De culţi sunt mai culţi ca noi, căci 
au dragoste de carte. Doar ştim că 
un popor numai prin cultură se stă
pâneşte. 

Am zis că sunt solidari căci iată 
ce se întâmplă la noi cu mişcai ile 
culturale. Arăt un fapt din altele multe: 

Comuna Lăpuşul-Unguresc — un 
colţişor în nordul transilvaniei •— 
unde dintre locuitori numai o parte î 
sunt Români (iar comunele din jûr 

absolut toate sunt numai româneşti 
parcă-i o pacoste că numai aici sunt 
streini). Comuna aceasta e un focar 
de cultură, e centrul culturii din pre-
jur. Stăpânirea streină aici a lăsat o 
urmă mare. Influenţa culturi streine 
se simte foarte mult. Sufletele majo
rităţii au rătăcit, s'au îndepărtat de 
adevăr, au luat o cale greşită. E ne
voie de un imn de trezire, care să 
deştepte sufletele acestea amorţite şi 
să le arate drumul adevărului e ne
voie de a trezi patriotismul. 

E nevoie de o propagandă naţio
nală, ca să poată vedea că nu nu
mai lucrurile streine sunt extraordi
nare. Această trezire a locuitorilor de 
aici, precum şi al comunelor din jur, 
au încercat să facă mai mulţi: pri
mul pas a făcut o şcoală civilă de 
acolo, fără ca să se poată lăuda cu 
un succes. Şi care e cauza? Câţiva 
români, cari se pretind a fi nişte pa
trioţi înfocaţi, cari în ignoranţa lor, 
n'au altă menire de cât a-şi bate jo^ 
de orice propagandă românească, spri
jinind în acelaş timp propaganda stră
inilor. Nu vorbesc în genere, tot aici 
sunt câţiva intelectuali cari pentru 
un scop atât de mare jertfescltotul. 

O pildă: 
Câţiva tineri români, au încercat 

să facă o producţie teatrală-literară, 
cu un program cât se poate de va
riat, cu caracter pur naţional. Au 
fost recitări din Coşbuc, Alecsa-ndri; 
două piese .teatrale; una de Cara-
giale, alta de M. Băiulescu. Au mun
cit săptămâni dearândul înfruntând 
toate greutăţile. 

Au anunţat serbarea si au cerut 
sprijinul intelectualilor. Iţi făcea o 
mulţumire sufletească, văzându-i 
cu ee dragoste luereazT. Producţia 
a fost în ziua de 16 Sept 1923 şi 
a fost mulţumitor ca U D început de 
propagandă, din piïrtea unei socie
tăţi de elevi. Dar sala a fost aproape 
goală ; public puţin, .ar critica 

multă. Iţi făcea un rău văzând 
atâtea locuri neocupate, iar din pu
blic aproape majoritatea străini. 
Câţiva români în lipsă de altă ocu
paţie îşi băteau joc, neştiind că 
nu-si bat joc de iniţiatori, ci de ei 
înşişi. Străinii tăceau şi din 
când în când mai făceau câte uu 
gest de mulţumire, văzând cum ne 
duşmănim între noi. Serbarea se 
sfârşi. Venitul curat destinat pentru 
înfiinţarea unei biblioteci popu
lare . . . 100 lei. In alte părţi ar fi 
avut un succes, aici batjocură. 

Tot la noi, un exemplu unde se 
dă ajutor străinilor. 

Pentru a doua zi de Paşti, câţiva 
tineri străini (Unguri, Evrei), au 
pregătit o piesă ungurească „Sárga 
cico"; venitul destinat p e n t r u . . . 
nu ştiu ce scopuri particulare. îna
inte de a se începe reprezentaţia 
am mers şi eu până la uşă, îm
pins de o curiozitate de a vedea 
numărul publicului. Sala plină. 
Publicul înghesuit, nu era un sin
gur loc liber. Iar între cei dintâi 
de cine te izbeai ? De Români, cari 
la festivalul celalalt, sub pretext că 
nu au timp, sau cine ştie ce, n'au 
luat parte. Români cari sub alte 
împrejurări se par doar cei mai în
focaţi patrioţi, aşteptau cu nerăb
dare desfacerea cortinei, o parte din 
ei membrii iniţiatori. In sfârşit se 
începu o reprezentaţie. Piesa era 
cât se poate de proastă, în care se 
arăta caracterul poporului maghiar, 
jucată prost. Ceeace făcea ridicolul 
erau oăntecile din piesă, cântaie 
rău. Insă românii cari batjocoriau 
festivalul român, sau n'au luat de 
loc parte, au izbucnit în aplauze. 
Iţi era cu neputinţă să mai stai. Se 
sfârşi. Venit curat 7000 lei. Co 
deosebire între suma, aceasta şi 
suma destinata bibliouci populare. 

Aşa sunt lucrurile la noi l Jac& 
suntem în coadă şi nu ştiu când o 

să înaintăm. Suntem prea ocupsţi [ 
de interesele proprii, mate.iaU, D U • 
putem să luptăm pentru binele I 
comun. I 

încă nu ne-am trezit din somnul 
îu care am fost sute de aci. S*in
tern prea naivi, iar străinii au prii ; j 
să ne atragă. Preţuim mai mult 
tot ce e strein şi criticăm tot ce el 
al nostru. Suntem încă prea orbiţi 
de cultura străină fără să ne dăm 
seama de tot ce e al nostru. 

Bineînţeles nu vorbesc în ge
nere, sunt şi atâţia bărbaţi vred
nici. 

Până ce nu vom fi superiori prin 
cultură streinilor dela noi, până ce 
nu vom şti preţui tot ce e al 
nostru, tot în coadă o să fim, şi e 
lucru j unic. 

Pânăce nu vom fi uniţi în cuget 
şi simţire pentru acelaş ideal, хш 
vom fi stăpâni, ci tot sclavi. 

Români de pretutindeni ! ridi-
caţi-vă fruntea şi treziţi-vă din 
somn, căci lucefărul învierii noastre 
a răsărit! Deschideti-vă ochii şi 
vedeţi ce frumos e în jurul nostru. 
Grăbiţi-vă căci fericirea e numai 
un moment si curând tot farmecul 
va trece ; deci pânăce e timpul 1 
Puneţi cu toţii o eărămidă pentru 
zidul viitorului vostru şi ai copiilor 
voştri ! Fii şi nepoţii vă vor bine
cuvânta I Puneţi cu toţii puterile 
voastre pentru ridicarea ţării scumpe, 
căci rodul muncii voastre veţi sim
ţi-o şi în mormintele voastre ! 

Căci diu rodul muncii voastre va 
răsări o Românie Mare, coîturalăl 

IOAN TINCU P. L&PUSANU 

ndnstria de Lut S. A. 
din Ghiriş-Arieş (Turda) 

6 0 — 8 - 1 0 

Oferă ţigle recunoscute 
de calitatea cea mai 
buiiă, arse ou gaz metan, 
dungile, prevăzute cu 
cârlige, olane, [.•гсс-.ги 
şi cărămizi de mărime 
normală şi germană. 

Se găsesc în depozit permaueut 
TUBURI UE CANAL. 

Maşini de scărmănat î 
lână şi lupi seăr- I 

mănători I 

furnizăm prompt din depozit | 
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I -Depărtai» entai 
maşinelor 
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ESTE RECUNOSCUT 
DE T O Ţ I CA, 

ESTE CEL MAI BUN, | 
MAI V E R I T A B I L Şt й 

N E Î N T R E C U T ! 

PIATRA 
TARATA 
foarte ieftina 
îa orice ea»îit£ri, se ;:.flă }.->,: 

Departamen- 1 
tul marinelor | 
S i b i u , Str. Sărei 22 — | 
Mediaş, Piaţa Cazar- | 
mei 15 — S i s r l i R ş o i t r a , I 
St r .Ba i e r47~Tg- . -Mi» - 1 
reş , Piaţa M . Viteazul | 

O RECLAMA folositoare se face în „CULTURA POfPOR 
care se tipăreşte în 56 mii de exemplare 

Cea mai mare întreprindere pentru exnurt si import de 

M O T O A II. 
î n t r e b u i n ţ a t » şi n o u ă , d e p u t e r i p e n t r u m o t o r i n ă b e n z i n ă , 
g a z n a t u r a l ş i g a z m e t a n . M o t o r D i e s e l o r i z o n t a l ş i v e r t i c a l . 

Construcţ'UNI 
de mori şi di
ferite rciasine 
pentru шогі. 

Consiliu şi 
expertise 
dê inginer 

gratuit ! 

M a ş i n e 
c u v a p o r 

s e m i s t a b i l e . 

Maşine de 
treerat ÎN con-
DIŢIUNI de plată 

favorab'le. 

' • f e r t e , srospecte 
S á t ' i n i i i i f f i S í ' i e t . 

i ^ i n e r HOFFMâ IM 
CLUJ, Str. Regina Maria 3 8 . 

\ 

Cu deplină garantie oa Inainte de 
războiu cele nai bune 

C U R E L E ! 
L i l l l » S i l 

i e umatoarele specialităţi : Curele de piele pentru diaamurl, Genurt 
«oare si tot faioi de piei pentru întrebuinţare ігекніэа — HfereazS 

F R A Ţ I I R E W M G R 

SOCIETATE ANONIMA 
C JL4 Ж.' «V. 
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M A Ş I N I D E T R E E R A T 

ÍVmUli'Jilittiitliiliiiílli! 

cu motoare de benzină şi de acţionat cu m â n a 

sau cu vârtejul, furnizam ieftin şi în bună calitate 

l iepartamentnl Maşinelor 
al r. a. s. a. 

SIBIU, Strada Sărei No. 22. 
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«ï 
Specialităţile fabricei <lc berc СЖЕІЛЬ din Ciul f 

'Hercules' 
Bf~» n n t r i t e a r e , s p e c i a l i t a t e a b r n n â 

äim m a l t d u b l a — f i 

'Monostor' 
B e r c d e s c b i i é — a v a i t a p r e c i a t a , 7 .4 -25 « > 

din cauza calităţilor lor neîntrecute s'au dove
dit ca marca cea mai superioară, Se capătă pretutindeni» « ! 

( MOTOARELE 
de Deutz, Langen л Wolf 

Consumaţia 
de combustibil 

minimală! 

Construcţia 
unică în felul ei! 

sunt neîntrecutei — Nici o altă fabrica-
ţiune nu poate fi c o m p a r a t ă cu elei 

Diplome de acre
ditare nenumă
rate, din toate 

părţile lumii! 

Preţuri 
avantajoase ! 

Motoare de benzină, gaz natural, gaz metan, 
benzol, uleîu crud si petrol 
de 4—20 HP, avem oricând în depozit, atât 
stabile cât şi locomobile, montate pe roate. 
Motoare mai mari , până la 300 HP furnizăm 
în cel mai scurt te rmen din fabrică. :-: :-: 

Suntem însărcinaţi din partea fabricei, să a-
ducem la cunoştinţa publicului, că preţurile au 
fost reduse în mod simţitor în u r m a stabilizărei 
valutei germane şi a sporirei t impului de lucru. 

Oferte, prospecte, etc. se trimit imediat şi gratuit de către debitul principal şi depozitul de motoare 

Departamentul Maşinelor 
al r e n n . agr. s . a. 

S I R I U , S t a d a S u r e i Wo. 3 3 13—9 
Cont curent l a : InstiUtul de Credit Funciar din Sibiu. 

A N T R A 
Prima FabricăRomână de Vagoane şiMotoare S. A. 

A R A B 
Adresa telegrafică: TAGON ASTM A A BAU 

SECŢIA MOTOARE: 

) Ш 

Autobuse 
pentru circulaţie în oraşe, 
stabilimente de băi, şi 
pentru circulaţie inter
urbană. 

Camioane 
cu transmisiune prin car
dan, sau lanţuri. încăr
cătura 3 tone. 

Antomobile-cisterne 
pentru transportul de 
uleiu, benzină, şi petrol. 
Capacitatea 3550 litri. 

Motoare de benzină 
da 6,14, 45, 60 şi 90 HP. 

Strunguri de precizie 
pentru tăiarea de ghevrii-
duri WiUrworth. sau mili
metrice. Dişîanţă rétre 
vârfuri 1000—1200 ?i 
1600 mm 

Piese cu excentric 
eu cursa de 30 mm. ore 
simte da 8 tone. 

IHese de automobile 
pentru automobile de 1 ux şi 
camioane de orişice marca 

Piese pentu motoare 
de benzină 
de orişice marcă. 

Produsele noastre se pot procura cu preţuri ori
ginale de fabrică dela magaziile de consignaţie 

mai jos notate : 
ABAD : întreprindere de Maşini şi Automobile, Str Alexandri 6 
BBAŞOF: „Silvania" întreprindere Teehnică S. A., Piaţa Boilor '<". 
CEBSJLUŢl: .Meoano" S. A., Piaţa Unirei 9. 
CLUJ: Blaga Emil, Piaţa Ştefan cel Mare 3. 
LUGOJ: Schwäbische Zentralbank, Filiale Lugoj. 
OBADEA-MABE: „Economia" S. A. Comerţ şi Indust., P. M. Viteazul 
SĂTMAB : Fraţii Princz, Turnătoria de Fier şi Fabrica de Maşini. 
TÂBGU-MUBEŞ: Biró E., Ing. meeh. cu dipl. Intreprinderoa teoh-

nicà, Str. Ştefan Voda l/a 
TIMIŞOABA : Schwäbischer Landwirtschaftsveiein, Gorove gasae 5. 

| Ş I I 

S t r o p i t o a r e p e n t r u v i i S y s t . 
Vermorel 
fabricat orig. Chaudoir 

Preţul : 
la depozitul Cluj . . Lei Ö 8 Ö 
franco la ori care 

staţiune poştală . Lei ÎOIO 

c&tua scumpirii dollarulai am fost silit a ridica moderat preţul stropitoarelor. 

DEPOZIT G E N E R A L : 

1 

Ï I A \ T \ T Í4ÍM l> A. 1>E C O M E R Ţ P E N T R U 
Д Л І . 1 І Л §1 v U l I L T . M A Ş I N I Ş I A R T . TECH3WC 

C L U J , S T R . R E G I N A M A R U tto. 11 

;ip&rul Tipografei щѴЩ&и„ ОЩ, Strada ВФв Noy&e No. Ш*. ~ î e k f c i , 

http://Str.Baier47~Tg-.-Mi�-

